
جشن بزرگ غدیر 
در 500 شهر ایران

‌جزئیات »مهمونی کیلومتری غدیر« که قرار است شنبه هفته‌آینده
درکل کشور برگزار شود

از شرق     تا     غرب 
با       خط10  مترو
‌با ساخت‌ این‌خط، ترافیک بزرگراه‌های شهیدهمت

و شهید‌حکیم تا حد زیادی برطرف می‌شود

گزارش میدانی از روند ساخت یک خط جدید مترو در تهران

 می‌خواستم خودکشی کنم
اما  دستگیر شدم

تازه‌ترین گفت‌وگو با قاتل الهه حسین‌نژاد

صفحه13

صفحه5

در اخبار آمده که قرار است با پدیده اجتماعی »سگ‌گردانی« 
در شهر برخورد شود. این خبر نشان‌دهنده عزم ساماندهی 
است، اما پیشنهاد من این استك ه لطفا فعلا این قانون را اجرا 

نکنید؛ نه از سر مخالفت با قانون، بلکه از سر دغدغه برای حفظ حرمت و اقتدار آن.
مردم را قانون‌شکن نکنید: صدور قوانینی که بستر اجرای آنها فراهم نیست،  شهروندان را در تنگنای انتخاب میان نیاز و قانون‌گریزی قرار می‌دهد. چنین قوانینی، 1
اگر جامع و دقیق تدوین نشوند، جامعه را به بن‌بست می‌کشانند و افراد ناگزیر به تخلف می‌شوند. 
برای بسیاری از کسانی که سگ نگهداری می‌کنند، سگ‌گردانی فقط یک تفریح نیست؛ ضرورتی 
است برای حفظ سلامت حیوان. نمی‌توان از یک‌سو مجوز نگهداری حیوان خانگی صادر کرد. 
دامپزشک تعیینك رد، غذای وارداتی فراهم کرد و... و از سوی دیگر ابتدایی‌ترین امکان مراقبت 
از آن را منع کرد. در این شرایط یک‌شبه و با یک تصمیم، جماعتی را قانون‌شکن می‌کنیم؛ 
درحالی‌که می‌توان با تدبیری ساده، مانند اختصاص فضاهای مشخص با ضوابط معین برای 

سگ‌گردانی، هم نیاز این گروه را پاسخ داد و هم حرمت قانون را حفظ کرد.
نهادی مانع سگ‌گردانی شود؟ پلیس؟ نگهبان پارک؟ مأمور شهرداری؟ یا چه؟ و اگر قرار 2 پاس گل به خناس‌ها ندهیم: نکته مهم‌تر چگونگی اجرای قانون است. قرار است چه 
بر برخورد باشد، با چه شیوه‌ای؟ در برخی خبرها از »جمع‌آوری سگ از دست مردم« گفته شده 
است. آیا به تبعات اجتماعی، فرهنگی و رسانه‌ای این تصمیمات فکر کرده‌ایم؟ آیا باز هم قرار است 
بهانه دست خناسان رسانه‌ای دهیم؟  اگر بناست تخلفی ثبت شود، آیا زیرساخت لازم مانند 
دوربین‌های هوشمند فراهم است یا قرار است به شیوه‌های پرهزینه و بی‌اثر گذشته بازگردیم؟ 

از همه مهم‌تر، اقتدار قانون را حفظ کنیم:  نگرانی اصلی درباره روزهای بعد از انتشار این اخبار است؛ اینکه خبری منتشر شود و بعد 3
هم همچنان همه‌‌چیز سرجای خودش باقی بماند؛ همان سگ‌گردانی‌ها و همان قانون‌شکنی‌ها 
و... مثل ده‌ها مورد که اجازه دهید فهرست نکنم. قانونی که اعلام شود اما اجرا نشود یا اجرا شود اما 
اثر نگذارد، اقتدار قانون و قانونگذار را می‌شکند. عزیزی می‌گفت: »من از چراغ قرمز عبور نمی‌کنم؛ 
نه به‌خاطر پلیس و جریمه، نه برای رعایت قانون و نه حتی حرمت شرعی آن؛ این سه حتما هست 
اما فراتر از آن اقتدار نظام اسلامی است.« اگر اقتدار قانون در ذهن جمعی شکسته شود، دیگر فقط 
این قانون نیست که آسیب می‌بیند؛ اعتماد عمومی فرو می‌ریزد و راه برای بی‌تفاوتی به هر قانون 
دیگری باز می‌شود. پس اگر هنوز نتوانسته‌ایم به موضوع سگ‌گردانی نگاهی جامع داشته باشیم 

و لوازم اجرای آن را فراهم کنیم، لطفا فعلا اجرايش نکنیم.

لطفا قانون سگ‌گردانی را 
اجرا نکنید
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نگاه
امان‌الله قرائی‌مقدم؛ جامعه‌شناس

 حیوانات مختلف از گذشته‌های دور در زندگی آدم‌ها نقش 
غیرقابل انکاری داشته‌اند که البته این نقش‌ها در مقاطع 
مختلف تاریخی اشکال گوناگونی هم داشته است. در یک زمان، انسان از انواع حیوانات برای 
انجام کارهای کشاورزی و دامداری بهره مي‌گرفته و در زمانی ديگر هم حیوانات نقش متفاوتی 
همچون نگهبانی از زندگی انسان‌ها را برعهده داشتند. باید دانست که فرهنگ و ارزش‌های 
فرهنگی ما حیوان‌آزاری را به‌هیچ‌‌وجه قبول ندارد و ترویج نمی‌کند؛ در این رابطه چه حیوان 
اهلی باشد و چه غیراهلی، تفاوتی ندارد. در فرهنگ و ارزش‌های فرهنگی ما تعدی به حقوق 
حیوانات نکوهیده است. در فرهنگ روستایی ما، حیوانی مثل سگ ارزش‌های خاص خود را 
دارد و در واقع دستیار و همراه کشاورز، دامدار و کارگر است. اما حالا فرهنگ نگهداری از سگ و 
استفاده از آن تغییر کرده و در شهرها و خانه‌ها به‌عنوان یک حیوان خانگی انتخاب شده که این 
پدیده دارای مضرات و خطراتی بوده که باید با قانونگذاری درست و فرهنگسازی بموقع آن را 
تقلیل می‌دادند و الان کمی دیر است اما باز هم می‌توان قدم‌های مثبتی در اين زمينه برداشت.
اگر به گذشته‌های تاریخی خود هم نگاه کنیم می‌بینیم در مجسمه‌های دوران هخامنشی 
تصاویری از حیوانات روی این سنگ‌ها نقش بسته که نشان می‌دهد این حیوانات همواره در 

زندگی پیشينیان ما حضور و نقش داشته‌اند. اما مسئله نوع کارکرد 
و شیوه نگهداری آنهاست؛ آنها در فضای باز و در محیط جداگانه‌ای 

نگهداری می‌شدند که به محیط عمومی جامعه لطمه وارد نمی‌کرد و این همزیستی در واقع 
یاری‌دهنده بود تا محل اختلاف و بحث.

ایرانیان حیوان‌دوست هستند 
اما به روش درست

نشست تلویزیون همشهری درباره سرنوشت مبهم  قانون  سگ‌گردانی  و حواشی آن در روزهای اخیرنشست تلویزیون همشهری درباره سرنوشت مبهم  قانون  سگ‌گردانی  و حواشی آن در روزهای اخیر

160  ایستگاه 
با ساخت 4خط جدید به متروی 

تهران افزوده می‌شود.

47 کیلومتر
 با ساخت خط10 مترو، به طول

متروی پایتخت اضافه می شود.

پرواز
 بر فراز تاریخ

صفحه17

مهدي‌الفتي اولين مدال طلاي تاريخ 
ژيمناستيک ايران در آسيا را دشت کرد
صفحه9

ادامه 
در صفحه 16

یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

نه بستر اجرای‌ قانون ممنوعیت سگ‌گردانی فراهم است و نه کسی زیر بار آن می‌رود

تجربه جهانی برای ساماندهی سگ‌های خانگی
وقتی صحبت از سگ‌های خانگی در فضای عمومی می‌شود، در بسیاری از 
شهرهای ایران با فقدان قانون شفاف و فرهنگ‌سازی مناسب مواجهیم؛ جایی 
که نه صاحبان حیوانات تکلیف خود را می‌دانند و نه دیگر شهروندان. اما در 

بسیاری از کشورهای دنیا، تعامل انسان و حیوان خانگی در شهر محصول 
قانونگذاری سنجیده، زیرساخت‌های شهری و آموزش عمومی است؛ ترکیبی 

که هم حقوق شهروندی را تضمین می‌کند و هم مسئولیت را یادآور می‌شود.

آلمان
حضور سگ‌ها در فضای عمومی تحت 
ضوابط مشخص امکان‌پذیر است. سگ‌ها 
باید با قلاده باشند و برای نژادهای خاص، 
استفاده از پوزه‌بند اجباری است. در 
برخی شهرها، صاحبان باید در دوره‌های 
آموزشی ویژه‌ای شرکت کنند تا مبادا حقوق 
شهروندان را ضایع کنند. عاوه بر آن، 
پارک‌هایی مخصوص سگ‌ها در شهرها 
طراحی شده‌اند که به حیوان و صاحبش 

فضایی امن برای بازی می‌دهد.

 ژاپن
 نظم و رعایت حقوق دیگران در صدر قرار 
دارد. صاحبان سگ موظفند مدفوع حیوان 
را بلافاصله جمع‌آوری کنند و در حمل‌ونقل 
عمومی نیز تنها سگ‌های کوچک در 
باکس‌های مخصوص اجازه ورود دارند. 
فرهنگ‌سازی از مدارس شروع می‌شود و 
در کنار آموزش دقیق در سطح شهر، مردم 
یاد می‌گیرند  به شکل ضابطه مند با حیوان 

خانگی خود در سطح شهر حاضر شوند.

هلند 
سگ‌گردانی بخشی از سبک زندگی 
شهری است. صاحبان موظفند عوارض 
سالانه برای حیوان خانگی بپردازند و 
خدمات شهری از محل این عوارض 
فضاهایی همچون زمین‌های بازی 
مخصوص سگ‌ها یا کیسه‌های 
جمع‌آوری فضولات را تأمین می‌کند. 
سگ‌ها تنها با رعایت یک‌سری اصول 
خاص، اجازه حضور در حمل‌ونقل 

عمومی را دارند.

استرالیا
 قوانین ایالتی مشخص می‌کنند که 
سگ‌ها در چه مکان‌هایی می‌توانند 
مناطق  در  باشند.  قاده  بدون 
پررفت‌وآمد، استفاده از قاده اجباری 
است و اگر سگی رفتاری تهاجمی داشته 
باشد، مالک موظف است از پوزه‌بند 
استفاده کند. آموزش شهروندان از 
طریق بروشورهای دولتی، برنامه‌های 
تلویزیونی و حتی کمپین‌های آنلاین 

دنبال می‌شود.

سگ‌های درنده نمی‌توانند در اماکن عمومی یا 
وسایل نقلیه عمومی گردانده شوند حتی بستن و 
توقف آنها در محیط مشاع این اماکن ممنوع است. 
در ادامه این قانون، هرگونه صدمه‌ از سوی سگ 

برعهده صاحب آن  است و اگر تا یک هفته جبران 
نشود، شهرداری اقدام به فروش سگ برای جبران 
مالی صدمات می‌کند. صدمه‌های سگ شامل 
صدای آزاردهنده آن نیز می‌شود؛ حتی اگر در طول 

روز باشد. اگر یک سگ با وجود رعایت قانون از 
سوی صاحبش، به شکل ناخواسته موجب قتل 
یک نفر شود، صاحب سگ علاوه بر جریمه 57هزار 

یورویی، باید 5 تا 7 سال زندان را تحمل کند.
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با وجود گذشت حدود یک‌ماه از تصویب لایحه 
الحاق ایران به کنوانسیون پالرمو به‌صورت 
مشروط در مجمع تشخیص‌مصلحت‌نظام، 
 بحث‌ها درباره این مصوبه در محافل 
سیاسی- رسانه‌ای همچنان ادامه دارد؛ تا جایی 
که کمیسیون حقوقی و قضایی دبیرخانه مجمع 

را واداشت تا در این زمینه شفاف‌سازی کند.
24اردیبهشت‌ماه گذشته بود که اعلام شد 
مجمع تشخیص مصلحت نظام پس از برگزاری 
۳جلسه در صحن مجمع و ۵جلسه در کمیسیون 
مشترک، با الحاق ایران به کنوانسیون پالرمو 
به‌صورت مشروط موافقت کرده است؛ اقدامی 

که به سال‌ها رفت و برگشت این لایحه میان 
دولت، مجلس، شورای‌نگهبان و مجمع پایان داد.
در شرایطی که منتقدان این مصوبه، پیوستن 
ایران به این کنوانسیون، آن ‌هم در شرایط 
تحریمی کنونی را سد بزرگی در مسیر 
خنثی‌سازی تحریم‌ها می‌دانند، کمیسیون 
حقوقی و قضایی دبیرخانه مجمع با صدور 
بیانیه‌ای از عملکرد این مجمع در »تصویب 

مشروط« لایحه پالرمو دفاع کرد.
اکنون به‌دنبال تعیین‌تکلیف لایحه پالرمو 
پس از حدود 4ماه بررسی، لایحه الحاق ایران 
به کنوانسیون بین‌المللی مقابله با تامین مالی 
تروریسم)CFT( نیز در دستورکار مجمع قرار 
دارد و تصویب آن نیز چندان دور از انتظار 
نیست؛ اقدامی که به‌مثابه خط پایانی بر سال‌ها 

بلاتکلیفی این دو لایحه به‌حساب می‌آید.

لوایح جنجالی در خط پایان
2لایحه پالرمو و سی‌اف‌تی طی ‌دهه اخیر، از مهم‌ترین پرونده‌های اختلافی میان برخی نهادهای کشور بودند

خبرسازان

تیتر خبر

امنیت

سال پایان ناترازی انرژی
محمدجعفر قائم‌پناه، معاون اجرایی 
رئیس‌جمهور گفت: اگر همه مردم 
دست به‌دست هم دهیم، امسال 
را به‌عنوان سال پایان ناترازی 
انرژی اعلام خواهیم کرد. اگر 15تا 

20هزارمگاوات تولید برق از انرژی تجدیدپذیر داشته باشیم، 
دیگر خاموشی نخواهیم داشت./ایسنا

تنها راه آمریکا در برابر ایران
محمدمهدی شهریاری، عضو 
کمیسیون امنیت‌ملی مجلس 
با تأکید بر اینکه آمریکا راهی جز 
پذیرفتن غنی‌سازی در ایران ندارد، 
گفت: نباید میز مذاکره را ترک کرد، 

چراکه حضور در مذاکرات نشان می‌دهد ایران به‌دنبال 
حل مسئله است و درپی افزایش چالش‌های منطقه‌ای و 

بین‌المللی نیست./ایرنا

مزیت ویژه تشکیل سازمان ملی مهاجرت
محمد بیات، عضو هیأت رئیسه 
کمیسیون امور داخلی مجلس، 
شناسنامه‌دار کردن و هویت‌سازی 
اتباع را از مهم‌ترین مزایای تشکیل 
سازمان ملی مهاجرت دانست و گفت: 

نیاز است هویت این افراد شناسایی و مدارک آنها ثبت شود تا 
امور آنها تحت کنترل نظام قرار گیرد./خانه‌ملت

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
  مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور درپی درگذشت 
بهرام عکاشه با صدور پیامی تأکید کرد: تربیت 
پژوهشگران و دانشجویان و ترویج تفکر علمی درباره 
زلزله ازجمله دستاوردهای ارزشمند این استاد گرانمایه 

است.
  سردار احمدرضا رادان، فرمانده‌کل انتظامی کشور با اشاره 
به حوادث اخیر گفت: عده‌ای در داخل و خارج از کشور 

به‌‌دنبال مخدوش کردن رابطه مردم و پلیس هستند.
  فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت، به‌همراه علی ربیعی، 
دستیاراجتماعی رئیس‌جمهور، با حضور در منزل خانواده 
الهه حسین‌نژاد، از نزدیک با والدین داغدار این دختر دیدار 

و گفت‌وگو کردند.
  سید محسن محمودی، رئیس شورای هماهنگی تبلیغات 
اسلامی تهران بر تبیین جنایات آمریکا از دوره شاه تا امروز در 

هفته افشای حقوق‌بشر آمریکایی تأکید کرد.
  محسن حاجی‌میرزایی، رئیس دفتر رئیس‌جمهور تأکید 
کرد که مشکلات و مسائل جامعه تنها با مشارکت همگانی 

رفع می‌شود.
  میخائیل اولیانوف، نماینده روسیه در سازمان‌های 
بین‌المللی در وین تأکید کرد که ارائه قطعنامه 
ضدایرانی در شورای‌حکام نتیجه مثبتی به‌همراه 

نخواهد داشت.
  سیدکریم معصومی خسروآبادی، عضو کمیسیون قضایی 
مجلس گفت: به‌دنبال تنقیح قوانین و کاهش قوانین از 

۱۲هزار به ۳هزارو۵۰۰ قانون هستیم.

گنجینه اطلاعاتی و راهبردی 
تل‌آویو در تهران

وزیر اطلاعات در تشریح اطلاعات به‌دست آمده از رژیم 
صهیونیستی این اطلاعات را »یک گنجینه اطلاعاتی عملیاتی 
و راهبردی« توصیف کرد که در نتیجه یک عملیات گسترده، 

همه‌جانبه و پیچیده به‌دست آمده است.
سیداسماعیل خطیب در گفت‌وگویی در تشریح جزئیات 
اسناد اطلاعاتی به‌دس��ت‌آمده گفت: به لطف الهی سربازان 
گمنام امام‌زمان)عج( موفق شدند به یک گنجینه اطلاعاتی، 
عملیاتی و راهبردی رژیم صهیونیستی دست یابند. با عنایت 
و لطف الهی و همت نیروهای اطلاعاتی، این اسناد به داخل 

کشور منتقل شده است.
وی درباره تعداد این اسناد اظهارکرد: این یک اتفاق بسیار 
بزرگ است و اساسا »هزاران سند« در برابر آنچه به‌دست 
آمده، بسیار کلمه کوچکی است و همانطور که پیش‌تر گفتم 
یک گنجینه اطلاعاتی بسیار ارزشمند راهبردی، عملیاتی و 

علمی به‌دست ما افتاده است.
خطیب درباره اینکه آیا این اسناد صرفا مربوط به موضوع 
هسته‌ای هستند، گفت: اسناد کامل هسته‌ای به‌دست‌آمده 
و اسناد دیگری در مورد رابطه با آمریکا و اروپا و کشورهای 
دیگر‌ و همچنین اسنادی که موجب قدرتمندی آفندی کشور 

می‌شود هم در میان این اسناد است.
وزیر اطلاعات جمهوری اسامی ایران با تأکید بر اینکه 
برخی اسناد به‌زودی منتشر می‌شود، اضافه‌کرد: یک 
عملیات گسترده همه‌جانبه و پیچیده در این جهت 
برنامه‌ریزی شد. ابتدای آن با شروع نفوذ و جذب منابع 
و دسترسی و افزایش دسترسی به منابع بود و این 
 امکان به‌وجود آمد که امروز شاهد این گنجینه مهم در 

کشور هستیم.

بازوی پرتوان دولت برای رفع مشکلات
بسیج باید به‌عنوان یک نهاد مردمی در کنار دولت عمل کند. سردار محمد زهرایی، رئیس سازمان بسیج سازندگی 
با بیان این مطلب، ورود بسیج در کارها را تسهیل‌کننده دانست و گفت: بسیج، حلقه میانی‌ای است که مردم را 

بهتر می‌تواند به میدان عمل بیاورد و در واقع کمک‌کننده به دولت برای رفع مشکلات است./ایرنا

اعتراف مهم رسانه عبری
روزنامه عبری »ماکور ریشیون« اعتراف کرد رژیم‌صهیونیستی قادر به توقف برنامه هسته‌ای ایران نیست. 
این روزنامه همچنین در یادداشتی با اشاره به موضع ضعف واشنگتن و تل‌آویو در برابر تهران، تأکید 
کرده‌است:»ایرانی‌ها هر لحظه بخواهند، قادرند با حمله مستقیم هزینه سنگینی به ما تحمیل کنند«./تسنیم

صفحه‌آرا: علی حسنی

لایحه‌ای برای امنیت؛ هشداری 
برای قانونگذاران

قتل الهه حسین‌نژاد، نقطه‌عطفی در مطالبه عمومی 
برای حفظ کرامت و امنیت زنان

قتل تلخ و شوکه‌کننده الهه حسین‌نژاد، دختر جوان اسلامشهری 
که در مسیر بازگشت از محل کار قربانی خشونت و سرقت شد، 
بار دیگر زنگ خطر را برای جامعه، مسئولان و به‌ویژه قانونگذاران 
کشور به صدا درآورد؛ هشداری تلخ که ابعاد آن، فراتر از یک 
جنایت شخصی، ساختارهای قانونی، اجتماعی و امنیتی کشور 
را به چالش کشیده است. در پی این حادثه، موجی از اندوه، خشم 
و مطالبه‌گری عمومی شکل گرفت؛ مطالبه‌ای که پس از سال‌ها 
تأخیر، دوباره لایحه ارتقای کرامت و امنیت زنان در برابر خشونت 

را به صدر توجه افکار عمومی و مجلس بازگرداند.

رئیس فراکسیون زنان: طلسم ۱۳ ساله باید شکسته شود
فاطمه محمدبیگی، رئیس فراکسیون 
زنان و خانواده مجلس، با اشاره به تعلل 
۱۳ ساله در تصویب این لایحه تأکید کرد: 
»قانون باید پیش از وقوع جنایت، مسیر 
جرم را مسدود کند. حوادثی ازاین‌دست، 

لزوم تصویب سریع این لایحه را بیش‌ازپیش روشن می‌سازد.«
  او با تحسین رویکرد پیشگیرانه کمیسیون اجتماعی مجلس، 
از دولت نیز خواست از برخوردهای چندگانه پرهیز و وعده 
همگرایی را عملی کند: »فضای جامعه نباید به حاشیه رانده 
شود. باید نگاه سیاسی را کنار گذاشت و مسائل زنان و خانواده را 

با دید کارشناسی بررسی کرد.«
  محمدبیگی همچنین خواستار تخصیص هدفمند بودجه‌های 
فرهنگی و حمایتی شد: »این منابع باید صرف آگاهی‌بخشی، 
مشاوره، حمایت از آسیب‌دیدگان و ایجاد فضای امن‌تر برای 

خانواده‌ها شود.«

سمیه رفیعی: خلأ نظارتی بر خودروهای شخصی 
هشدارآمیز است

سمیه رفیعی، عضو فراکسیون زنان، با 
تسلیت به خانواده قربانی، به ضعف ساختار 
حمل‌ونقل شهری اشاره کرد: »نبود 
سامانه‌ای برای ثبت و ردیابی خودروهای 
شخصی مسافربر، خلأیی خطرناک در 

نظام نظارتی ایجاد کرده است.«
  او با تأکید بر آموزش، پایش و پاسخگویی رانندگان گفت: »باید 
نظارتی مؤثر بر خودروهای جابه‌جاکننده مسافر اعمال شود تا از 
بروز جرائم مشابه پیشگیری شود. امنیت، موضوعی کلان است 

که باید در تمام لایه‌های زندگی شهری بازتعریف شود.«

زهره لاجوردی: خلأ قانون نداریم، مشکل در اجراست
در سوی دیگر، زهره لاجوردی، نماینده 
تهران، در واکنشی متفاوت، بر اجرای 
دقیق قوانین موجود تأکید کرد و گفت: 
»برخی با طرح مسئله خلأ قانونی درباره 
لایحه کرامت، افکار عمومی را منحرف 
می‌کنند. قانون مجازات اسلامی در ماده ۲۹۷، اشد مجازات را 
برای قتل عمد پیش‌بینی کرده است و مطابق تبصره ماده ۵۵۱، 
پرداخت تفاضل دیه زنان نیز از سوی صندوق تأمین خسارات 

بدنی انجام می‌شود.«
  او همچنین خواستار برخورد قاطع‌تر با مجرمان دارای 
سوءسابقه شد و گفت: »تکرار جرم توسط افراد سابقه‌دار زنگ 
خطر جدی برای سیستم کیفری است و انتظار می‌رود دستگاه 

قضا در این خصوص اطلاع‌رسانی شفافی انجام دهد.«
  لاجوردی با اشاره به نگرانی خانواده‌ها از ناامن‌بودن خودروهای 
شخصی مسافربر افزود: »تاکسی‌های اینترنتی به دلیل تصور 
مردم از فرآیندهای گزینش، امن تلقی می‌شوند، در حالی که 

ضرورت دارد نظارت مؤثرتری بر این ناوگان اعمال شود.«
  او همچنین با رد نگاه جنسیت‌زده به این جنایت گفت: »این 
قتل الزاماً ناشی از جنسیت قربانی نبوده و سیاسی‌کردن این 
ماجرا در شرایط سوگ یک خانواده، اقدامی غیرمنصفانه است.«

زینب قیصری: پس‌گرفتن لایحه امنیت زنان اشتباهی 
راهبردی بود

زینب قیصری، دیگر نماینده تهران، با انتشار یادداشتی، از 
اقدام دولت در پس‌گرفتن لایحه 
امنیت زنان انتقاد کرد: »این لایحه 
نتیجه سال‌ها تلاش برای تدوین نظام 
حمایتی بود. پس‌گرفتن آن، خلأیی 
در روند قانونگذاری ایجاد کرد که باید 

جبران‌شود.«
  او افزود: »ایجاد پروتکل‌های امنیتی، آموزش مستمر رانندگان، 
طراحی سامانه‌های نظارتی هوشمند و فرهنگ‌سازی عمومی 

برای ایمن‌سازی فضای اجتماعی، اولویت‌هایی فوری است.«

مطالبه‌ای فراتر از سیاست
  حادثه قتل الهه حسین‌نژاد، بار دیگر افکار عمومی را متوجه 
ضعف‌های چندلایه در نظام امنیت شهری، ساختار حمل‌ونقل، 
روند قانونگذاری و حمایت از حقوق زنان کرد. هرچند اختلاف 
دیدگاه‌هایی میان نمایندگان مجلس در زمینه دلایل و راهکارها 
وجود دارد، اما یک حقیقت مشترک همه را به واکنش واداشته: 

زمان تماشاگر بودن گذشته است.
  لایحه امنیت زنان امروز دیگر فقط مطالبه‌ای از سوی 

فعالان حوزه زنان نیست؛ بلکه 
ندای عدالت و امنیتی است 
که از عمق دل خانواده‌ها، 
مادران، پدران، خواهران و همه 
شهروندان شنیده می‌شود؛ 
مطالبه‌ای که بی‌پاسخ‌ماندن آن، 

تنها هزینه‌های انسانی، 
روانی  و  اجتماعی 
بیشتری بر پیکره جامعه 

تحمیل خواهد کرد.

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگارمجلس

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

از پالرمو چه می‌دانیم؟
»کنوانسیون پالرمو« نخستین سند الزام‌آور جهانی محسوب می‌شود که برای شناسایی، 

جرم‌انگاری و مقابله فراگیر با جرائم سازمان‌یافته فراملی)مانند قاچاق، تروریسم مالی، پولشویی، 

فساد، خرید و فروش اعضای بدن و...( طراحی شده ‌است و تاکنون بیش از 180کشور به این سند 
پیوسته‌اند.

 معاهده:  کنوانسیون ملل متحد علیه جرائم سازمان‌یافته فراملی؛ معاهده‌ای چندجانبه و مورد 
حمایت سازمان ملل موسوم به »کنوانسیون پالرمو«

 تصویب جهانی:  25آبان‌ماه1379)15نوامبر2000( با قطعنامه مجمع عمومی سازمان ملل متحد 
 اجرایی‌سازی:  7مهرماه1382)29سپتامبر2003(

 تعداد اعضای جهانی:  بیش از 180کشور عضو سازمان ملل متحد

 رویکردها:  فراخوان دولت‌ها به اصلاح حقوق داخلی، جرم‌انگاری، مشارکت در گروه‌های 

سازمان‌یافته، مصادره اموال نامشروع و توسعه همکاری‌های قضایی و اطلاعاتی 

  پیشگیری از جرائم سازمان‌یافته
  تقویت همکاری بین دولت‌ها

  هماهنگی در تعقیب قضایی مجرمان
  حفاظت از قربانیان و شاهدان

  پروتکل‌های الحاقی

  پروتکل مقابله با قاچاق انسان به‌ویژه زنان و کودکان
  پروتکل مقابله با قاچاق مهاجران از راه زمینی، 

دریایی و هوایی
  پروتکل مقابله با ساخت و قاچاق غیرقانونی سلاح 

گرم

اهداف راهبردی

راهی که طی شد
برای تصویب آنها می‌پردازیم.که در ادامه به بررسی روند طی‌شده نهادهای کشور تبدیل شده بودند پرونده‌های اختلافی میان برخی یک‌دهه اخیر به یکی از مهم‌ترین 2لایحه پالرمو و سی‌اف‌تی طی حدود 

به‌دنبال تصویب کنوانسیون پالرمو 
در سازمان ملل، دولت وقت ایران در 
22آذرماه1379 )12دسامبر2000( 
به این کنوانسیون پیوست؛ اقدامی 

که تصویب مجلس را نداشت.

آذر
1379

بررسی مجدد لوایح پالرمو و سی‌اف‌تی 
که از بهمن‌ماه1403 آغاز شده بود، در 
27فروردین‌ماه1404 به نتیجه رسید و 
»کمیسیون مشترک« با لحاظ تحفظ‌ها و 

شروط مشخص، این لایحه را تصویب کرد.

فروردین
1404

در یکم‌خردادماه1404 نیز محمدباقر قالیباف، 
رئیس مجلس، قانون الحاق ایران به کنوانسیون 
پالرمو را برای اجرا به رئیس‌جمهور مسعود 
پزشکیان ابلاغ کرد تا این لایحه پس از چیزی در 

حدود 10سال به سرمنزل مقصود برسد.

خرداد
1404

لایحه پالرمو پس از رسیدن به مجلس، در 
8آبان‌ماه1393 در کمیسیون قضایی و حقوقی 
مجلس رد شد؛ واکنشی که دلیل آن نگرانی 
نمایندگان در زمینه خنثی‌سازی تحریم‌ها بود. پس 
از این، لایحه برای مدتی در مجلس مسکوت ماند.

آبان
1393

شورای‌نگهبان در 18مهرماه1397 اعلام کرد با وجود اینکه 
ایرادهای این نهاد به لایحه رفع شده، اما اشکال‌های هیأت‌عالی 
نظارت مجمع همچنان باقی است. به‌دنبال این موضوع، مجلس 
با اصرار بر نظر خود و در راستای اجرای اصل۱۱۲ قانون‌اساسی، 

مصوبه‌ خود را به مجمع تشخیص مصلحت ارسال کرد.

مهر
1397

به‌دنبال درخواست حسن روحانی از رهبرمعظم‌انقلاب و 
موافقت ایشان، در دی‌ماه1399 بررسی مجدد لوایح پالرمو 
و سی‌اف‌تی در مجمع تشخیص آغاز شد. اما این‌بار نیز 
مجمع به تصمیم نرسید تا این لوایح با توجه به پایان دولت 

دوازدهم و برگزاری انتخابات، همچنان مسکوت بماند.

دی
1399

در 4بهمن‌ماه1396 بود که پس از بحث‌های 
مفصل، لایحه پالرمو با اکثریت آرا در 
مجلس به تصویب رسید. مجلس برای رفع 
نگرانی‌های موجود، شروط پنج‌گانه‌ای را 

به این لایحه اضافه کرده بود.

بهمن
1396

لایحه الحاق ایران به کنوانسیون 
پالرمو در 18آذرماه1392 و به 
پیشنهاد وزارت امورخارجه، به 
تصویب هیأت وزیران رسید و 

راهی مجلس شد.

آذر
1392

اگرچه مجلس به‌منظور تأمین نظر 
شورای‌نگهبان، ایرادهای مطرح‌شده را اصلاح 
کرد، اما این‌بار ایرادهای هیأت عالی نظارت مجمع 
تشخیص نیز اضافه شد تا در 17تیرماه1397 بار 

دیگر این لایحه به مجلس بازگردانده شود.

تیر
1397

بررسی لایحه پالرمو در مجمع با چالش‌هایی همراه شد و مخالفت 
گسترده اعضا را به‌دنبال داشت؛ مخالفت‌هایی که در آن مقطع بیش 
از هر چیز واکنشی به خروج آمریکا از برجام و اعمال تحریم‌های 
ضدایرانی بود. بر این اساس در 30اردیبهشت‌ماه1398 اعلام شد که 
بررسی 2لایحه پالرمو و سی‌اف‌تی از دستورکار مجمع خارج شده ‌است.

اردیبهشت
1398

به‌دنبال ارسال گزارش نهایی 
کمیسیون مشترک به صحن مجمع، در 
24اردیبهشت‌ماه1404، مجمع تشخیص 
مصلحت نظام پیوستن ایران به کنوانسیون 
پالرمو را به‌صورت »مشروط« تصویب کرد.

اردیبهشت
1404

تصویب لوایح دوگانه در دولت چهاردهم بار 
دیگر مورد توجه قرار گرفت و در 10دی‌ماه1403، 
رهبرمعظم‌انقلاب در پاسخ به نامه مسعود 
پزشکیان، رئیس‌جمهور، بار دیگر با بررسی مجدد 
لوایح پالرمو و سی‌اف‌تی در مجمع موافقت کردند.

دی
1403

لایحه پس از مدتی مسکوت ماندن، در 
13تیرماه1395 بار دیگر از سوی دولت روحانی 
به مجلس دهم ارائه شد؛ اقدامی که با هدف 
خارج کردن ایران از فهرست سیاه FATF و 

تسهیل مبادلات بانکی بین‌المللی انجام شد.

تیر
1395

بیش از یک‌ماه پس از تصویب 
لایحه پالرمو در مجلس، در 
26اسفندماه1396 شورای‌نگهبان 
پس از بررسی آن، ایرادهایی به لایحه 

گرفت و آن را به مجلس ارجاع داد.

اسفند
1396

پاسخ به 
شبهه‌ها و ایرادها

با وجود تصویب و 
ابلاغ لایحه الحاق 

ایران به کنوانسیون 
پالرمو، طی روزهای 
اخیر بحث‌ها در این 
زمینه ادامه داشته 

و برخی ایرادها 
و ابهام‌ها مطرح 

شده است که در 
ادامه به بررسی آنها 

می‌پردازیم:

 ایراد: چرا مجمع با وجود مخالفت اکثریت 
نمایندگان مجلس دوازدهم، مصوبه مجلس در 
سال۱۳۹۶ را مبنای رسیدگی خود قرار داده است؟
 پاسخ مجمع: بر اساس اصل112 قانون‌اساسی، 
الحاق به این کنوانسیون، مصوبه اصراری مجلس 
بوده‌ است و مجمع صرفا صلاحیت و اختیار بررسی 

این مصوبه را از نظر احراز مصلحت دارد.

 ایراد: باید در قبال پذیرش کنوانسیون‌های پالرمو 
و سی‌اف‌تی در مذاکرات از طرف آمریکایی امتیاز 

گرفت.
 پاسخ مجمع: تأکیدهای مکرر رهبرمعظم انقلاب 
مبنی بر پرهیز از پیوند زدن امور و مسائل کشور 

با مذاکرات باید همواره نصب‌العین همگان باشد.

 ایراد: با پذیرش این کنوانسیون‌ها، اطلاعات حیاتی 
اقتصادی و تراکنش‌های بانکی در اختیار دشمنان 

کشور قرار می‌گیرد.
 پاسخ مجمع: در کنوانسیون‌های پالرمو و 
سی‌اف‌تی هیچ اشاره‌ای به الزام کشورها برای ارائه 
اطلاعات اقتصادی و حیاتی خارج از چارچوب قوانین 

داخلی وجود ندارد.

 ایراد: در صورت اعمال »مکانیسم ماشه« علیه 
جمهوری‌اسامی، پذیرش کنوانسیون‌ها به ضرر 

ایران خواهد بود.
 پاسخ مجمع: پالرمو و سی‌اف‌تی ارتباط مستقیمی با 
تحریم‌های برجام ندارد و در حیطه استانداردسازی نظام 

مالی و بانکی کشور تعریف می‌شود.

 ایراد: این تصمیم با وجود تحریم‌های ظالمانه 
آمریکا و شرایط مذاکرات، منفعتی برای کشور 

ندارد.
 پاسخ مجمع: درباره فواید و منافع حاصل 
از الحاق ایران به کنوانسیون پالرمو فهرست 
بلندی را می‌توان ارائه کرد و این استدلال برای 

رد کنوانسیون ناکافی است.

 ایراد: ورود صرفا فنی و حقوقی به موضوع، 
صرف‌نظر از ارتباط میان پذیرش این کنوانسیون‌ها 

با موضوع FATF به مصلحت نیست.
 پاسخ مجمع: مجمع در بررسی‌های خود، صرفا 
مجاز است در چارچوب صلاحیت‌های قانونی‌اش 

درباره موضوع مورد اختلاف عمل کند.
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جهان مقاومت

پهپاد اسرائیلی در لبنان زمینگیر شد
ارتش لبنان تأیید کرده است که پس از دریافت اطلاعاتی 
مبنی ‌بر وجود یک پهپاد متعلق به اسرائیل در منطقه الضهیره 
در جنوب این کشور، تیمی تخصصی از نیروهای خود را به 
محل اعزام و پس از بررسی میدانی، این پهپاد را به مکانی امن 

منتقل کرده ‌است./ المیادین

رد روایت دروغین رژیم صهیونیستی 
دفتر رسانه‌ای دولت فلسطین در نوار غزه با صدور بیانیه‌ای 
در مورد فیلم ادعایی اسرائیل درباره وجود تونل زیر 
بیمارستان اروپایی در جنوب غزه اعلام کرد: در این ویدئو 
یک لوله آهنی باریک دیده می‌شود که حتی برای عبور یک 
نفر هم بسیار باریک است. این لوله هیچ پله یا تجهیزاتی 
ندارد و به هیچ وجه برای تونل مناسب نیست. اتفاقا این 
منطقه برای تخلیه آب باران مورد استفاده قرار می‌گیرد و 
بررسی‌ها نشان می‌دهد که نظامیان صهیونیست آن ‌را حفر 
و لوله را نصب کرده‌اند و سپس از صحنه‌ای در نزدیکی بخش 
اورژانس بیمارستان که مملو از بیماران و مراجعه‌کنندگان 
بود، فیلمبرداری کرده‌اند و همین کار ادعای آنها را 

مضحک‌تر می‌کند./ مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین

اعتراف یک داعشی به همکاری با اسرائیل
یاسر ابوشباب که تحت کنترل و حمایت رژیم صهیونیستی 
در شرق رفح در جنوب نوار غزه فعالیت می‌کند، در گفت‌وگو 
با رادیو ارتش این رژیم، تلاش‌های خود برای مبارزه با حماس 
را تأیید و اذعان کرد این اقدامات را در هماهنگی با اسرائیل 
انجام می‌دهد. ابوشباب در این مصاحبه جزئیاتی را درباره 
فعالیت‌های خود و همکاری با تشکیلات خودگردان فلسطین 

و رابطه با مقامات اسرائیل فاش کرده است./ کانال7 عبری

بدبینی روسیه به قطعنامه آمریکا و اروپایی‌ها 
درباره ایران 

میخائیل اولیانوف، نماینده دائم روسیه در سازمان‌های 
بین‌المللی در وین معتقد است که پیش‌نویس قطعنامه‌ای 
که از سوی آمریکا و 3کشور اروپایی درباره برنامه هسته‌ای 
ایران ارائه شده و قرار است در نشست آینده شورای حکام 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی مطرح شود نتیجه مثبتی در 

پی نخواهد داشت./ تاس

وزیر جنگ اسرائیل به کاروان مادلین: »هرگز 
به غزه نمی‌رسید«

یسرائیل کاتز، وزیر جنگ رژیم صهیونیستی به اعضای کشتی 
آزادی مادلین که برای شکستن محاصره غزه دل به دریا 
زده‌اند تاکید کرد که »به غزه نمی‌رسید، پس برگردید.« کاتز 
در پیامی خطاب به خدمه کشتی مادلین گفت: »من به ارتش 
اسرائیل دستور صریح داده‌ام تا برای جلوگیری از رسیدن 
کاروان مادلین به غزه اقدام کند.«  وزیر جنگ اسرائیل در ادامه 
خطاب به گرتا تونبرگ فعال محیط زیستی و فعال صلح که 
یکی از حاضران در این کشتی است افزود: به گرتای یهودستیز 
و همکارانش، به صراحت می‌گویم: »باید برگردید چرا که 
هرگز به غزه نخواهید رسید.« به گفته یک ردیاب کشتی رانی، 
تا بامداد یکشنبه کشتی مادلین به سمت شهر ساحلی رزتا در 
مصر در حرکت است و تا 24 ساعت بعد به آب‌های فلسطین 

خواهد رسید. 

دوشنبه  دوشنبه  1919 خرداد  خرداد 14041404- شماره  - شماره  94119411
تخریب 600خانه به‌طور کامل در اردوگاه جنین

مقامات اردوگاه جنین اعلام کردند که تجاوز ارتش صهیونیستی به اردوگاه جنین در ‌4ماه گذشته منجر به تخریب 
کامل ۶۰۰خانه شده و بقیه خانه‌ها نیز غیرقابل سکونت شده‌اند. این تجاوز همچنین به کوچ اجباری 22هزار 

فلسطینی انجامیده است و ۴۲نفر هم شهید شده‌اند./ القدس

تبدیل بیمارستان‌های غزه به قبرستان 
منیر البرش، مدیر وزارت بهداشت نوار غزه اعلام کرده که نیروهای اشغالگر ژنراتورهای برق و ایستگاه‌های 
اکسیژن بیمارستان‌ها را تخریب کرده‌اند و بیمارستان‌های نوار غزه به‌دلیل کمبود سوخت و کمبود شدید دارو و 
تجهیزات پزشکی در حال تبدیل شدن به قبرستان هستند./ مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین

صفحه‌آرا: مجید اصغری

جهان‌نما

افشاگری وزیر پیشین ترامپ علیه او
وزیر دفاع دولت اول ترامپ در مصاحبه‌ای 
به نحوه رفتار ترامپ با معترضان پرداخته 
و گفته است که ترامپ در مقطعی 
می‌خواست مانند چین که در »میدان 
تیان‌آن‌من« از ارتش برای سرکوب 

وحشتناک معترضان استفاده کرد، از ارتش برای سرکوب 
معترضان آمریکایی استفاده کند. مارک اسپر در این گفت‌وگو 
فاش کرد که ترامپ دستور داده بود به پای معترضان شلیک کنند.

ارزیابی کارشناس آمریکایی از جنگ 
احتمالی با ایران

تاکر کارلسون، ستون‌نویس، مجری 
تلویزیون و روزنامه‌نگار آمریکایی در یک 
برنامه تلویزیونی درباره رفتار ایران در 
برنامه هسته‌ای خود گفته است که »ایران 
به‌خوبی می‌داند کاری نابخردانه است که 

از همه برنامه هسته‌ای خود دست بردارد. لیبی این راه را آزمود، 
اما سرانجام زیر سنگ و کلوخ اوباش لت و پار شد. جنگ با ایران 
خیانتی نابخشودنی به رأی‌دهندگان و پایان ریاست‌جمهوری 
ترامپ است.« این کارشناس آمریکایی در ادامه گفته است که 
»ایران در نخستین هفته جنگ می‌تواند هزاران آمریکایی را 
بکشد و اقتصاد آمریکا را نابود کند. حمله به ایران به‌سادگی به 
جنگ جهانی تبدیل خواهد شد و ما خواهیم باخت. این جملات 

خیالبافی نیست، بلکه برآوردهای پنتاگون است.«

تظاهرات بزرگ سوئدی‌ها در حمایت از غزه
براساس گزارش رویترز، بیش از ۶۰هزار 
نفر از سراسر سوئد در استکهلم گرد هم 
آمدند تا همبستگی خود را با غزه اعلام 
کنند. معترضان خواستار توقف جنگ در 
غزه شدند. از زمان آغاز جنگ غزه، بسیاری 

از شهروندان کشورهای غربی خواستار توقف این جنگ و جنایات 
اسرائیل در غزه شده‌اند.

یادداشت

اوج وقاحت ژرمن‌ها در جنگ غزه 
فردریش مرتس، صدراعظم آلمان که از 
وی به‌عنوان یکی از سیاستمداران 
افراطی در اتحادیه اروپا و افراطی‌ترین 
صدراعظم سرزمین ژرمن‌ها طی 3 دهه 
اخیر یاد می‌شود، در مواضعی که صرفا جنبه تزئینی و ادعایی 
دارد خواستار توقف حملات رژیم اشغالگر قدس علیه 
غیرنظامیان در نوار غزه شده است. پایگاه خبری دویچه وله 
در این خصوص ادعا کرده است: »صدراعظم آلمان در تماس 
تلفنی با نتانیاهو موضعی روشن اتخاذ نمود و تأکید کرد که 
اسرائیل باید امنیت ارسال »فوری و کافی« کمک‌های 

بشردوستانه برای فلسطینیان را تأمین کند.«
درخصوص این ادعای رسمی و رسانه‌ای، 2 نکته اساسی 

وجود دارد که لازم است مورد توجه قرار گیرد:
نخست اینکه رویکرد کلان دولت آلمان در حمایت همه‌جانبه 
سیاسی، نظامی و امنیتی از رژیم اشغالگر قدس در جریان 
جنگ غزه مغایر با این ادعا تلقی می‌شود. ژرمن‌ها در حالی بر 
لزوم توقف جنایات صهیونیست‌ها تأکید می‌کنند که کماکان 
به ارسال تجهیزات نظامی و جاسوسی به تل‌آویو جهت هدف 
قرار دادن آسان‌تر مکان‌های مسکونی و غیرنظامی در نوار غزه 
و کرانه باختری ادامه می‌دهند. هنوز جمله وقیحانه اولاف 
شولتز، صدراعظم سابق آلمان در »مشروع بودن حق کشتار 
فلسطینیان« از سوی رژیم صهیونیستی از یادها نرفته است. 
فردریش مرتس، صدراعظم کنونی آلمان از حزب دمکرات 

مسیحی نیز دقیقا همین نظر را دارد.
نکته دوم اینکه بلافاصله پس از مواضع ظاهری صدراعظم 
آلمان و توصیه نرم و بی‌خاصیت وی به مقامات رژیم 
صهیونیستی درخصوص توقف کشتار غیرنظامیان در غزه، 
لابی‌های صهیونیستی در برلین دست به‌کار شدند و وزیر 
امور خارجه دولت آلمان را وادار به دلجویی از جلاد غزه 

)نتانیاهو( کردند!
درست ساعاتی پس از اعلام مواضع نمایشی مرتس، یوهان 
وادفول، وزیر امور خارجه آلمان وعده داد که کشورش به 
ارسال تسلیحات بیشتر به رژیم صهیونیستی ادامه می‌دهد. 
او در پاسخ به پرسش یکی از اعضای پارلمان آلمان )بوندس 
تاگ( تأکید کرده است که اعضای دولت ائتلافی آلمان در 

حمایت از تل‌آویو )خصوصا در جنگ غزه( هم‌نظر هستند!
نقطه اوج وقاحت ژرمن‌ها جایی است که وزیر امور خارجه 
آلمان مدعی شده کشورش در همه تصمیم‌گیری‌های خود 
ازجمله ارسال تسلیحات به کشورهای مختلف ملزم به رعایت 

حقوق بشردوستانه بین‌المللی است!
بهتر است وزیر امورخارجه و صدراعظم آلمان یک‌بار برای 
همیشه توضیح دهند که چه رخدادی واقعا باید در نظام 
بین‌الملل به وقوع بپیوندد که مصداق نقض حقوق بشر 
دوستانه در روند ارسال تسلیحات نظامی تلقی گردد؟! آیا 
قتل عام و نسل‌کشی حدود 55هزار فلسطینی که بسیاری از 

آنها زن و کودک هستند در این خصوص کفایت نمی‌کند؟!
آنچه مسلم است اینکه حتی اگر جنگ غزه در همین نقطه 
به پایان برسد، افکار عمومی فلسطین، منطقه و دنیا همراهی 
مطلق دولت‌های کنونی و گذشته آلمان با نسل‌کشی کودکان 
فلسطینی را هرگز فراموش نخواهد کرد. جرائم ارتکابی 
ژرمن‌ها و دیگر بازیگران اروپایی در وقوع جنایات ضد‌بشری 
در نوار غزه و دیگر نقاط فلسطین کمتر از نتانیاهو، بن گویر 

و اسموتریچ نیست... .

حنیف غفاری

جرقه اعتراضات 
  ناآرامی‌ها پس از 3عملیات گسترده علیه 

مهاجران در سراسر لس‌آنجلس آغاز شد.
  در این عملیات‌ها دست‌کم 44نفر بازداشت 

شدند.
  اعتراض‌ها ابتدا در محله‌های مهاجرنشین 
به‌ویژه منطقه پارامونت با جمعیت عمدتاً لاتین‌تبار 

آغاز شد.
  معترضان اماکن تجاری را به آتش کشیدند و 

با سنگربندی در خیابان‌ها با پلیس درگیر شدند.
  ناآرامی در روز دوم به شهرهای شیکاگو، دنور، 

آتلانتا و نیویورک هم کشیده شد.

دلایل و زمینه اعتراض‌ها
  خشم گسترده از اعمال سیاست‌های جدید مهاجرتی در دولت 

ترامپ )سیاست مهاجرت صفر(
  بی‌اعتمادی به نهادهای حکومتی: خشونت پلیس، تبعیض نژادی و 

سوءرفتار با اقلیت‌ها موجب کاهش اعتماد شده است.
  مشکلات اقتصادی و اجتماعی: فقر، بیکاری، نابرابری اقتصادی 
و تأثیرات مخرب کرونا، شرایط زندگی مهاجران را سخت‌تر کرده 

است.
  مواجهه نابرابر: بازداشت خشونت‌آمیز مهاجران حتی افرادی که 

مدارک اقامت قانونی دارند.

واکنش‌های دولت آمریکا
  تأکید بر برخورد قاطع با معترضان و حمایت از 

اجرای سیاست‌های مهاجرتی سختگیرانه
  ممنوعیت استفاده معترضان از ماسک در 

تظاهرات‌ها از سوی رئیس‌جمهور آمریکا 
  دستور ترامپ برای اعزام 2هزار نیروی گارد ملی به 

لس‌آنجلس بدون موافقت فرماندار ایالت
  اعلام آمادگی وزارت دفاع آمریکا )پنتاگون( برای 

بسیج نیروهای بیشتر درصورت تداوم خشونت‌ها
  استفاده نیروهای امنیتی از بمب صوتی، گاز 
اشک‌‌آور، شوکر و سپر ضدشورش برای مقابله با 

معترضان 

درباره سیاست‌های مهاجرتی ترامپ 
  بازداشت و اخراج روزانه 3هزار مهاجر غیرقانونی
  جداسازی خانواده‌ها در مرزهای جنوبی آمریکا

  محدودیت‌های سخت‌گیرانه در صدور ویزا و 
پناهندگی

  گسترش اختیارات اداره مهاجرت و گمرک که به 
برخورد خشونت‌آمیز با مهاجران متهم است.
  ممنوعیت ورود مهاجران از برخی کشورها

  افزایش کنترل مرزها و محدودیت در روند 
پناهندگی

تنش دولت فدرال و ایالتی
  مخالفت کارن باس، شهردار لس‌آنجلس، با عملیات سازمان مهاجرت و 

متهم‌کردن این نهاد به ایجاد بی‌مورد وحشت در شهر 
  مخالفت کوین نیوسام، فرماندار کالیفرنیا با اعزام نیروی گارد ملی و 

تحریک‌کننده‌خواندن این اقدام 
  متهم‌کردن فرماندار کالیفرنیا به ناتوانی در کنترل اوضاع و حمایت از 

شورشیان از سوی ترامپ
  وزیر دادگستری آمریکا  این خشونت‌ها را نتیجه سال‌ها تبعیض و 

بی‌عدالتی خوانده است.
به اعتقاد ناظران، رویارویی ترامپ و مقامات ایالت کالیفرنیا اختلافات درونی 
یک جامعه دوقطبی را تشدید کرده است؛ به‌ویژه اینکه اعتراض‌های کالیفرنیا 

که در کنترل حزب دمکرات است به دیگر ایالت‌ها نیز سرایت کرده است.

پیامدهای اجتماعی و اقتصادی اعتراض‌ها
  ده‌ها کشته، زخمی و بازداشت‌شده گزارش شده 

است.
  صدها میلیون دلار خسارت به املاک، فروشگاه‌ها و 

زیرساخت‌های شهری وارد شده است.
  تعطیلی مدارس و کسب‌وکارها و اختلال در 

حمل‌ونقل عمومی
  افزایش شکاف میان گروه‌های اجتماعی و افزایش 

خشونت‌ها
  کاهش اعتماد عمومی به دولت و نیروهای امنیتی

بحران مهاجرت و اعتراضات خیابانی در دوره دوم ترامپ

کیوسک

روزنامه نیویورک تایمز ]آمریکا[
پشت صحنه اختلافات ترامپ و ماسک

ماسک و ترامپ بلافاصله پس از جلسه مهمانی خداحافظی 
ماسک، همان مهمانی‌اي که ماسک با کبودی مرموز کنار چشم 
در آن ظاهر شد، شروع به مشاجره کردند. براساس اطلاعاتی 
که منابع ناشناس در کاخ سفید فاش کرده‌اند، ترامپ هفته 
گذشته، درست پیش از جلسه معروف ایلان ماسک در اتاق 
بیضی‌شکل کاخ سفید، متوجه شد »جرد آیزاکمن«، یکی از 
افراد نزدیک به ماسک و پیشنهاد او برای رهبری ناسا، سال‌های 
اخیر حامی مالی بزرگی برای حزب دمکرات بوده است. ترامپ 
پس از اطلاع از این موضوع نامزدی آیزاکمن برای تصدی ریاست 
ناسا را پس گرفت و این مسئله شروع تنش و اختلاف در رابطه 
ماسک و ترامپ بوده است. پس‌گرفتن پیشنهاد ریاست ناسا 
خشم ایلان ماسک را به‌دنبال داشته و فقط چند روز بعد از این 
اتفاق ماسک علنی شروع به انتقاد از ترامپ و طرح مالیاتی او 

برای سال ۲۰۲۵ کرد.

 آغاز بحران
   در ‌۴ماه نخست ریاست‌جمهوری جدید ترامپ، 
مأموران مهاجرت بارها به افراد دارای اقامت قانونی در 

آمریکا تعرض کرده‌اند.
   این اقدامات منجر به خشم عمومی در پارامونت 
لس‌آنجلس و شکل‌گیری اعتراضات خشونت‌آمیز 

خیابانی شده است.

خطر جنگ داخلی دوم
برخی تحلیل‌گران معتقدند شرایط فعلی:

  آغاز جنگ داخلی دوم یا تقابل فرهنگی ـ اجتماعی 
بزرگ در آمریکاست.

  این وضعیت می‌تواند ثبات سیاسی ایالات متحده را 
به‌شدت تهدید کند.

نگاه به گذشته: سلما تا مونتگومری )مارس ۱۹۶۵(
  ۶۰سال پیش، هزاران فعال حقوق مدنی به رهبری مارتین لوترکینگ در اعتراض 

به محرومیت سیاهپوستان از حق رأی، از سلما تا مونتگومری راهپیمایی کردند.
  پلیس ایالتی به معترضان حمله کرد.

  لیندون جانسون، رئیس‌جمهور وقت، با فشار افکار عمومی و بدون موافقت رسمی 
فرماندار آلاباما، دستور اعزام نیروهای فدرال برای حمایت از معترضان را صادر کرد.

 اختلاف بر سر گارد ملی
   برخاف عرف گذشته، ترامپ 
بدون درخواست فرماندار، گارد ملی 
را به لس‌آنجلس اعزام کرد؛ اقدامی 
که می‌تواند به تشدید خشونت‌ها و 
گسترش ناآرامی‌ها به دیگر مناطق 

منجر شود.

هشدار منتقدان
سیاست‌های ضد‌مهاجرتی شدید ترامپ 

ممکن است به این موارد منجر شود:
   شورش‌های شهری خونین

   گسترش ناآرامی در سراسر آمریکا
   افزایش شکاف‌های اجتماعی و 

سیاسی

تقابل دولت‌ها
   فرماندار ایالت کالیفرنیا، ترامپ 
را به ایجاد هرج‌ومرج عامدانه متهم 

کرد.
   ترامپ نیز مقامات ایالتی را تلویحاً 
به حمایت از شورشیان و عوامل 

خارجی متهم ساخت.

سرایت خشم لس‌آنجلس 

بهاره محبیگزارش
روزنامه‌نگار

شعله‌های خشم مهاجران به نیویورک و شیکاگو رسید

لس‌آنجلس بزرگ‌ترین شهر ایالت کالیفرنیا 
و دومین شهر پرجمعیت آمریکا، کانون 
اعتراض‌های‌ گسترده و خشونت‌آمیزی شده 

که به‌ سرعت به شهرهای دیگری چون شیکاگو، 
دنور، آتلانتا و نیویورک هم سرایت کرده است.

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، در 
واکنش به این بحران بدون موافقت فرماندار 
ایالتی دستور اعزام 2هزار نیروی گارد ملی به 
لس‌آنجلس را صادر کرده است؛ اقدامی که از 

سال ۱۹۶۵ تاکنون بی‌سابقه بوده است.

به‌گزارش رویترز، ریشه این ناآرامی‌ها، 
اعتراض‌های مهاجرتی است که با تشدید 
سیاست‌های سخت‌گیرانه دولت فدرال 
به‌ویژه در مرزهای جنوبی آمریکا آغاز شده 
و با بازداشت گسترده مهاجران غیرقانونی 
و گاه قانونی شدت گرفته است.در برخی از 
تصاویر خبری از اعتراض‌ها، خودروهایی 

شبیه به وسایل نقلیه نظامی حامل مأموران 
فدرال یونیفرم‌پوش دیده می‌شود که در قالب 
عملیات اجرای قانون مهاجرت، در خیابان‌های 
لس‌آنجلس مستقر شده‌اند. ترامپ وعده داده 
که شمار بی‌سابقه‌ای از مهاجران غیرقانونی را 
اخراج و مرز میان آمریکا و مکزیک را به‌طور 

کامل مسدود خواهد کرد.
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یادداشت

مسکن

تأمین مالی تولید 
سال‌هاست اهمیت موضوعات اقتصادی 
موجب شده رهبر انقلاب این موضوعات 
را به‌عنوان شعار سال کشور انتخاب کنند. 
سال 1404 نیز»سرمایه‌گذاری برای 
تولید« نامگذاری شده است. این نامگذاری از روز اول فروردین 
تا‌کنون از زوایای گوناگون مورد تحلیل و تبیین قرار گرفته 
است. در این یادداشت از منظر ارتباط آن با قانون »تأمین مالی 

تولید و زیرساخت‌ها« مورد بررسی قرار می‌گیرد.
درباره چرایی انتخاب این شعار لازم است آن را در بستر 
شرایط داخلی و بین‌المللی ایران مورد تحلیل قرار داد. 
اقتصاد کشور در حال حاضر با چالش‌های متعدد روبه‌روست 
که حل آنها نیازمند تحولات ساختاری است. مهم‌ترین آنها، 
تحریم‌های اقتصادی است. این تحریم‌ها منجر به کاهش 
سرمایه‌گذاری خارجی شده و از طرف دیگر، کشور را در 
تأمین مواد اولیه و فناوری مورد نیاز با محدودیت مواجه کرده 
و به همین دلیل، تولید با مشکل روبه‌رو شده و تبادلات مالی و 
بانکی با دنیا دشوار شده است. در چنین شرایطی، تنها راهکار 
عملی برای عبور از تحریم‌ها، تقویت سرمایه‌گذاری داخلی، 
جذب سرمایه‌های ایرانیان خارج از کشور و سرمایه‌های 
کشورهای همسو است که محدودیت‌های کمتری به واسطه 

تحریم‌ها دارند.
دیگر موضوع پیش رو، تورم فزاینده است. چاپ پول بدون 
پشتوانه و رشد بی‌رویه نقدینگی، یکی از دلایل اصلی تورم 
است. کالاهای اساسی و مواد اولیه مورد نیاز تولید از خارج 
تأمین می‌شود و نوسانات نرخ ارز تأثیر مستقیم بر قیمت‌ها 
دارد. در این شرایط اگر سرمایه‌گذاری در تولید داخلی تقویت 
شود، موجب می‌شود بسیاری از کالاهای وارداتی، در داخل 

تولید شوند و از فشار تورم ناشی از واردات کاسته شود.
مشکل دیگری که کشور با آن دست به گریبان است، ضعف 
زیرساخت‌ها و ناترازی انرژی در بخش تولید کشور است. 
بسیاری از واحدهای تولیدی در فصل زمستان با کمبود گاز 
و در تابستان با قطعی برق مواجه هستند. ناوگان حمل‌ونقل 
و لجستیک کشور فرسوده است، جاده‌ها، شبکه ریلی و بنادر 
کشور نیاز به سرمایه‌گذاری و نوسازی دارند و زنجیره تأمین 
مواد اولیه نیز با مشکلات مختلفی روبه‌روست. عدم‌توسعه 
صنایع بالادستی و واسطه‌ای موجب شده که برخی کارخانه‌ها 
با مشکل تأمین مواد اولیه مواجه شوند. با این شرایط اگر 
سرمایه‌گذاری در تولید تقویت شود، تأثیرات مثبتی بر 

بخش‌های مختلف تولید خواهد داشت.
در چنین شرایطی، سال گذشته یکی از مهم‌ترین قوانین 
حوزه تولید با عنوان »قانون تأمین مالی تولید و زیرساخت‌ها« 
تصویب و در اردیبهشت ۱۴۰۳ ابلاغ شد. این قانون با 
محوریت حمایت از تولید و فراهم‌سازی بسترهای مالی برای 
آن تدوین شد، اکنون در مرحله اجرا قرار دارد و می‌تواند نقش 
کلیدی در تحقق شعار امسال یعنی »سرمایه‌گذاری برای 
تولید« ایفا کند. این قانون تمام ابزارهای قانونی را فراهم کرده‌ 
و انتظار می‌رود اجرای صحیح آن به افزایش سرمایه‌گذاری 
و رشد اقتصادی و ایجاد اشتغال در کشور کمک کند. قانون 
حاضر تلفیقی از تمام مواردی است که قرار است از تولید 

گره‌گشایی کند.
تامین مالی در روش‌های سنتی منحصر به ارائه تسهیلات 
بانکی می‌شد و نقش بازار سرمایه در آن کمرنگ بود، اما در این 
قانون سعی شده از ظرفیت بازار سرمایه استفاده شود. لذا قانون 
تامین مالی تولید و زیرساخت‌ها روش جدیدی برای تامین 
مالی پروژ‌های زیرساختی است. در این قانون مواردی همچون 
نهادسازی برای تأمین مالی تولید، تأمین مالی از بخش‌های 
غیربانکی نظیر بازار سرمایه، فاینانس خارجی سرمایه‌گذار 
خارجی، مولدسازی یا ابزارهای دیگری که تسهیل‌کننده 
تأمین مالی هستند نظیر اعتبارسنجی یا صندوق‌های ضمانت 
غیردولتی دیده شده است. این چارچوب قانونی برای تأمین 
مالی تولید، دسترسی فعالان اقتصادی را به منابع مالی از طریق 
نظام بانکی، صندوق توسعه ملی، بازار سرمایه و سایر نهادهای 

مالی تسهیل می‌کند.

قراردادهای ارزی مسکن 
غیرقانونی است

  نایب‌رئیس اول اتحادیه مشاوران املاک تهران با اشاره به تبلیغ 
ثبت آگهی‌های خرید و فروش، رهن و اجاره واحدهای مسکونی 
به دلار و سایر ارزها در فضای مجازی، نسبت به عقد این 
قراردادها از سوی مردم هشدار داد و گفت: چنین قراردادهایی 

به هیچ عنوان قابلیت رسیدگی در مراجع قضایی را ندارد.
داود بیگی‌نژاد در گفت‌وگو با ایرنا افزود: براساس قوانین 
موجود، قراردادهای فعلی رهن و اجاره اماک باید در 
سامانه‌هایی که تعریف شده ثبت شود، اما هیچ‌یک از 
سامانه‌های در دسترس، امکان ثبت با واحد پولی به‌ جز ریال 
را ندارند. وی بیان‌ داشت: بر این اساس، قراردادهای با واحد 
پولی دلار و سایر ارزها که به‌ویژه در فضای مجازی شاهد تبلیغ 
آنها هستیم، قابلیت ثبت توسط مشاوران املاک را نداشته و 
به همین دلیل در مراجع قضایی امکان رسیدگی و پیگیری 

آنها وجود ندارد.
این مقام صنفی همچنین به تبلیغ عقد قراردادهای فروش 
برخی املاک با رمز ارز در فضای مجازی اشاره کرد و هشدار 
داد: چنین قراردادهایی طبق قوانین می‌تواند مصداق پولشویی 
تلقی شود، زیرا باید از طریق درگاه‌های مجازی ارزی انجام شود 
و به‌دلیل نبود چنین درگاه‌هایی، تأکید می‌کنیم که مردم به 
هیچ عنوان سمت چنین قراردادهایی نروند. وی در پایان بار 
دیگر تأکید کرد: مردم بدانند و آگاه باشند که چنانچه با هر واحد 
پولی به‌جز ریال اقدام به عقد قراردادهای رهن و اجاره یا فروش 
املاک کردند، اگر به هر دلیل دچار مشکل شوند امکان پیگیری 

آنها در مراجع مختلف ازجمله قضایی وجود ندارد.

دوئل خودروسازان و دولت
 مناقشه قدیمی خودروسازان با دولت بر سر قیمت‌گذاری دوباره سر باز کرد

 در میانه رکود عمیق بازار خودرو، کشمکش 
میان دو غول خودروسازی ایران و وزارت 
صنعت، معدن و تجارت )صمت( بر سر 
قیمت‌گذاری خودرو بار دیگر اوج گرفته است. 
این بار ماجرا نه ‌فقط بر سر افزایش قیمت، 
بلکه بر سر مرجع تعیین‌کننده قیمت‌ها 
و حدود اختیارات قانونی هر طرف است. 
نامه‌نگاری‌های پیاپی ایران‌خودرو و سایپا، 

هشدارهای سازمان حمایت، واکنش معاون 
وزیر و تهدید به قیمت‌گذاری مستقل از سوی 
خودروسازان، نشان از تنشی دارد که فراتر 
از یک اختلاف اداری است؛ این اختلاف به 
نقطه تلاقی منافع دولت، بنگاه‌های تولیدی و 
مصرف‌کنندگان رسیده و می‌تواند آینده این 
صنعت استراتژیک را تحت‌تأثیر قرار دهد. 
به گزارش همشهری، ماجرا از آنجا آغاز شد 
که ایران‌خودرو و سایپا با ارسال نامه‌هایی 
رسمی به مراجع ذی‌ربط، از جمله سازمان 
بورس و سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و 
تولیدکنندگان، خواستار بازنگری در قیمت 

محصولات خود شدند. به‌گفته مدیران این 
شرکت‌ها، از آذرماه 1403 تاکنون هیچ‌گونه 
تغییری در قیمت کارخانه‌ای خودروها رخ 
نداده، درحالی‌که هزینه‌های تولید ازجمله 
قیمت مواد اولیه، دستمزد، نرخ ارز و انرژی 
با رشد محسوسی مواجه بوده است. مدیران 
شرکت‌های خودرو‌سازی‌ پس از آن اعلام 
کردند با وجود مکاتبات انجام‌شده با سازمان 
حمایت مصرف‌کنندگان و تولید‌کنندگان 
هیچ اقدامی برای افزایش قیمت انجام نشده 
است. اما حسین‌زاده قشمی، مدیرکل 

می  بط‌عمو ا و ر

و تشکل‌های مردم‌نهاد سازمان حمایت 
مصرف‌کنندگان و تولید کنندگان در این‌باره 
به همشهری گفت: سازمان حمایت کار 
کارشناسی قیمت برای فصل نخست 1404را 
انجام داده و به مراجع ذیربط اعلام کرده 
است و این مراجع و نهاد‌های بالادستی 
هستند که باید قیمت‌های جدید را اعلام 
کنند. به‌گفته او، مرجع اعام قیمت 
خودروسازان وزارت صمت و شورای 
رقابت هستند و مرجع قیمت‌گذاری، 
سازمان حمایت از مصرف‌کنندگان و 

تولیدکنندگان.

اعلام کرد این وزارتخانه با قیمت‌گذاری 
دستوری مخالف است و وزیر نیز بارها بر 
لزوم اصلاح این سیاست تأکید کرده است. 
او وعده داد اصلاحات لازم در خردادماه 

پیگیری خواهد شد.

 موافقان و مخالفان چه می‌گویند؟

کارشناسانی که با افزایش قیمت مخالفند، 
معتقدند این اقدام در شرایط رکود، به 
کاهش بیشتر فروش، انباشت موجودی 
در پارکینگ‌ها و کاهش گردش نقدینگی 
شرکت‌ها منجر خواهد شد. آنها همچنین 
هشدار می‌دهند که افزایش قیمت، 
انتظارات تورمی را در جامعه دامن می‌زند 
و اثر روانی منفی بر بازارهای دیگر خواهد 

داشت.
در مقابل، مدافعان افزایش قیمت با 
استناد به افزایش هزینه‌های تولید، تأکید 
دارند که ادامه سیاست تثبیت قیمت، 

منجر به زیان انباشته، کاهش کیفیت 
تولید، افت سرمایه‌گذاری در نوآوری و 
درنهایت ورشکستگی خودروسازان 
خواهد شد. آنها خواستار تدوین الگویی 
»شناور و مبتنی بر واقعیت اقتصادی« 
برای قیمت‌گذاری هستند. به‌گفته آنها 
قیمت‌گذاری دستوری خود عامل اصلی 
افزایش قیمت خودرو است چراکه منجر به 
کاهش عملکرد خودروسازان و کاهش تیراژ 
تولید می‌شود و این موضوع حجم عرضه 
را کم می‌کند و رشد قیمت را در پی دارد. 
همچنین به کاهش کیفیت محصولات، 
توقف سرمایه‌گذاری در تحقیق و توسعه 
و وابستگی شدید به تسهیلات بانکی دامن 
می‌زند. به‌عنوان نمونه، طبق گزارش‌های 
رسمی منتشرشده در سامانه کدال، جمع 
کل زیان انباشته ایران‌خودرو و سایپا 
)صنعت خودرو‌سازی(‌ از مرز 250هزار 
میلیارد تومان عبور کرده است. این عدد 

نشان‌دهنده ساختاری معیوب است.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

دبیرکل اتاق بازرگانی مشترک ایران و عراق با اشاره به چشم‌انداز طراحی‌شده تجارت 
‌۱۵میلیارد دلاری این دو کشور تا پایان سال ۱۴۰۵، گفت: به‌دلیل چالش‌های پیش روی 
تجارت میان ایران و عراق همچنان تجارت به عراق به‌صورت پیله‌وری انجام می‌شود. عراق 
جزو مهم‌ترین مقاصد صادرات کالاهای ایرانی است.

 طی ‌۹ماه سپری‌شده از عمر دولت چهاردهم حدود ۱۰۰هزار واحد از پروژه‌های حمایتی 
نهضت ملی مسکن به مرحله اتمام فونداسیون رسیده است. براساس آمار وزارت راه و 
شهرسازی در دولت سیزدهم 384هزار و 810واحد نهضت ملی مسکن به مرحله اتمام 

فونداسیون رسیده بود. مجموع واحدهای تکمیل‌شده 474هزار واحد است.
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هزار واحد 

   ایران‌خودرو حق افزایش قیمت را ندارد
حسین فرهیدزاده، رئیس سازمان حمایت  از مصرف‌کنندگان و 
تولید‌کنندگان: خودروساز نمی‌تواند به بهانه‌های مختلف قیمت 
اعلام کند. دستورالعملی مبنی بر اینکه اگر ابلاغ قیمت‌ها با تأخیر 
انجام شود، خودروساز می‌تواند قیمت تعیین کند، وجود ندارد. 
ایران‌خودرو نمی‌تواند برای تعیین قیمت اقدام کند، باید منتظر طی شدن فرایند 
باشد.  محاسبات حسابرسی هزینه تمام‌شده خودرو طول می‌کشد و قیمت‌گذاری 
خودرو باید توسط سازمان حمایت انجام و سپس از سوی وزارت صمت ابلاغ شود و 
شرکت‌های خودروساز به‌هیچ‌وجه مجاز به اعلام قیمت به‌صورت مستقل نیستند.

گشتی در اقتصاد جهان

گشتی در اقتصاد ایران

روبل روسیه، صدرنشین ارز‌های جهان
 روبل روسیه در سال ۲۰۲۵، تاکنون بهترین عملکرد 
را  بین ارز‌های جهان ثبت کرده و ارزش آن بیش از 
‌۴۰درصد افزایش یافته است. افزایش خیره‌کننده 
ارزش روبل نشان‌دهنده تغییری شدید نسبت به 
‌2سال گذشته است که ارزش این ارز به‌طور چشمگیری 

کاهش یافته بود.

مدیرعامل گروه پتروپارس از وارد 
مدار شدن نخستین چاه گازی درون 
میدانی )Infill( در سکوی SPD1 فاز ۱ 
پارس‌جنوبی خبر داد و گفت:این چاه روزانه 
حدود۸۰ میلیون فوت‌مکعب به ظرفیت 

تولید اضافه می‌کند.

شرکت زامیاد اعلام کرد: تولید وانت نیسان 
با استانداردهای قدیمی به پایان رسیده و 
تولید مدل ارتقایافته این خودرو با رعایت 
کامل استانداردهای ۸۵گانه به‌زودی آغاز 

می‌شود.

رئیس اتحادیه صادرکنندگان خشکبار 
اعلام کرد: پس از گذشت دوره شش ماهه 
بازنگری کیفیت پسته صادراتی ایران، 
اتحادیه اروپا محدودیت‌ها را برداشته 
است و صادرات این محصول بدون مشکل 

ادامه دارد.

معاون حقوقی و نظارت گمرک درباره علت 
دپوی کامیون در لب مرز اعلام کرد: بیش از 
۲۴۰۰ دستگاه کامیون در مرز‌های استان 
آذربایجان غربی به‌دلیل نبود ثبت سفارش 

قانونی متوقف شده است.

 سازمان توسعه تجارت ایران، حجم 
صادرات ایران به روسیه در 3سال گذشته 
را حدود 500میلیون دلار اعلام کرد. در 
3سال اخیر حجم صادرات ایران به روسیه 

بیش از 2برابر افزایش پیدا کرد .

معاون بانک مرکزی گفت: در حال حاضر 
بیش از ۹۰ درصد از بار تامین مالی کشور 
بر دوش شبکه بانکی است؛ به‌گونه‌ای 
که سال گذشته ۷۶۰۰ همت تسهیلات 

پرداخت شد.

رونمایی از »ابزار پیش‌فروش ارز« 
بانک مرکزی در راستای تشویق سرمایه‌گذاری در 
تولید، ابزار جدید و مهم پیش‌ف��روش ارز را معرفی 
می‌کند. ابزار پیش‌فروش ارز روشی برای تأمین مالی 
صادرات است که در کنار سایر روش‌های تأمین مالی 

معرفی شده است.

داده‌های رسمی منتشرشده بانک مرکزی 
چین نشان داد که این بانک در ‌ماه مه برای 
هفتمین ‌ماه متوالی طلا را به ذخایر خود 
اضافه کرده است. ذخایر طلای چین در 
پایان ‌ماه مه ۷۳.۷۷ میلیون اونس ثبت 

شده است.

درحالی‌که تنش‌های تجاری میان 
واشنگتن و پکن ادامه دارد، چین با چراغ 
سبز به صادرات فلزات نادر به اروپا، مسیر 
تازه‌ای در همکاری با بروکسل گشوده 

است.

در شرایطی که آمریکا با بحران‌های 
سیاسی داخلی دست‌وپنجه نرم می‌کند، 
تحلیلگران اقتصادی نهادهای بین‌المللی 
از چشم‌انداز تاریکی برای دلار در ماه‌های 

آینده سخن می‌گویند.

»لی شوفو«، رئیس و بنیانگذار جیلی 
اعلام کرد که صنعت خودروسازی جهان 
با ظرفیت مازاد جدی روبه‌روست و این 
خودروساز چینی تصمیم گرفته که 
کارخانه‌های تولیدی جدید نسازد یا تولید 

را در تاسیسات موجود گسترش ندهد.

افزایش عرضه اوپک پاس و ورود 
جریان‌های جدید نفت به بازار جهانی، 
گزینه‌های پالایشگاه‌های اروپایی و آسیایی 
را افزایش داده و به کاهش قیمت‌ نفت منجر 

شده است.

1آذر 1403

صدور مجوز افزایش 
30تا 50درصدی 

قیمت محصولات 
ایران‌خودرو و سایپا

1اسفند 1403

نامه 150نماینده مجلس 
و هشدار درباره تشدید 
انحصار در ایران‌خودرو با 

واگذاری به کروز

18اسفند 1403

مالک شرکت کروز: 
مشکلات ایران‌خودرو را حل 
می‌کنیم و کیفیت خودروها 

را افزایش خواهیم داد

21اردیبهشت 1404

نامه ایران‌خودرو 
به وزارت صمت: تا خودرو 
گران نشود امکان فروش 

خودرو نداریم

10خرداد 1404

مدیرعامل ایران‌خودرو: 
بدون افزایش

 قیمت، نمی‌توانیم خودرو 
بفروشیم

17بهمن 1403

تصاحب مدیریت 
ایران‌خودرو توسط 

 شرکت
 قطعه‌سازی کروز

18بهمن 1403

بیانیه شرکت کروز: با تصاحب 
ایران‌خودرو کیفیت محصولات 
را بالا برده و رضایتمندی مردم را 

جلب می‌کنیم

11خرداد 1404

ایران خودرو و سایپا
 افزایش قیمت 
محصولاتشان را 

تکذیب کردند

17خرداد 1404

رئیس سازمان حمایت: 
ایران‌خودرو اجازه فروش در بورس 
کالا ندارد. احتکار در ایران‌خودرو را 

بررسی می‌کنیم 

18خرداد 1404

ایران‌خودرو: اگر وزارت صمت 
مجوز افزایش قیمت ندهد خودمان 

گران می‌کنیم
سایپا: به‌دنبال اخذ مجوز افزایش قیمت هستیم

12خرداد 1404

مدیرعامل ایران خودرو: به‌دلیل 
قیمت‌گذاری دستوری و چشم‌پوشی از 

واقعیت‌های اقتصادی، از ظرفیت بورس 
کالا برای عرضه محصولات استفاده کنیم

 دور باطل
 گرانی خودرو

مسعود رحمتی؛ مدرس دانشگاه

بهزاد رنجبرگزارش
روزنامه‌نگار

قیمت‌ها را افزایش می‌دهیم

در کشاکش این نامه‌نگاری‌ها روز گذشته 
شرکت‌های خودرو‌سازی‌ اعلام کردند اگر 
وزارت صمت قیمت‌های جدید را اعلام 
نکند خود راسا این کار را انجام خواهند داد.

ایران‌خودرو در نامه‌ای به سازمان بورس 
به‌صراحت اعلام کرد: با وجود ارسال 
نرخنامه توسط سازمان حمایت به وزارت 
صمت، تاکنون نرخ‌ها از سوی وزارتخانه 
ابلاغ نشده و این تأخیر، ادامه عرضه 
محصولات را با ابهام مواجه کرده است. 
در نامه ایران‌خودرو به سازمان بورس که 
نسخه‌ای از آن در سامانه کدال منتشر شده، 
آمده است: با وجود گذشت بیش از ‌۶ماه از 
آخرین به‌روزرسانی قیمت خودروها در 
آذرماه ۱۴۰3 و افزایش قابل‌توجه بهای 
نهاده‌های تولید ازجمله دستمزد، نرخ ارز، 
فولاد، آلومینیوم و سایر هزینه‌ها، هنوز 
وزارت صمت نسبت به اصلاح قیمت‌ها 
اقدامی نکرده است. بدیهی است درصورت 
ادامه تعلل، هیأت‌مدیره شرکت رأساً نسبت 

به تعیین قیمت فروش اقدام خواهد کرد.
سایپا نیز در نامه‌ای مشابه هشدار داده است 
ادامه فروش خودرو با قیمت‌های فعلی عملًا 

زیانده است و این روند قابل تداوم نیست.
از دید برخی ناظران، این موضع‌گیری 
نشانه‌ای از تغییر رویکرد خودروسازان در 
برابر قیمت‌گذاری دولتی است؛ آنها اکنون 
نه‌تنها منتقد این سیاست هستند، بلکه 
به نوعی تهدید کرده‌اند درصورت ادامه 

وضعیت فعلی، خارج از مسیر رسمی اقدام 
خواهند کرد.

مواضع دولت چیست؟

در ادامه این درخواست‌ها، برخی 
گزارش‌ها از توقف عرضه برخی 
محصولات ایران‌خودرو منتشر شد. این 
گزارش‌ها حاکی از آن بود که شرکت‌های 
خودرو‌سازی‌ روند عرضه را متوقف کرده‌اند 
اما گزارش‌های رسمی در سامانه کدال 
نشان می‌دهد که این موضوع صحت 
ندارد. با همه اینها واکنش دولت به 
گزارش‌های رسانه‌ای سریع و قاطع بود. 
حسین فرهیدزاده، رئیس سازمان حمایت 
مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان، در 
گفت‌وگویی با ایسنا تصریح کرد: هیچ 
شرکتی اجازه افزایش قیمت ندارد، مگر 
اینکه فرایند قانونی از مسیر شورای رقابت 
عبور کند و قیمت‌ها توسط وزارت صمت 
ابلاغ شود. او همچنین هشدار داد که 
»تولید خودرو بدون عرضه به بازار، مصداق 
احتکار است و با برخورد تعزیراتی مواجه 

خواهد شد.«
او همچنین از اعزام تیم بازرسی به یکی 
از شرکت‌های خودروساز برای بررسی 
ادعای توقف عرضه خبر داد و تأکید کرد که 
خودروسازان ابتدا باید تعهدات معوق خود 
را تحویل دهند و سپس نسبت به عرضه 
جاری اقدام کنند. از سوی دیگر حامد 
عاملی، معاون وزیر صمت، در گفت‌وگویی 

بازار احتکاری خودرو

رضاتقی‌پور،عضو کمیسیون صنایع 
مجلس:  اگر عرضه به هر دلیلی متوقف شود، 
قطعا خلاف قانون مجلس خواهد بود و با این 
موضوع به‌شدت برخورد خواهد شد. باید توجه 

کنیم که این وضعیت می‌تواند مصداق احتکار باشد.
 بحثی که این روزها در ارتباط با عرضه و قیمت خودرو وجود دارد، 
واقعا روشن است. ما یک قانون مترقی و محکم تحت عنوان شورای 
رقابت داریم که در بسیاری از کشورها به نام قانون آنتی تراست یا 

ضد‌انحصار شناخته می‌شود.
 این قانون به دولت این اجازه را می‌دهد که در بازارهایی که این 
مسائل وجود دارد، حضور داشته باشد و سقف قیمت را تعیین کند.

 بنابراین  اگر عرضه به هر دلیلی متوقف شود، قطعا خلاف قانون 
مجلس خواهد بود و با این موضوع به‌شدت برخورد خواهد شد. باید 
توجه کنیم که این وضعیت می‌تواند مصداق احتکار باشد، زیرا وقتی 
کالایی در بازار تولید شده و موجود است، اما عرضه نمی‌شود، اینجا 

یک مشکل اساسی داریم.
 متأسفانه اتفاقاتی که در این ماه‌ها رخ داد، ما را به این وضعیت رساند. 
حتماً وزارت صنعت به‌عنوان متولی این صنعت و بازار خودرو باید 

کف تعهد را در پروانه خودروسازی قید کند.
 برای بازارهای دیگر نیز همینطور است. اگر واقعاً نتوانند آن تعداد 
خودرو را تولید و عرضه کنند، باید جریمه شوند. نمی‌شود که 
تعدادی خودرو به‌صورت انحصاری در اختیار عده‌ای قرار گیرد، 
درحالی‌که واردات هم محدود و حتی تا چند وقت پیش ممنوع بود.

 به هر حال، این شرایطی که ما در آن قرار داریم، اجحاف به مردم 
است و آنها را مجبور می‌کند که خودرو را با قیمت‌های بالاتر از قیمت 
واقعی خریداری کنند. بارها درباره این موضوع صحبت کردیم و 
قیمت واقعی ما براساس قیمت‌های منطقه‌ای و کشورهای همسایه 

باید تعیین شود تا بازار داخلی ما هم متوازن باشد.

ایران خودرو و سایپا 
با فشار به وزارت 
صمت به دنبال 
اخذ مجوز گرانی 
مجدد  محصولات 
بی‌کیفیت خود 

هستند

می
حلی

ی 
د عل

حم
ح: م

طر



5 دوشنبه  دوشنبه  1919 خرداد  خرداد 14041404- شماره  - شماره  94119411

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

حبس ابد برای ناپدری سنگدل 

مرد آمریکایی که پس از آزار و اذیت دختر دوساله 
همسرش، او را به قتل رسانده بود، به حبس ابد محکوم شد.
به گزارش همشهری به نقل از بی‌بی‌سی، 3سال پیش 
پلیس فلوریدا در جریان مرگ مشکوک یک دختر دوساله 
به نام جکلین قرار گرفت. دختر خردسال از یک هفته قبل 
در بیمارستان بستری شده و درنهایت جان خود را از دست 

داده بود و پزشکان می‌گفتند که مرگ او مشکوک است.
براساس گزارش پزشکی قانونی معلوم شد که جکلین مورد 
آزار و اذیت و شکنجه قرار گرفته و به همین دلیل جانش 
را از دست داده است. در ادامه معلوم شد روزی که این 
حادثه برای دختر خردسال رخ داده، وی و ناپدری‌اش به 
نام تراویس تامپسون ۲۷ساله در خانه تنها بوده‌اند و مادر 
جکلین به محل کار خود رفته بوده است. آن روز تراویس 
در تماسی به همسرش گفت که جکلین بی‌حال شده و 
به همین دلیل او را به بیمارستان رسانده و در مدتی که 
دختر خردسال در بیمارستان بستری بوده، او راز مخوف 
خود را به کسی نگفته بود.‌پلیس در جریان تحقیقات به 
شواهدی دست یافت که نشان می‌داد جکلین دوساله 
توسط ناپدری‌اش مورد آزار و شکنجه قرار گرفته است. 
به‌این‌ترتیب او به جرم کودک‌آزاری و خشونت خانگی 
دستگیر شد و با وجود اینکه خود را بی‌گناه می‌دانست، همه 
شواهد نشان ‌می‌داد که او در مرگ دخترک نقش دارد.‌در 
ادامه وی روانه زندان شد و هفته پیش از سوی دادگاه ایالتی 

به‌دلیل قتل درجه‌اول به حبس ابد محکوم شد. 

دستگیری سرباز قاتل 
سرباز آمریکایی که 
همسرش را به قتل رساند 
و جسدش را مثله کرد، به 

23سال زندان محکوم شد.
به گزارش ای‌بی‌سی نیوز، 
سال گذشته خانواده زن 
جوان بارداری به نام میشا 
جانسون 19ساله با مراجعه 
به پلیس هاوایی گفتند که 
حدود 2هفته است از دخترشان خبر ندارند.‌در تحقیقات 
اولیه، پلیس سراغ شوهر این زن به نام دوین 29ساله رفت 
که سرباز ارتش آمریکا بود. او به کارآگاهان گفت که 2هفته 
پیش با همسرش دعوا کرده و او وسایلش را جمع و خانه 
را ترک کرده و از سرنوشت او بی‌خبر است.‌براساس این 
اطلاعات پلیس تحقیقات خود را برای پیداکردن میشا آغاز 
کرد؛ اما شواهد چیز دیگری نشان می‌داد. سرنخ‌ها پلیس را 
به دوین رساند و کارآگاهان جنایی مطمئن شدند که او در 
ناپدیدشدن همسرش نقش دارد.‌در بازرسی از گوشی دوین 
عکس‌هایی از 18زن پیدا شد که نشان می‌داد با آنها رابطه 
داشته است. در ادامه معلوم شد که همسرش از راز وی باخبر 
شده و به همین دلیل آنها با هم درگیر شده‌‌اند.‌با این اطلاعات 
دوین بازداشت شد و در بازجویی‌ها به قتل همسرش اعتراف 
کرد. او گفت که روز حادثه با همسرش درگیر شده و با ضربه 
قمه او را به قتل رسانده است. سپس جسد این زن باردار را 
مثله کرده و با انتقال به کوره‌ سربازخانه، آن را سوزانده است. 
طبق بیانیه ارتش آمریکا، بقایای میشا و فرزند متولدنشده‌اش 
هرگز پیدا نشد. بااین‌حال دوین در دادگاه نظامی به 23سال 

زندان و اخراج از ارتش محکوم شد. 

حادثه مرگبار در پیست سوارکاری

سقوط از اسب در جریان مسابقات سوارکاری، حادثه تلخی 
رقم زد و موجب جان‌باختن یکی از سوارکاران باسابقه 

کشورمان شد.
به گزارش همشهری، این حادثه ‌ در جریان رقابت‌های 
کورس تابستانه بندرترکمن اتفاق افتاد و در جریان آن امین 
محمدی، سوارکار باسابقه کشورمان جان خود را از دست 
داد. حادثه زمانی رخ داد که دور هفتم و پایانی هفته دوم 
مسابقات در حال برگزاری بود و پس از خروج اسب‌ها از دپار و 
حدود ۵۰ثانیه پس از استارت، یکی از اسب‌ها به‌طور ناگهانی 
از مسیر خارج شد‌ و پس از انحراف به سمت چپ و برخورد 
با گاردریل، به زمین خورد. در این حادثه چابک‌سوار امین 
محمدی نتوانست اسب را کنترل کند و از روی آن به زمین 
سقوط کرد. در این بین اسب دیگری نیز از روی او عبور کرد 
و بر شدت حادثه افزوده شد.‌به‌دنبال این حادثه، سوارکار 
آسیب‌دیده به بیمارستان منتقل شد، اما به‌دلیل شدت 
جراحات وارده، تلاش‌های کادر درمان برای نجات او مؤثر 

نبود و ‌‌جانش را از دست داد.

جنایی
مامور وظیفه‌شناس پلیس هنگام 
گشتزنی یک کیف پر از طلا پیدا کرد 
اما ساعتی بعد موفق شد صاحب کیف 

را پیدا کند‌ و طلاها را به او برگرداند.
به گزارش همشهری، مصطفی 
زیوداری، جانشین فرمانده پاسگاه 
سپیددشت واقع در استان لرستان 
پنجشنبه 15خرداد در حال گشتزنی 
در تفرجگاه بیشه بود که ناگهان 
چشمش به یک کیف زنانه افتاد که 
در تاریکی شب در گوشه‌ای افتاده 
بود. او با کنجکاوی کیف را برداشت 
تا محتویات آن را بررسی کند. همین 
که درِ کیف را باز کرد داخل آن مقدار 
زیادی طلا و جواهرات دید؛ چیزی در 
حدود 250گرم طلا. او این بار با دقت 
بیشتری محتویات کیف را بررسی 
کرد و متوجه شد داخل آن یک گوشی 
موبایل هم وجود دارد. او که از همان 
لحظه اول تصمیم گرفته بود کیف 
را به صاحبش برگرداند، گوشی را 
بررسی کرد تا شاید بتواند شماره‌ای 
برای تماس با صاحب گوشی پیدا کند. 
پلیس وظیفه‌شناس بعد از بررسی 
شماره‌های داخل گوشی با یکی از 
شماره‌ها تماس گرفت و درحالی‌که 
ساعتی از پیداکردن کیف نگذشته 
بود موفق شد با صاحب کیف صحبت 

کند.

کیف متعلق به زنی بود که در خانه‌ای 
استیجاری زندگی می‌کرد و قصد 
داشت بخشی از طلاها را برای 
فراهم‌کردن پول پیش خانه بفروشد. 
دقایقی بعد این زن خودش را به 
پاسگاه پلیس رساند تا طلاهایش را 
تحویل بگیرد. او باورش نمی‌شد کیف 
پر از طلایی که ساعتی قبل گم کرده 
بود دوباره به دستش رسیده است. ‌ 
در‌حالی که از شدت خوشحالی اشک 
می‌ریخت با دیدن کیف سجده شکر 
به‌جا آورد و از مأمور وظیفه‌شناس 

پلیس تشکر کرد.
این مأمور پلیس درباره اقدام 
خداپسندانه‌اش گفت: طلاهایی 
که در کیف وجود داشت 250گرم 
بود و من از زمانی که کیف را پیدا 
کردم فقط به فکر صاحبش بودم و 
می‌دانستم که او حال خوبی ندارد و 
به‌دنبال طلاهایش است. به همین 
دلیل در همان دقایق اولیه تلاش 
زیادی کردم تا صاحب کیف را پیدا 
کنم، خوشبختانه تلاش‌هایم به نتیجه 
رسید و توانستم کیف را به صاحبش 
برگردانم. حفظ امنیت و اموال مردم 
برای من و همکارانم یک وظیفه 
انسانی و شرعی است و خوشحالم 
که توانستم در بازگرداندن اموال این 

خانواده نقش داشته باشم.

مأمور پلیس، امانتدار کیف پر از طلا

‌گفته بودی که از حرف‌های الهه عصبانی شدی و 
به همین دلیل کنترلت را از دست دادی و او را به 
قتل رساندی. آخرین جمله‌ای که او گفت، چه بود؟

گفت: چرا افسرده‌ای و در لحظه حال زندگی 
نمی‌کنی؟ نمی‌دانم چرا حرف‌هایش مرا به یاد 
همسرم انداخت. الهه هم مثل همسرم می‌گفت از 

زندگی لذت ببر.
‌خب، کجای این جمله بد بود؟

با خنده و تمسخر به من گفت؛ حتی عکس‌های داخل 
گوشی و تفریحاتش را به من نشان داد و گفت: از 
زندگی‌ات لذت ببر. چرا افسرده‌ای؟ من یاد همسرم 
افتادم. او هم همین حرف‌ها را می‌زد.  همه درگیری‌ها 
و حرف‌های همسرم و اینکه ترکم کرده بود در ذهنم 
تداعی شد. در یک لحظه دچار جنون شدم و ناگهان 
چاقویی را که پایین در ماشین گذاشته بودم ‌برداشتم 

و به او ضربه زدم.
‌الهه صندلی جلو نشسته بود؟

بله.
‌چرا اینقدر گریه می‌کنی؟

چون خیلی عذاب وجدان دارم. در مسیر اشتباهی 
قرار گرفتم. ای‌کاش زمان به عقب برمی‌گشت.

‌اگر زمان به عقب برمی‌گشت، چه می‌کردی؟
توقف می‌کردم و از الهه می‌خواستم از ماشین پیاده 

شود.
‌چه ساعتی الهه سوار ماشینت شد؟

فکر می‌کنم حدود ساعت 7  غروب بود. کار من 
مسافرکشی است. الهه دور میدان آزادی بود که 
گفت اسلامشهر و من هم تصمیم گرفتم مسافر برای 
اسلامشهر سوار کنم. وقتی سوار شد، حتی 20دقیقه 
منتظر مسافران دیگر ماندم. ‌ای کاش مسافر پیدا 
می‌شد. شاید اگر مسافر پیدا می‌شد، سرنوشت من 
به اینجا کشیده نمی‌شد، اما باور کنید من جانی 
بالفطره نیستم؛ نه انگیزه‌ام سرقت بود و نه جنایت. 

ببینید من شماره کارتم را به الهه دادم که کرایه‌ام 
را واریز کرد. اگر قصد جنایت یا سرقت داشتم چنین 
سرنخی از خودم به جا می‌گذاشتم؟ یا اینکه چرا باید 
گوشی‌اش را رها می‌کردم و چرا آن را نفروختم؟ اصلا 
چرا طلاهایش را سرقت نکردم؟ مقتول همراهش طلا 
داشت. باور کنید همه‌‌چیز در یک لحظه رخ داد و من 

نتوانستم خشم خودم را کنترل کنم.

‌چه شد که شماره کارت به او دادی؟
وقتی مقتول از من خواست حرکت کنم و گفت کرایه 
مسافران دیگر را هم می‌دهد، سوار شدم و راه افتادم. 
بعد که سر صحبت را باز کرد، انگار یک چیزی ته دلم 
گفت که نکند کرایه ندهد! برای همین همان اول 
شماره کارتم را به او دادم و گفتم کرایه را واریز کن. او 

هم با موبایلش کرایه را به حسابم واریز کرد.
‌از زمانی که الهه سوار ماشینت شد تا لحظه‌ای که 

جانش را گرفتی، چقدر زمان سپری شد؟
حدود یک ساعت. وقتی متوجه شدم او به قتل رسیده، 
ترسیدم و تصمیم گرفتم جسد را در جای خلوتی رها 
کنم. رفتم به سمت بیابان‌های اطراف فرودگاه امام و 
جسد را همان‌جا انداختم. موبایلش را هم پرت کردم 

به سمت بیابان، اما روز بعد که می‌خواستم خونی 
راکه روی صندلی، سقف و داشبورد ماشینم ریخته 
بود ‌‌تمیز کنم، چشمم افتاد به یک گوشی موبایل 
که زیر صندلی ماشین افتاده بود. حدس زدم گوشی 
دوم مقتول باشد؛ چون در بین راه با گوشی موبایلش 
صحبت می‌کرد و انتقال پول از حسابش را با گوشی 

دیگری انجام داد. 
با گوشی دوم الهه چه کردی؟

تا 8یا 9روز پیشم بود و بعد آن را داخل سرویس 
بهداشتی انداختم.

‌چند وقت است که در اسنپ کار می‌کنی؟
حدود 8سال.

‌اما اسنپ گواهی عدم سوء‌پیشینه از رانندگان 
می‌گیرد؛ درحالی‌که تو سابقه‌داری؟

گواهی را 8سال قبل گرفتم. زمانی که برای اسنپ 
ثبت‌نام کردم، سابقه‌ای نداشتم. البته من مجرم 
حرفه‌ای نیستم. سوابقم برمی‌گردد به تهدید و 

درگیری که اغلب خانوادگی بود.
‌چند وقت زندان بودی؟

زمان زیادی نبودم. به زندان می‌رفتم و بعد آزاد 
می‌شدم. اغلب همسرم از من شکایت می‌کرد. 
3،2مورد هم شکایت خانوادگی دارم؛ چون با برخی 

از اعضای فامیل بر سر زمین اختلاف ملکی داشتیم.
‌همیشه با خودت چاقو حمل می‌کنی؟

از 7، ‌8سال قبل که در دام زورگیران گرفتار شدم، 
‌تصمیم گرفتم چاقو با خودم حمل کنم. در آن زمان 
راننده اسنپ بودم که در بین راه، ‌مسافر گذری سوار 
کردم. 2نفر بودند که خفتم کردند و با تهدید از من 
خواستند به سمت بیابان‌های واوان بروم و اموالم را 
دزدیدند.  از آن زمان به بعد، برای محافظت از خود یک 
چاقو داخل ماشینم قرار دادم ‌، اما نمی‌دانستم با آن 

مرتکب جنایتی جنجالی خواهم شد.
‌برگردیم به زندگی شخصی‌ات. از اختلافت با 

همسرت بگو.
من عاشقش بودم و خیلی دوستش داشتم‌ اما او خیلی 

عاشق من نبود و به‌راحتی ترکم کرد.
‌همسرت گفته که شکاک و بدبین بوده‌ای و حتی 

بارها او را کتک زده و تهدید به قتل کرده‌ای.
امکان ندارد که همسرم چنین حرف‌هایی زده باشد!

‌پس چرا او ترکت کرد و رفت؟
چون عاشقم نبود. آن شب وقتی الهه شبیه او حرف 
زد، تمام تنم لرزید. یاد همسرم افتادم و از خود 

بی‌خود شدم.
‌با همسرت چطور آشنا شدی؟

همشهری ماست. نزدیک روستای ما زندگی 
می‌کرد. مادرم او را دیده و خواستگاری 

کرده بود. من هم چون مادرم 
انتخاب کرده بود، رفتم ببینمش. 
یک‌ماه بعد از آشنایی، ‌عقد کردیم 
و زندگی مشترکمان شروع شد. 
بعد از ازدواج، ‌عاشقش شدم. من 
خیلی عاشقش بودم، او اما خیلی کم 

مرا دوست داشت؛ البته هنوزهم 
عاشقشم با اینکه می‌دانم او 

مرا دوست ندارد. 
‌چند سال با او زندگی 

کردی؟
12سال. من آنقدر 
عاشقش بودم که 
آخر هفته‌ها می‌رفتم 

خرم‌آباد. پنهانی از او فیلم 
می‌گرفتم و ساعت‌ها تماشایش 
می‌کردم.  وقتی از او فیلم 
می‌گرفتم برایش می‌فرستادم و 
می‌گفتم ببین چقدر عاشقش 

هستم، کاش برگردی.
‌او چه می‌گفت؟

حرفی نمی‌زد. بعد از مدتی هم 
بلاکم کرد، اما من همچنان 
عاشقش بودم و به هیچ زن 

دیگری جز او فکر نمی‌کردم. 
‌بچه‌دار نشدید؟

نه. نمی‌توانستیم بچه‌دار شویم. 
تحت درمان قرار گرفته بودیم. 
همسرم چندبار به مراکز ناباروری 

رفته بود‌، اما نتوانستیم.
‌چه زمانی ترکت کرد؟

2سالی می‌شد که ترکم کرده بود 
و از ‌6ماه قبل گفت باید طلاق 
بگیریم؛ البته فکر می‌کنم هنوز 

طلاق ثبت نشده باشد.
‌همسرت گفته از ترس تو به خرم‌آباد فرار کرده 

است.
نه، اینطور نیست. پدرزن  و باجناقم سال‌ها قبل در 
خرم‌آباد یک مغازه نان فانتزی افتتاح کردند. البته 
من هم با آنها شریک بودم. همسرم رفت که کنار 

خانواده‌اش باشد.
تو هم خرم‌آباد زندگی می‌کردی؟

8سالی خرم‌آباد زندگی کردم اما بعد به اسلامشهر 
آمدیم.  برای همسرم آنجا خانه خریده بودم، اما 
او گفت: خانه را بفروش و در کار نان فانتزی پدرم 
سرمایه‌گذاری کن و من چون عاشقش بودم، قبول 

کردم.
‌چقدر درس خوانده‌ای؟

تا دیپلم. دلم می‌خواست به دانشگاه بروم، اما 
شرایطش را نداشتم.
قبلا چه کاره بودی؟

قبلا کشاورز بودم. در تهران هم در مغازه‌های 
ساندویچی کار می‌کردم.

برگردیم به پرونده جنایت 
هولناکی که مرتکب شدی. 

بعد از قتل چه کردی؟
داخل قهوه‌خانه که نشسته بودم، 
از دیگران شنیدم که می‌گفتند 
دختری به نام الهه گم شده 
است. آنجا بود که فهمیدم پلیس 
در جست‌و‌جوی ردی از دختر 
گمشده است، اما نمی‌توانستم به 
کسی حرفی بزنم. احساس خفگی 

داشتم.
چرا خودت را معرفی نکردی؟

می‌خواستم بروم خرم‌آباد و به 
خانواده همسرم بگویم که ببینید 
با من چه کرده‌اید. به آنها بگویم 
آدم کشته‌ام و بعد خودکشی کنم. 
می‌خواستم به آنها بگویم که من 
می‌روم، اما شما در این دنیا می‌مانید 

و عذاب می کشید. 
چرا نرفتی؟

چون تعطیلات بود و بلیت گیرم نیامد.
‌حرف آخر؟

از اولیای دم طلب بخشش می‌کنم؛ 
اگر زمان به عقب برمی‌گشت، الهه را از 
ماشین پیاده می‌کردم. )او با گریه ادامه 
می‌دهد( دلم می‌خواهد قبل از اینکه 
اعدامم کنند، ‌مادرم را ببینم، می‌ترسم او 

سکته کند از شنیدن این خبر... .

تصاحب سیم‌کارت 5میلیاردی با مدرک جعلی
اعضای یک‌ باند تبهکاری با ارائه مدارک جعلی، سیم‌کارتی به ارزش 5میلیارد تومان را تصاحب کردند. به‌گفته 
سرهنگ محمد شریفی، رئیس اداره اجتماعی پلیس آگاهی متهمان با ارائه مدارک جعلی شاکی به دفتر 
پیشخوان دولت، اقدام به انتقال سیم‌کارت رند به ارزش 5میلیارد تومان به نام خود کرده بودند که لو رفتند.

کلاهبرداری ۲ و نیم میلیون دلاری در مشهد 
2نفر از اتباع خارجی که با وعده پرداخت سود و سرمایه‌گذاری در مشهد دست به کلاهبرداری 2و نیم میلیون 
دلاری زده بودند دستگیر شدند. به‌گفته سرهنگ محمد چراغ، فرمانده انتظامی مشهد مالباختگان 11نفر و 

از اتباع خارجی هستند که متهمان از هر کدام مبالغی بین ۱۰۰ تا ۳۰۰ هزار دلار دریافت کرده‌اند.
انتظامی

حادثه

بسته خبری خارجی

تازه‌ترین گفت‌وگو با قاتل الهه حسین‌نژاد

می‌خواستم خودکشی کنم  اما دستگیر شدممی‌خواستم خودکشی کنم  اما دستگیر شدم

الهه به من گفت: چرا 
افسرده‌ای و در لحظه حال 
زندگی نمی‌کنی؟ با تمسخر 

گفت. همه حرف‌هایش مرا به 
یاد همسرم انداخت و کنترلم 

را از دست دادم‌

»اگر زمان به عقب برمی‌گشت، الهه را از ماشین پیاده می‌کردم و هرگز این اتفاق رقم 
نمی‌خورد.« این بخشی از گفته‌های قاتل الهه در مواجهه با خبرنگاران است.

به گزارش همشهری، بهمن- ف، قاتل الهه حسین‌نژاد متولد سال 1372است. او که این 
روزها همه از وی با ‌عنوان جنایتکاری شیطان‌صفت یاد می‌کنند، صبح دیروز در دادسرای 
جنایی تهران مقابل خبرنگاران قرار گرفت تا به سؤالات آنها پاسخ دهد. بهمن در تمام 
مدتی که مقابل خبرنگاران بود با گریه پاسخ آنها را می‌داد و می‌گفت به‌شدت از قتلی که 
مرتکب شده پشیمان است و عذاب وجدان دارد. وی روز گذشته حقایق تازه‌ای از این 

جنایت هولناک را بر زبان آورد. گفت‌وگو با او را در ادامه می‌خوانید.

الهه فراهانیگزارش
روزنامه‌نگار
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آمادگی ایران برای خواهرخواندگی با ۱۷شهر چین در حوزه صنایع ‌دستی

مریم جلالی دهکردی، معاون صنایع‌ دستی: ایران برای خواهرخواندگی با ۱۷شهر و روستای جهانی صنایع 
‌دستی با شهر‌های چین آمادگی دارد. این اقدام می‌تواند زمینه‌ساز گسترش همکاری‌های بین‌المللی در حوزه 

صنایع‌ دستی باشد و ارتباطات فرهنگی 2کشور را تقویت کند.‌

آب شرب زوار اربعین از طریق صنایع خوزستان تأمین خواهد شد
سید محمدرضا موالی‌زاده، استاندار خوزستان: آب آشامیدنی مورد نیاز زوار از طریق صنایع و کارگاه‌های 
تولیدی داخل استان تأمین می‌شود. این طرح علاوه بر اطمینان از کیفیت آب مصرفی، موجب رونق تولید و 

اشتغال در استان خواهد شد.‌

محیط‌بانی با دستان بسته
نشست تلویزیون اینترنتی همشهری ‌ به بهانه هفته محیط‌زیست برگزار شد 

اگر به جان محیط‌بان اهمیت می‌دهیم
حمید ظهرابی و بهمن ایزدی در پایان‌بندی نشست 
»محیط‌بانی با دستان بسته« بر چند موضوع تأکید 
کردند که اگر به جان محیط‌بان اهمیت می‌دهیم، باید 
آنها را جدی بگیریم. آنها تأکید کردند: در شرایطی که 
حدود 11درصد خاک ایران، بیش از 19میلیون هکتار، 
به‌عنوان مناطق چهارگانه تحت مدیریت سازمان حفاظت 
محیط‌زیست قرار دارد، وضعیت نیروی انسانی در این 
عرصه با استانداردهای جهانی فاصله‌ای چشمگیر دارد. 
سخنرانان نشست بر این نکته تأکید کردند که بدون 
بازنگری در سازوکار جذب، آموزش، تجهیز و حمایت از 
محیط‌بانان، نمی‌توان به بهبود وضعیت حفاظتی امید 

داشت.

فعال شدن آموزشکده محیط‌زیست

نخستین موضوع مطرح‌شده، مسئله کیفیت جذب 
نیروها بود. به‌گفته معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت 
محیط‌زیست، مدارس محیط‌بانی که در سال‌های اخیر 
شکل گرفته‌اند و دیپلم محیط‌بانی ارائه می‌دهند باید 
تقویت و گسترش یابند. همچنین پیشنهاد شد آموزشکده 
محیط‌زیست بار دیگر فعال شود و با همکاری سازمان امور 
استخدامی، وزارت علوم و سایر دستگاه‌ها، نظامی طراحی 
شود که نیروهای محیط‌بان از درون همین چرخه آموزشی 
تربیت و جذب شوند یعنی نیروی محیط‌بان را سازمان 

حفاظت محیط‌زیست خودش محیط‌بان تربیت کند.
حمید ظهرابی گفت: این شیوه کنونی جذب‌ که متکی 
بر سهمیه‌های محدود ۲۰۰ یا ۳۰۰ نفری در سال و بدون 
توجه به نیاز واقعی استان‌ها و خروج نیروهای بازنشسته در 
هر سال است، نمی‌تواند پاسخگوی حجم بالای مسئولیت 
حفاظتی باشد. امیدوارم سهمیه‌ ویژه استخدام برای ما 
درنظر بگیرند که اگر نمی‌توانیم به استاندارد‌ها برسیم، 

لااقل به همین ساختار مصوب نیم‌بند خودمان برسیم.

اهمیت حفاظت مشارکتی

دومین موضوع مطرح شده در این نشست، این بود که 
امکانات و تجهیزات روز را در اختیار محیط‌بانان قرار دهیم. 
محیط‌بان اگر بتواند پیش از ورود به عملیات پهپادش را به 
پرواز دربیاورد، خودش به‌عنوان یک عامل بازدارنده عمل 
خواهد کرد. داشتن دوربین مناسب، دوربین‌های دید در 
شب، دوربین‌های حرارتی برای شناسایی متخلف‌ها بسیار 

می‌تواند مؤثر باشد.
موضوع مهم بعدی، تغییر در رویکرد حفاظتی بود. حمید 
ظهرابی تأکید کرد که زمان آن رسیده که از نگاه »گاردی« 
در حفاظت عبور کنیم و مانند تجربه‌های موفق جهانی، 
به‌سمت حفاظت مشارکتی برویم؛ حفاظتی که بهره‌برداری 
پایدار را هم در خود تعریف می‌کند و منافع حاصل از 
حفاظت را برای مردم منطقه ملموس می‌سازد. وقتی 
تعارضات با تغییر شیوه مدیریت مناطق کم شود، جان 

محیط‌بان هم حفظ می‌شود.
به اعتقاد معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت 
محیط‌زیست، همچنین کمبود نیروی انسانی پاشنه آشیل 
حفاظت از طبیعت کشور است. حمید ظهرابی در این‌باره 
گفت: اگر بخواهیم به توصیه جهانی عمل کنیم، برای هر 
۲۵۰۰ هکتار باید یک محیط‌بان داشته باشیم؛ یعنی حدود 
۱۲ هزار نفر، درحالی‌که فقط ۲۷۰۰ محیط‌بان داریم. 
طبیعی است که با این کمبود، در بسیاری موارد درگیری 
فقط یک یا دو نفر می‌توانند وارد عملیات شوند و همین 

باعث بالا بودن آمار شهدا و جانبازان شده است.

اصلاح قانون حمل سلاح 

حمید ظهرابی، معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت 
محیط‌زیست همچنین تأکید کرد که تدوین لایحه‌ای 
مستقل برای محیط‌بانان و دیگر ضابطان خاص در دستور 
کار قرار گرفته تا قانون به‌کارگیری ساح متناسب با 
شرایط خاص کاری این نیروها اصلاح شود و امنیت جانی 

و حقوقی آنان بهتر تأمین شود.
شینا انصاری، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست هم 
چند روز پیش بر ضرورت اصاح قوانین مرتبط با حمل 
سلاح توسط محیط‌بانان تأکید کرد و گفت: موضوع اصلاح 
قانون حمل سلاح و تأمین تجهیزات مورد نیاز محیط‌بانان 
در دستور بررسی کمیسیون‌های تخصصی مجلس شورای 

اسلامی قرار دارد.‌

کوتاه‌تر  از گزارش یادداشت

صنایع ‌دستی

تنوع زیستی در محاصره مشکلات
تغییرات اقلیمی الگوی بارش را در ایران 
به‌شدت دگرگون و زیستگاه‌های طبیعی 
کشور را با بحرانی بی‌سابقه روبه‌رو کرده 
است. خشکسالی گسترده امروز نه‌فقط 

تالاب‌ها، بلکه مراتع، رودخانه‌ها و جنگل‌ها را نیز در معرض 
نابودی قرار داده است. کاهش شدید منابع آبی موجب تضعیف 
جنگل‌های زاگرس و البرز شده و بستر بروز بیماری‌هایی را فراهم 
کرده که پیش‌تر دیده نمی‌شد. جنگل‌های هیرکانی هم که 
میراث طبیعی جهانی به شمار می‌روند، شرایط خوبی ندارند. از 
سوی دیگر، آتش‌سوزی‌های گسترده طبیعت را تهدید می‌کند؛ 
آتش‌سوزی‌هایی که هم ناشی از خشکی شدید پوشش گیاهی و هم 
در بسیاری موارد تعمدی است. خشکسالی نه‌تنها پوشش گیاهی، 
بلکه حیات وحش را نیز در تنگنا قرار داده است. کاهش منابع آبی 

حیوانات را ناگزیر به مهاجرت و ترک زیستگاه‌ها کرده است. 
 ایران با برخورداری از اقلیم‌های متنوع، زیستگاهی غنی برای 
گونه‌های گیاهی و جانوری است. بیش از ۱۰هزار گونه‌ گیاهی 
در کشور شناسایی شده‌اند، یعنی رقمی بیشتر از کل قاره اروپا. 
همچنین مسیر مهاجرت صدها هزار پرنده‌ از آسمان ایران می‌گذرد، 
اما این میراث طبیعی بی‌همتا با خشکسالی در معرض تهدیدی 
جدی قرار گرفته است. یکی از راهکارهای مطرح برای حفاظت 
از محیط زیست مشارکت مردمی است، اما به باور بسیاری از 
کارشناسان، این طرح بیش از آنکه جنبه اجرایی داشته باشد به 
شعاری تبدیل شده برای فرار از مسئولیت‌ها؛ به‌ویژه در زمینه 
مقابله با جرائم زیست‌محیطی، حفاظت مشارکتی به جایگاه قانونی 
محیط‌بانان آسیب زده و جسارت متخلفان را افزایش داده است. در 
حال حاضر، کمبود شدید نیروی محیط‌بان یکی از اساسی‌ترین 
مشکلات است. طبق آمار رسمی، ایران تنها یک‌نوزدهم استاندارد 
جهانی محیط‌بان در مناطق خشکی و یک‌پنجاهم در تالاب‌ها دارد. 
در حوزه‌های دریایی، حضور محیط‌بان‌ها عملا صفر است. حتی 
حضور هزاران همیار محیط‌زیست هم نمی‌تواند خلأ این نیروهای 
تخصصی را پر کند. در 4دهه گذشته، سازمان حفاظت محیط‌زیست 
نتوانسته سیاست‌های موفقی در پیش گیرد. کارشناسان معتقدند 
مشکل نه در مردم و نه در دولت، بلکه در ساختارهای داخلی 
محیط‌زیست و برخی کارشناسانی است که منافع شخصی خود را 
مقدم بر منافع ملی می‌دانند. تنها راه‌حل پایدار این معضل اجرای 
کامل و قاطع قانون است. تجربه موفق قانون بستن کمربند ایمنی در 
رانندگی نشان داده که قانون اگر جدی گرفته شود، می‌تواند رفتار 
عمومی را تغییر دهد. اما به‌ نظر می‌رسد در حوزه محیط‌زیست 

اراده‌ای برای اجرای قانون وجود ندارد.

‌فرش »مهربان« 
نشان جغرافیایی می‌گیرد

فرش مهربان در استان همدان به‌دلیل ویژگی‌های خاص 
پشم و نوع بافت آن در مسیر ثبت نشان جغرافیایی قرار 

گرفته است.
مدیرکل صمت همدان با اعلام این خبر به همشهری گفت: به 
پیشنهاد اداره صمت همدان، فرش مهربان به‌زودی با تکمیل ‌ 

مراحل لازم، نشان جغرافیایی کسب می‌کند.
محمدعلی محمدی افزود: همدان یکی از خاستگاه‌های 
فرش دستباف کشور تلقی می‌شود. علاوه بر فرش همدان، 
چند نمونه فرش مانند فرش اسدآباد و فرش مهربان نیز 

ویژگی‌های خاصی در حوزه فرش‌‌بافی دارند.
استفاده از نشان جغرافیایی به‌عنوان نشانی از منبع محصول 
گواهی‌نامه‌ای است که نشان می‌دهد محصول کیفیت‌ خاصی 

دارد و طبق روش‌های سنتی آن منطقه ساخته شده است.
مهربان از دهستان‌های بخش کبودرآهنگ با ۴۰روستاست. 
فرش‌بافی در مهربان به همت گروه‌های ترک‌نشین و 
کردنشین)بیجار( انجام می‌شود. فرش مهربان در آستانه 
فراموشی قرار گرفته بود، اما برگزاری نمایشگاه فرش 
مهربان در 3سال اخیر و تلاش برای کسب نشان جغرافیایی 
هنر دست زنان روستای مهربان را از گزند فراموشی نجات 

داده ‌است.
محمدی درباره ویژگی ممتاز فرش مهربان نیز گفت: روستای 
مهربان به‌دلیل مراتع و شرایط آب و هوایی گوسفندانی 
ممتاز و انحصاری دارد و بافتن فرش با پشم این گوسفندان 
آن فرش را ممتاز می‌کند. علاوه بر این، در فرش مهربان، 
رنگ‌های گیاهی به‌ کار می‌رود که سبب دوام و ماندگاری 

بالای آن می‌شود.
اتفاق تازه‌ای که برای فرش مهربان رقم خورده بازآفرینی 
طرح‌های فرش بدون آسیب به طرح اصلی و ایجاد نقش‌هایی 
نو و مخاطب‌پسند بوده ‌است. الگوهای سنتی این فرش 
شامل لچک‌ ترنج، اسلیمی، شاخ گاوی و کف ساده است. 
مدیرکل صمت همدان با تأکید بر اینکه کسب نشان 
جغرافیایی فرش مهربان به حمایت و ارائه تسهیلات به 
فرش‌بافان نیاز دارد گفت: برای حمایت از هنرمندان این 
حوزه لازم است تمام زنجیره تولید فرش، از ریسندگی 
 و رنگرزی گرفته تا رفوگری و بافت تحت پوشش بیمه
قرار گیرند. ارائه تسهیلات به کارگاه‌های قالی‌بافی نیز در 
اولویت برنامه‌هاست. مهارت بافت فرش مهربان در سال1397 
به‌عنوان میراث ناملموس کشور به ثبت ملی رسید. همدان 
دارای بیش از ۳۵هزار هنرمند بافنده است. سال1403 بیش 

از ۴۰هزار مترمربع فرش دستبافت در استان تولید شد.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

محمدعلی یکتانیک؛ فعال محیط‌زیست
زیست

 محیط‌
هفته

 فهرست راهکارهای پیشنهادی
 برای ارتقای حفاظت محیط‌زیست

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

هر طور حساب کنید، شهادت ناجوانمردانه 2محیط‌بان در مناطق 
حفاظت‌شده کشور آن هم در یک‌ماه باورپذیر نیست؛ امسال سال 
ناگواری برای محیط‌بانان شروع شده است. چهلمین روز شهادت 
یاسر )کاظم( مصدق در پارک ملی گلستان مصادف شد با شهادت 
هدایت‌الله دیده‌بان، سرمحیط‌بان منطقه حفاظت‌شده خائیز در 
خوزستان. غم‌انگیزتر اینکه مراسم خاکسپاری هدایت‌الله دیده‌بان 

همزمان با شروع هفته محیط‌زیست برگزار شد. 
محیط‌بانان مشکلات زیادی در شغل پرمخاطره خود دارند، از 
مشکلات معیشتی و حقوق 15میلیون تومانی گرفته تا مواجهه با 
شکارچی بی‌رحم تا بن‌دندان مسلح.‌نفرات و تجهیزات محیط‌بانان 
آنقدر کم است که هر شکارچی غیرمجازی را برای هر تخلف و 
جنایتی بی‌شرم‌تر کرده است. قانونی هم که سال1399 قرار بود 
اصلاحش به محیط‌بان اعتمادبه‌نفس مقابله با شکارچی متخلف را 

بدهد، به‌دلیل ابهاماتش همچنان ناکارآمد باقی مانده است. 
روز شنبه، 17خرداد حمید ظهرابی، معاون محیط طبیعی سازمان 
حفاظت محیط‌زیست به‌صورت حضوری و بهمن ایزدی، فعال 
محیط‌زیست به‌صورت تلفنی در نشست تلویزیون اینترنتی 
همشهری با عنوان »محیط‌بانی با دستان بسته« شرکت و درباره 

ابهامات قانونی و مشکلات محیط‌بانان گفت‌و‌گو کردند.‌

معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست در ابتدای نشست 
با تسلیت به جامعه محیط‌بانی کشور گفت: بیش از 150محیط‌بان در 
درگیری با شکارچیان یا حین تعقیب شکارچیان غیرمجاز بر اثر سوانح 
رانندگی، پرت‌شدن از ارتفاع و حوادثی مانند آن جانشان را از دست داده‌اند 
و از این میان، شهادت 50محیط‌بان احراز شده است. ازدست‌دادن نیروهای 
شاخصی همچون شهید هدایت‌الله دیده‌بان که یکی از بهترین، شجاع‌ترین 

و باتدبیرترین محیط‌بانان ما بود، بسیار تأسف‌آور است.
او نه‌تنها به‌دلیل عملکرد مثبت بلکه به‌دلیل ارتباطات اجتماعی گسترده 
چهره‌ای ملی در حوزه محیط‌زیست بود. افراد در قامت شهید دیده‌بان 
عملا غیرقابل جایگزین هستند. حمید ظهرابی که کار خود را از محیط‌بانی 
در دوران سربازی‌اش شروع کرده و با تمام جزئیات و مشکلات این حوزه 
آشناست، درباره اینکه چرا نمی‌توانیم کسی مثل شهید دیده‌بان را جایگزین 
کنیم، اظهار کرد: یکی از مشکلات جدی که حفاظت از طبیعت و تنوع 

زیستی را دشوار کرده، کمبود نیروی انسانی کیفی است. 
در گذشته، افراد علاقه‌مند و مأنوس با طبیعت که از توان جسمانی 

مناسب برخوردار بودند، پس از گزینش به‌عنوان محیط‌بان 
گلچین می‌شدند؛ اما امروزه داوطلبان دارای مدرک دکتری 
و کارشناسی‌ارشد که تازه فارغ‌التحصیل شده‌اند، خود را 
دیپلمه معرفی می‌کنند و در رقابت علمی با دارندگان مدرک 
دیپلم و کاردانی قرار می‌گیرند. این افراد پس از ورودبه‌کار 
درمی‌یابند که برای این حرفه ساخته نشده‌اند و درنتیجه 
قادر به ارائه خروجی مطلوب نیستند؛ در پی آن، تقاضای 
جابه‌جایی، انتقال یا خروج از سیستم افزایش می‌یابد و 

درنتیجه فقط تعداد محدودی از آنها واقعا در سازمان حفاظت 
محیط‌زیست ماندگار می‌شوند. امروز نیروهایی که جذب 

می‌شوند، مستقیما از پشت میز دانشگاه آمده‌اند و به‌طور طبیعی 
کارایی و توانمندی لازم برای ایفای وظایف سخت و میدانی محیط‌بانی 
را ندارند. این مسئله موجب کاهش اثربخشی حفاظت از محیط‌زیست 

شده و چالش‌هایی را در پی داشته است.

نیروهای محیط‌بان جایگزین‌شدنی نیستند

در تیر۱۳۹۹، قانون حمایت قضایی و بیمه‌ای از محیط‌بانان و جنگلبانان برای 
رفع مشکلات حقوقی آنان تصویب شد. در این قانون قرار بود حمایت قضایی 
مشابه نیروی انتظامی، پوشش بیمه‌ای و تشخیص فنی شرایط دفاع مشروع برای 
محیط‌بانان پیش‌بینی شود؛ ولی در عمل هیچ‌کدام از این موارد برای محیط‌بانان 
اجرایی نشده است؛ به‌طوری‌که بسیاری از محیط‌بانان عملا از استفاده از سلاح 
خودداری می‌کنند، حتی اگر به قیمت جانشان تمام شود.‌در مورد استفاده از سلاح 
2دیدگاه وجود دارد. گروهی معتقدند دراختیارداشتن سلاح توسط محیط‌بانان 
احتمال درگیری را افزایش می‌دهد و در مقابل عده‌ای باور دارند وقتی محیط‌بان را 
به عرصه‌ای وسیع می‌فرستیم تا با شکارچی غیرمجاز و مسلح مواجه شود، انتظار 

گفت‌وگو برای مقابله با جرم نتیجه‌بخش نیست. 
حمید ظهرابی، معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست با تأیید 
ابهامات درباره استفاده از سلاح گفت: محیط‌بانان برخلاف پلیس در مناطق بکر 
و دور از دید عموم فعالیت می‌کنند و اغلب به‌تنهایی با شکارچیان مسلح روبه‌رو 
می‌شوند. در این شرایط، انتظار رعایت دقیق تشریفات استفاده از سلاح، مشابه 
آنچه در فضای شهری برای پلیس تعریف شده، غیرواقع‌بینانه و خطرناک است. 
محیط‌بانان حتی از برخی حقوق و اختیارات قانونی نیروهای مسلح نیز برخوردار 
نیستند و همین موضوع آنان را در معرض تهدیدات جدی قرار داده است. ازاین‌رو 
اجرای یکسان قوانین استفاده از سلاح برای پلیس شهری و محیط‌بانان اشتباه 
است. به همین دلیل، تدوین لایحه‌ای مستقل برای محیط‌بانان و دیگر ضابطان 
خاص در دستورکار قرار گرفته تا قانون به‌کارگیری سلاح متناسب با شرایط خاص 

کاری این نیروها اصلاح شود و امنیت جانی و حقوقی آنان بهتر تأمین شود.‌

اسلحه یا گفت‌و‌گو؟

بهمن ایزدی، فعال محیط‌زیست در ادامه این نشست به‌صورت تلفنی گفت: 
حدود ۱۵۲شهید و تعداد زیادی جانباز در یگان محیط‌بانی داریم که نزدیک به 
دوسوم آنها نه در درگیری با شکارچی، بلکه در اثر سقوط، یخبندان، سختی مسیر و 
شرایط جوی جان خود را از دست داده‌اند. این آمار نشان می‌دهد که کار محیط‌بانی 
اصلا ساده نیست.   مشکل ما در حفاظت تنها ضعف قانون حمل سلاح نیست؛ 
باید روش حفاظت عوض شود تا مردم در فرایند پاسداری از سرمایه‌های طبیعی، 
به‌ویژه مناطق چهارگانه، شریک و مسئول شوند. اگر الگوی حفاظت مشارکتی را 
اجرا نکنیم، حتی سخت‌ترین قوانین هم نتیجه‌ای ندارد و دوباره »همین آش و 
همین کاسه«‌ خواهد بود.  ایزدی افزود: اسکندر فیروز 50سال پیش با تکیه بر 
همین مشارکت مردم محلی، سازمان را ساخت. امروز وضعیت زیستگاه‌ها بدتر 
از زمان اسکندر فیروز شده است: بی‌آبی فراگیر، رودخانه‌های خشک، تالاب‌های 
روبه‌مرگ، بالارفتن تراز یخچال‌های طبیعی و زیستگاه‌هایی که در آتش می‌سوزند 
یا زیر فشار تعارض فرومی‌ریزند. همین 2روز پیش منطقه حفاظت‌شده خائیز، 
درست همانجا که هدایت‌الله دیده‌بان 22سال برایش خون دل خورد، در آتش 

سوخت و بچه‌ها مستقیم از دل شعله‌ها به مراسم خاکسپاری‌اش آمدند. 
هیچ برنامه عملی برای حفاظت از مناطق چهارگانه بدون مردم تحقق پیدا 
نمی‌کند. او به اتفاق تلخی که برای هدایت‌الله دیده‌بان روی داده، اشاره کرد و 
گفت: چرا باید سرمایه اجتماعی نادری مثل دیده‌بان تنها و بدون ‌تجهیزات 
به زیستگاهی برود که شکارچیان برایش دام پهن کرده بودند؟ باید چند 
نفر با او می‌رفتند، شاید مؤثر می‌شد. او نیرو و تجهیزات نداشته است. 
من سر تعظیم در برابر صداقتی که در وجود این مردم شریف بود 
فرود می‌آورم. او آنقدر صادق و عاشق بوده که فکر نمی‌کرده است 
که متخلفی که به او زنگ زده و گفته شکارچی در منطقه دیده، 
دروغ می‌گوید، و درنتیجه دست‌تنها راهی منطقه شده است. او رفت 

و خائیز، شد قتلگاهش.‌

همه راه‌ها به سلاح ختم نمی‌شود

شهادت محیط‌بان هدایت‌الله دیده‌بان 
محیط‌بان، هدایت‌الله دیده‌بان که در منطقه حفاظت‌شده خائیز خدمت می‌کرد، 
13خرداد بر اثر اصابت مستقیم گلوله توسط شکارچیان حیات‌وحش به شهادت 
رسید. این محیط‌بان در مسیر حرکت به این منطقه، در جاده آسفالته بهبهان به سد 
مارون در محل تنگ بستانک، داخل خودروی سازمانی بر اثر اصابت مستقیم گلوله 
اسلحه به ناحیه سمت چپ سر به شهادت رسید. 

 بهمن ایزدی،
فعال محیط‌زیست:  
مشکل ما در حفاظت 
تنها ضعف قانون حمل 
سلاح نیست؛ باید روش 
حفاظت عوض شود تا 

مردم در فرایند پاسداری از 
سرمایه‌های طبیعی، به‌ویژه 
مناطق چهارگانه، شریک و 

مسئول شوند

 حمید ظهرابی،
معاون محیط طبیعی: 

تدوین لایحه‌ای مستقل 
برای محیط‌بانان و دیگر 

ضابطان خاص در دستورکار 
قرار گرفته تا قانون 

به‌کارگیری سلاح متناسب 
با شرایط خاص کاری این 

نیروها اصلاح شود و امنیت 
جانی و حقوقی آنان بهتر 

تأمین شود
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روال‌ تبدیل به زوال شده است
گفت‌وگو با ایمان میرهاشمی‌کارگردان نمایش‌»مرد مصلوب به گاو مرده« ‌

»مرد مصلوب به گاو مرده« نوشته مسعود‌هاشمی‌نژاد 
است که نمایشنامه‌های »اتاق سفید« و »چرتالدو« و 
 همینطور فیلمنامه‌های »کت چرمی« و »بازی خونی« را
 نوشته است.  ایمان میرهاشمی ‌هم با تجربه نمایش »جدایی/ 
رومئو/ ژولیت« که در خانه هنرمندان اجرا شده، این اثر 
را کارگردانی کرده است. او معتقد است نمایشش درباره 
وابستگی‌های بشر است که باعث می‌شود هیچ‌گاه از آنها 
رهایی نداشته باشد. او در این مصاحبه از شکل‌گیری این 

نمایش و اجرایش در مجموعه تئاتر لبخند گفته است.

از انتخاب متن بگویید. چه چیزی در این متن بود که 
برایتان جذابیت داشت؟

‌این متن را مسعود‌هاشمی‌نژاد سال‌ها قبل نوشته بود.
سال 93یک‌بار آن را خواندم و مدتی قبل هم که باز آن را خواندم 
با دغدغه‌های امروز جامعه و دغدغه‌های من و تهیه کننده، هادی 
احمدی‌ همخوان بود. دلیل انتخاب متن برای من این بود. متنی بود 
که تک بود، کسی سراغش نرفته بود و جای کار زیادی هم داشت.

جایی گفته‌اید درباره وابستگی‌هاست. بیشتر در 
این‌باره توضیح می‌دهید؟

ما در دنیای امروز میان وابستگی‌هایمان محصور شده‌ایم و ‌همین‌ها 
روال ما را تبدیل به زوال کرده‌اند. بعضی به‌کار وابستگی دارند، بعضی 
به یک فرد وابسته می‌شوند، بعضی هم به مواد و الکل وابستگی پیدا 
می‌کنند. مثلا مرگ‌ومیر برای همه هست. ولی چرا باید اینقدر در 
سوگ ماندگار شویم و گیر کنیم؟ یا اگر جدایی‌ای اتفاق بیفتد 
از پا می‌افتیم تا فرد دیگری برای وابسته شدن پیدا کنیم. این 
وابستگی‌ها شاید به‌دلیل کمبودهایی است که در کودکی داشته‌ایم. 

کار ما درباره همین وابستگی‌های آسیب زننده است.
از شیوه اجرا بگویید.

فضای نمایشنامه سوررئال است. ما به این فضا شکل 
اکسپرسیونیستی هم اضافه کردیم. آنچه در نمایشنامه اتفاق 
می‌افتد، درواقع در ذهن مرد رخ داده است. او یک فرد سایکو است 
که پارانویا‌ و شیزوفرنی را با هم دارد. ابتدای نمایش یک فضای 
سرحال و روشن وجود دارد و هرچه جلوتر می‌رود اتفاقات تیره‌ای 
رخ می‌دهد و بازی‌ها خشن می‌شوند. ریتم کار هم بالاتر می‌رود. کار 

به‌طور کلی انگار در لوپ تکراری ذهن مرد جریان دارد.
با این توضیح پس می‌توانیم کار را یک درام 

روانشناختی بدانیم؟
بله. کاملا. شخصیت مرد مشکلات روانی پیچیده‌ای دارد و شخصیت 
زن هم دچار مشکلات روانی خاص خودش است. ما یک شخصیت 
دیگر هم به‌کار اضافه کرده‌ایم به نام »زن دیگر« که در واقع 
شخصیت زن اصلی است، اما از زمانی که می‌میرد، در قالب این 
شخصیت روی صحنه حضور دارد؛ انگار کالبد اوست که باز به‌خاطر 

وابستگی‌هایش در این جهان ماندگار شده‌.
انتخاب بازیگر چطور انجام شد؟

در وهله اول قصد داشتم خودم این شخصیت را بازی کنم. اما در 
نهایت به بازیگر دیگری سپرده شد. من سر کار قبلی با محمد نیازی 
آشنا شدم. بسیار بازیگر درستی است و صدای خیلی رسایی هم 
دارد. یک‌بار درباره این متن با هم صحبت کردیم و از او خواستم 
به‌عنوان مشاور کنارم باشد. خیلی دوستانه گفت هر کاری برای اجرا 
لازم باشد انجام می‌دهد. به‌تدریج با هم صمیمی‌تر شدیم و پیشنهاد 
بازی را به او دادم و قبول کرد. عارفه احمدپور هم نخستین بازیگری 
بود که برای شخصیت زن به ذهنم رسید، چون در کار قبلی با او 
همبازی بودم و نوع بازی و نگاه او به‌نظرم برای این کار خیلی مفید 
بود. برای نقشی هم که الان یگانه محمدی در کار بازی می‌کند، 
بازیگران زیادی دیدم، اما صورت بت و چشم‌های نافذ یگانه محمدی 
برای این نقش عالی بود. چون اصلا نباید واکنشی به هیچ‌چیزی 
داشته باشد. این را هم باید بگویم که خیلی خوشحالم که توانستیم 
هادی احمدی را در این کار به‌عنوان تهیه‌کننده در کنار خودمان 
داشته باشیم. من پیش از این از او یک رمان خوانده بودم و با هم آشنا 
شدیم. خوشحالم که وقتی متن را به او دادم آن را دوست داشت و 
تصمیم گرفت همراهی کند. باعث شد دیگر دغدغه مالی نداشته 

باشیم و فقط روی کار تمرکز کنیم.‌‌‌

رخداد گپ

خبر

یاد

 اسکورسیزی بازیگر، 
نه کارگردان

مارتین اسکورس��یزی، 
‌حتی وقتی جلوی دوربین
+Apple TV برای سریال 
»استودیو« قرار گرفت 
نتوانست از اظهارنظر 
درباره تولید خودداری 

کند.
در گفت‌وگوی اخیر با 
مجله People، ایوان 

گلدبرگ و الکس گریگوری، خالقان سریال »استودیو« 
یادآور شدند که اسکورسیزی در قسمت آزمایشی )پایلوت( 
این سریال نقش خودش را بازی کرده است. آنها گفتند که 
هنگام فیلمبرداری یکی از صحنه‌ها با این کارگردان برنده 
اسکار، او تنها یک نکته را مطرح کرد ،آن هم زمانی که صحنه 

ضبط شده بود.
گلدبرگ )که قسمت مربوط به اسکورسیزی را کارگردانی 
کرده( گفت:»یه جایی بود که او و شارلیز ترون داشتن با 
هم پچ‌پچ می‌کردن و گرفتن اون صحنه حدود ۱۰ برداشت 
طول کشید. وقتی بالاخره گرفتیمش، ازش پرسیدم: راجع‌به 
چی پچ‌پچ می‌کردین؟ گفت: می‌دونستم داری اینو اشتباه 
انجام می‌دی، ولی نمی‌خواستم مثل کارگردان مزاحم 
باشم، واسه همین چیزی نگفتم. گفتم: خب، می‌تونستیم 
‌از وقتمون ‌ بهتر استفاده کنیم، ولی قدردانم که نخواستی

دست‌فرمان بگیری.«
گریگوری اضافه کرد که همه در صحنه از حضور مارتین 
اسکورسیزی در این سریال کاملا شوکه شده بودند. گلدبرگ 
نیز از بازی او تمجید کرد و گفت:»همه‌مون به اتفاق‌گفتیم که 

بازیگری مارتین اسکورسیزی فوق‌العاده بود.«
گلدبرگ ادامه داد:»اینکه واقعا اومد سر صحنه برامون 
باورکردنی نبود. هی با خودمون می‌گفتیم لغو می‌کنه. زیادی 

باحاله. زیادی خاصه. اون بهترینه.«
‌سریال »استودیو« که ۲۶ مارس )۶ فروردین( از
 +Apple TV پخش شد، داستان مت رمیک با بازی 
ست روگن را دنبال می‌کند؛ رئیس تازه‌ منصوب‌شده 
یک استودیوی فیلمسازی باسابقه که سعی دارد 
‌میان هنر و تجارت در صنعت پرآشوب سینما تعادل

 برقرار کند.‌

بیژن اشتری‌‌درگذشت
بیژن اشتری، مترجم، منتقد سینما و 
روزنامه‌نگار درگذشت . کسانی‌که نقد و 

نشریات سینمایی را در دهه70 دنبال می‌کردند، حتما با نوشته‌های 
اشتری به‌خصوص درباره فیلم‌های روز جهان آشنا هستند.

او فعالیت مطبوعاتی خود را ابتدا با روزنامه‌های »ابرار« و »اخبار« 
شروع کرد و سپس با نشریات سینمایی به‌خصوص مجله‌»دنیای 
تصویر« آن را ادامه داد.‌اشتری از دهه 80 پروژه ترجمه زندگینامه‌ها 
و کتب تاریخی را آغاز کرد. کتاب‌هایی مانند »لنین« و»تروتسکی، 
کاهن معبد سرخ« و زندگینامه‌هایی از برژنف، بوخارین، استالین و 

چائوشسکو ‌تنها بخشی از آثاری بودند که او ترجمه کرد.
ترجمه کتاب »آکواریوم‌های پیونگ‌یانگ« جریانی در باب 
کتاب‌های مختص به کره‌شمالی گشود. کتاب‌هایی چون »امید 
علیه امید«، »دست‌نوشته‌ها نمی‌سوزند«، »ادبیات علیه استبداد« 
و »شوروی ضد‌شوروی« تنها بخشی از ترجمه‌های او در حوزه 
دیکتاتوری‌ها و ادبیات بود.‌آخرین اثر چاپ‌شده اشتری »سکوت 
‌همچون سلاح« که به زندگی و مرگ ایساک بابل می‌پرداخت اواخر 

اسفند ۱۴۰۳ منتشر شد.‌

سینمای ایران چشم‌انداز بلندمدت ندارد 
حسن خجسته، عضو شورای پروانه ارزشیابی و نظارت سینما: سینمای ما فاقد آرمان و چشم‌انداز بلندمدت 
است و به همین دلیل، صرف هزینه‌های زیاد، بدون دستیابی به نتایج ملموس، ادامه می‌یابد. اگر سینما 

بتواند چشم‌انداز روشنی برای آینده خود ترسیم کند، موفقیت بزرگی به‌دست خواهد آورد ./سینماپرس 

تغییر پایان‌بندی »بچه مردم« 
محمود کریمی، کارگردان فیلم »بچه مردم«:  پلان پایانی فیلم هنوز مورد تأیید من، تهیه‌کننده و حسن ایزدی 
طراح جلوه‌های ویژه بصری نیست. ما مجبور شدیم که این پایان‌بندی را در فیلم قرار دهیم تا »بچه مردم« را 

به جشنواره فجر برسانیم.  /مهر 

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

سهم فیلم‌های دفاع مقدس از گیشه سینماها چقدر است ؟

بزرگداشت جواد طوسی، حسن 
پورشیرازی و فرشته صدرعرفایی 

پانزدهمین جشن منتقدان و نویسندگان سینمایی با برپایی 
بزرگداشت برای حسن پورشیرازی، فرشته صدرعرفایی، 
جواد طوسی و افزایش نامزدهای جشن در ۱۳بخش برگزار 
خواهد شد. نشست خبری پانزدهمین جشن منتقدان 
و نویسندگان سینمایی ایران پیش از ظهر یکشنبه، 
۱۸خرداد‌ماه با یادی از الهه حسین‌نژاد )دختر جوانی که 
خبر قتل او چند روز قبل منتشر شد( و ابراز امیدواری دبیر 
جشن از اینکه هیچ زنی ترس بر دوش نکشد و در ادامه ‌ یک 
دقیقه سکوت، در خانه سینما برگزار شد. جعفر گودرزی، 
دبیر جشن در ابتدای این نشست، پوستر این دوره را رونمایی 
کرد؛ پوستری که طراحی آن را آرمان داودی برعهده داشته 
است. او گفت: ما با این جشن اعلام می‌کنیم که سینما زنده 
است. سینما مرهون سینماگران دغدغه‌مند است و جشن 
منتقدان هم یک جشن مستقل است و به سمت جریان‌های 
غالب نمی‌رود. گودرزی با بیان اینکه جشن منتقدان، جشن 
رأی‌های پاک است نه رأی‌های محفلی یا آمارگیری، تأکید 
کرد: هدف ما این بوده که به ذات خود سینما نزدیک شویم 
و ملاک ما در این جشن و داوری، خود سینماست. در این 
زمینه ما پس از سال‌ها از مدار محدود جشنواره فجر که 
سلیقه در آن نقش اساسی دارد دور شدیم و اعلام کردیم که از 
جشن پانزدهم، اکران سال سینمای ایران را بررسی می‌کنیم.
به‌گفته وی، در این دوره، اکران‌3 سال اخیر ایران در جشن 
پانزدهم بررسی می‌شود که حدود ۲۰۷فیلم را شامل شده و 
آثار را از فیلم‌های بدنه تا هنر و تجربه دربرگرفته است و این 
سبب شده که امسال تعداد کاندیداها بیشتر شود به‌طوری 
که در هر کدام از ۱۳بخش، ۱۰نامزد معرفی می‌شوند. 
گودرزی در ادامه بیان کرد: در جشن امسال بزرگداشت‌هایی 
برای حسن پورشیرازی، فرشته صدرعرفایی و جواد طوسی 
برگزار می‌شود. دبیر جشن پانزدهم منتقدان و نویسندگان 
سینمایی در ادامه توضیح داد: فرایند رأی‌گیری به‌صورت 
آکادمی با مدیریت علی اعلایی و شرکت ۱۰۰ منتقد انجام 
می‌شود و جشن هم مرداد‌ماه در تالار قلم کتابخانه مرکزی 
برگزار خواهد شد. او در پاسخ به اینکه چرا فیلم‌هایی که به 
دلایل مختلف به اکران عمومی نرسیدند ولی دیده شدند، در 
داوری این جشن گنجانده نشدند، گفت: هر جشنی مختصات 
خود را دارد و ما اعلام کردیم هر فیلمی که در درگاه و فضای 
رسمی به‌صورت سینمایی و آنلاین نمایش داده شده، داوری 

می‌شود. شاید سال آینده آیین‌نامه دچار تغییراتی شود. 

تک‌تیرانداز
کارگردان :

علی غفاری

سال اکران :
1400

درباره شهید ‌ زرین؛ نمایش 
‌در‌تلویزیون قبل از اکران

تماشاگر
7,925

سالن
143 

سانس
1,469 

ریال1,531,496,000

موقعیت مهدی
کارگردان :

هادی حجازی‌فر

سال اکران :
1401

 درباره شهیدان
 مهدی و حمید باکری

تماشاگر
414,227 

سالن
475 

سانس
20,613

ریال125,962,917,500

درخت گردو
کارگردان :

محمدحسین مهدویان

سال اکران :
1400

درباره قادر مولان‌پور و فاجعه 
بمباران شیمیایی سردشت

تماشاگر
230,153 

سالن
315 

سانس
15,864

ریال37,427,854,500

منصور
کارگردان :

سیاوش سرمدی

سال اکران :
1400

درباره شهید منصور ستاری

تماشاگر
167,237 

سالن
343 

سانس
 8,081

ریال31,530,179,500

پالایشگاه
کارگردان :

مهرداد خوشبخت

سال اکران :
1402

درباره تعدادی از مهندسان  
پالایشگاه نفت آبادان

تماشاگر
13,691

سالن
106 

سانس
1,124 

ریال6,262,980,000

شماره 10
کارگردان :

حمید زرگرنژاد

سال اکران :
1402

  نمایش در تلویزیون 
قبل از اکران

تماشاگر
12.666 

سالن
141 

سانس
1.014

ریال5,287,525.000

دسته دختران
کارگردان :
منیر قیدی

سال اکران :
1402

 نگاهی زنانه
 به جنگ

تماشاگر
137,519 

سالن
313 

سانس
6,979

ریال42,807,277,500

غریب
کارگردان :

محمدحسین لطیفی

سال اکران :
1402

 درباره شهید 
محمد بروجردی

تماشاگر
241,599

سالن
441 

سانس
 11,081

ریال100,227,852,500

صیاد
کارگردان :

جواد افشار
سال اکران :

1404
 درباره شهید صیاد شیرازی؛‌ 

در حال اکران

تماشاگر
94.171

سالن
310 

سانس
3,666

ریال56,963,184,005

اسفند
کارگردان :

دانش اقباشاوی
سال اکران :

1404
 درباره شهید علی هاشمی؛ 

در حال اکران

تماشاگر
21.925

سالن
160 

سانس
1,210

ریال13,650,913,230  

آسمان غرب
کارگردان :

محمد عسگری
سال اکران :

1403
 درباره شهید

 علی‌اکبر شیرودی

تماشاگر
243.043

سالن
387 

سانس
8.395

ریال102,971,250,000

هایپاور
کارگردان :

هادی محمدپور
سال اکران :

1402
درباره شهید ‌ ستاری؛ 

نمایش فقط در تلویزیون 

تماشاگر
-

سالن
- 

سانس
-

ریال100,227,852,500

12 فیلم
مجموع فیلم‌ها

»موقعیت مهدی«
پرفروش‌ترین فیلم

»هایپاور« )بدون گیشه(
کم‌فروش‌ترین فیلم

1,507,233 نفر
مجموع تماشاگران

53,000,000,000 نفر
مجموع فروش )حدودا(

‌82,000,000 نفر
مخاطبان از سال 1400تا امروز  )حدودا(

2 »اتاقک گلی« )ساخته محمد عسگری( و»سینما متروپل« )ساخته محمدعلی باشه‌آهنگر(  
هر دو محصول سال 1401و در ژانر جنگی، هنوز اکران نشده‌اند. مخاطبان سینمای دفاع‌مقدس از سال 1400تا امروز: 1

کمتر از 2درصد مخاطبان سینمای ایران

خشاب خالی خشاب خالی سینمای جنگسینمای جنگ

فیلم‌های دفاع‌مقدسی از سال 1400تا امروز‌

از سال 1400به این سو، فیلم‌های جنگی سینمای ایران، 
جز »موقعیت مهدی« معمولا در گیشه شکست ‌خورده‌اند. 
این فیلم‌ها که اغلب با بودجه‌ دولتی تهیه و تولید شده‌اند، 
با استقبال مواجه نمی‌شوند و حتی در جلب رضایت کسانی 
که به ضرورت سرمایه‌گذاری برای تولید این فیلم‌ها باور 
دارند هم ناموفق‌اند. اما چرا؟ چرا سینمای جنگی ایران در 
سال‌های اخیر با چنین افولی مواجه شده؟ آیا ذائقه مخاطب 
عادت داده‌شده به فیلم‌های کمدی دیگر با فیلم‌های جنگی 
ارتباط نمی‌گیرد یا این فیلم‌ها هستند که از جذابیت لازم 

برای ارتباط با مخاطب بی‌بهره‌اند؟ 
بعد از موفقیت نسبی »ایستاده در غبار« در سال 1395که 
به زندگی شهید احمد متوسلیان می‌پرداخت، این تصور 

غالب ایجاد شد که یکی از علل اصلی شکست فیلم‌های 
دفاع‌مقدس نداشتن قهرمان است و این نقیصه با پرداختن 
به زندگی فرماندهان دفاع‌مقدس جبران می‌شود، اما چیزی 
که امتیاز »ایستاده در غبار« محسوب می‌شد، صرفا داشتن 
قهرمان و به تصویر کشیدن زندگی یک شخصیت واقعی 
دوران دفاع‌مقدس نبود، بلکه ساختار مستندگونه و کمتر 
امتحان‌شده آن در سینمای ایران بود که مورد توجه قرار 
گرفت. اهمیت این ساختار تا جایی بود که محمدحسین 
مهدویان، کارگردان »ایستاده در غبار« در چند فیلم 
بعدی‌اش نیز داستانی دراماتیک را با شیوه‌های فیلمسازی 
مستند درهم آمیخت تا همچنان از اقبالی که در فیلم 

نخستش به‌دست آورده بود، منتفع شود.
در 4سال اخیر نیز، تنها فیلم دفاع‌مقدسی که مورد توجه 
نسبی سینماروها قرار گرفته، »موقعیت مهدی« ساخته 
هادی حجازی‌‎فر بوده که با ساختاری اپیزودیک و پرداختی 
تغزلی کوشیده تصویر متفاوتی از شهیدان مهدی باکری 

و برادرش حمید ارائه کند. حجازی‌فر که در »ایستاده در 
غبار« نقش احمد متوسلیان را بازی می‌کرد و در چند فیلم 
بعدی مهدویان هم حضور چشمگیری داشت، در »موقعیت 
مهدی« همه توان خود را صرف آن کرد تا با فرم و ساختاری 
سنجیده، داستان مهدی باکری را روایت کند. همین 2نمونه 
که ذکرش رفت، کفایت می‌کند تا متقاعد شویم که موفقیت 
فیلم‌های دفاع‌مقدس نه وابسته به هزینه بالا یا استفاده از 
بازیگران چهره، بلکه در گرو شناخت ساختار و فرم است. اما 
رسیدن به فرم و ساختار منسجم چیزی نیست که به‌سادگی 
امکان‌پذیر باشد. دست‌اندرکاران سینمای دفاع‌مقدس 
باید به این باور برسند که فیلم دفاع‌مقدسی، مثل هر درام 
دیگری، صرفا وسیله‌ای برای انتقال پیام نیست و مهم است 
که سازندگان این فیلم‌ها بتوانند داستانی را بی‌لکنت در 
قالب فرمی جذاب روایت کنند. تجربه نشان داده تا وقتی 
که پای بودجه دولتی در میان باشد، چیزی که کمتر از همه 

اهمیت دارد، فرم و ساختار است.‌

ناصر احدیگزارش
روزنامه‌نگار

درباره فرار محمدرضا عبدی 
وزاگرس میرانی در اول فروردین 

١٣۶٢ از اردوگاه موصل‌

 در 4سال اخیر نیز،

تنها فیلم دفاع‌مقدسی که مورد 

توجه نسبی سینماروها قرار گرفته، 

»موقعیت مهدی« ساخته هادی 

حجازی‌‎فر بوده که با ساختاری 

اپیزودیک و پرداختی تغزلی 

کوشیده تصویر متفاوتی

 
از شهیدان مهدی باکری

 
و برادرش حمید ارائه کند‌
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حافظ
از صبا هر دم مشام جان ما خوش می‌شود

آری آری طیب انفاس هواداران خوش است

تهرانگرام

 یکی از زیبایی‌های کمتر شناخته شده تهران، 
سنگ تراشه‌های پهنه غربی پایتخت است. این مجموعه 
سنگی در حد فاصل 2 روستای وردیج و واریش قرار 
گرفته و گردشگران در طول جاده منتهی به این دو 
روستا سنگ‌هایی در اشکال مختلف را می‌بینند. بعضی 
از آنها شبیه آدم‌های نشسته هستند و بعضی هم به 
اسکلت سنگی حیوانات شباهت دارند. تعدادی را هم 
از هر زاویه‌ای وارسی کنید، فقط جمجمه‌های ترسناک 
می‌بینید. باید کمی اهل تخیل و رویاپردازی باشید که 
به درستی بتوانید سر و تنه هر کدام را از هم جدا کنید 
و حفره‌های کوچک و بزرگ روی هیکل سنگی آنها را 
به جای چشم و دهان و بینی درنظر بگیرید. به همین 
دلیل به این مکان »کوه‌های عروسکی« یا »آدمک‌های 
جیان« هم می‌گویند. از شکل سنگ‌ها می‌توان دریافت 
که فرسایش خاک روی آنها نقش‌ونگاری ماندگار 
به یادگار گذاشته است. اهالی روستا اعتقاد دارند، 
در گذشته در این مکان، قلعه قدیمی وجود داشته و 
اجدادشان در این قلعه زندگی می‌کردند و مجسمه‌ها 
بخشی از این قلعه بوده‌اند، اما »دکترحمید نظری« 
زمین شناس به صراحت عنوان می‌کند که این 
حفره‌های سنگی »توف« است: »در برخی از مناطق 
کشورمان شاهد وجود کوه‌های آتشفشان هستیم. 
این کوه‌ها هنگامی که مواد درونشان فوران کند، 
موادی همچون گاز، مایع و جامد از آنها خارج 
می‌شود که روی زمین می‌نشینند و سنگ‌ها و 
توف آتشفشانی را پدید می‌آورند. سنگ‌های 
این منطقه، سنگ‌هایی قدیمی‌اند و 
قدمت آنها به ‌۳۰ یا ۴۰ میلیون سال قبل 
برمی‌گردد. آتشفشان‌ها حدود ۳۵ میلیون 
سال پیش یا دوران سنوزوئیک اتفاق افتاده، 
به همین دلیل این سنگ‌ها، بقایای خاکستر 
آتشفشان هستند. حال ممکن است این خاکستر 
در آب یا خشکی ریخته شده باشد. از طرفی این 
خاکسترها در اثر وزش باد، فرسوده می‌شوند. 
نمونه‌ دیگری از این توف در روستای کندوان 
شهر تبریز وجود دارد. فرسایش بسیار شدید 
دلیل اصلی پیدایش اشکال و حفره‌های متعدد 

در بین سنگ‌های این محدوده است.«

کوه‌های عروسکی 

سوژه روز

این روزها و در سطح شهر تهران، یکی از وسایل 
زینتی گران‌قیمت و جذابی که از قضا بیشتر راکبان 
موتورسوار از آن استفاده می‌کنند و چون دستبندی 
زیبا‌ آن را به‌دست می‌اندازند، ابزاری زینتی به نام کلاه 
ایمنی است! کلاهی با نگین‌هایی به رنگ‌های سبز و 
آبی و قرمز که زیبایی عجیبی به راکب موتورسوار 
می‌دهد و باعث می‌شود توجه همه رهگذران به او 
جلب شود. البته برخی راکبان که اهل خودنمایی 
نیستند، کلاه ایمنی خود را به دسته موتور آویزان 
می‌کنند‌ یا برای اینکه خدای نکرده، حین سفر 
کلاهشان به باد نرود، خلاقانه آن را با زنجیر به پشت 
موتور خود نیز می‌بندند. حتی در برخی کتاب‌های 
قدیمی، به اشتباه جای قرار‌گرفتن آن را در سر مبارک 
راکبان موتورسوار نوشته‌اند که ضمن پوزش صمیمانه، 
بدینوسیله آن را تکذیب می‌کنیم؛ ‌چون عین روز 
روشن است که اگر موتورسواری کلاه ایمنی‌اش را 
در سر مبارکش قرار دهد، حتما گرمش می‌شود و این 
موضوع در فصل گرم تابستان برای موتورسواران روا 
نیست! همچنین پیشنهاد می‌کنیم نام مبارک این 
وسیله را از کلاه ایمنی به کلاه تزئینی یا گردن‌آویز 
زینتی تغییر دهند که خیال این گروه از راکبان راحت 

شود و دیگر هیچ عذاب وجدانی نداشته باشند.
در ضمن خبرهایی با این مضمون که »نداشتن کلاه 
ایمنی؛ عامل اصلی مرگ موتورسواران تهرانی« 
را به‌شدت تکذیب می‌کنیم و امیدواریم این 
سیاه‌نمایی‌ها خاطر موتورسواران بی‌کلاه عزیز را 

مکدر نکرده باشد. 
 امضا: یکی از کارمندان خدوم جناب عزرائیل

امضا: یکی از کارمندان عزرائیل!

زرتشت، پیامبر باستانی 
ایرانی آیینش را عرضه کرد 
تا جهان را از تیرگی‌ها برهاند و نیکی و روشنایی را رواج 
دهد. در تهران و در بزرگداشت این روشنگری، نام 
خیابانی قدیمی در منطقه 6تهران را زرتشت نهاده‌اند، 
خیابانی که به موازات بلوار کشاورز و خیابان فاطمی 
قرار دارد و خیابان ولیعصر‌)عج( آن را به دو بخش 
شرقی و غربی تقسیم کرده است. بخش غربی آن بیشتر 
مسکونی است و از خیابان دائمی در غرب آغاز می‌شود 
و در خیابان عضدی در شرق پایان می‌یابد. در آخرین‌ 
ماه فصل بهار، در رنگارنگ‌ترین خیابان پایتخت 

گشتی می‌زنیم.

تو را‌ ای کهن بوم و بر دوست دارم

این شعر وطن‌پرستانه شاهکار شاعری معاصر است 
که 12سال پایانی زندگی خود را در خانه‌ای در این 
خیابان گذراند؛‌ خانه‌موزه مهدی اخوان‌ثالث که در 
اواخر خیابان زرتشت غربی در کوچه شیخلر واقع 
است. اخوان به زمانه خود بی‌اعتنا نبود و شعرهایی 
مثل »زمستان« را در اعتراض به شرایط اختناق در 

دوران مشروطه سرود.
وقتی در ساختمان خانه‌موزه اخوان قدم می‌گذارید، 
با ویترینی مواجه می‌شوید که پر است از عکس‌های 
اخوان‌ثالث و مجلات مربوط به او. در طبقه دوم، با 
ساعتی ایستاده و قدیمی روبه‌رو می‌شوید که ساعت 
10و نیم، لحظه درگذشت اخوان را نشان می‌دهد. 
کتابخانه قدیمی شاعر، میز کار و مجسمه‌ای که روی 
صندلی، پشت میز نشسته و دیگر وسایل متعلق به 

م.‌امید که تخلص او بود، در این طبقه است.
خانه‌موزه اخوان‌ثالث، اول مهر ۱۳۸۲در فهرست آثار 
ملی ثبت و در سال1399 به‌مناسبت سی‌امین سالگرد 

گرامیداشت او مرمت شد.

ساختمانی اداری با معماری خاص

یکی از ساختمان‌های اداری این خیابان معماری 
ویژه‌ای دارد که باعث شده در پنجمین دوره جایزه 
معماری آسیا برگزیده شود. این مسابقه را دانشگاه 
پلی‌تکنیک مادرید برگزار کرد. این ساختمان همانند 
2جعبه است که روی هم قرار گرفته‌اند و ما بین آنها 
یک طبقه شیشه‌ای قرار دارد که شیشه‌های قدی 
80سانتی‌متری نمای آن را با 2بخش دیگر متفاوت 
کرده است. علاوه بر نما، کاربری طبقات نیز با هم 
متفاوت است. مثلا طبقه میانی با نمای شیشه‌ای 
نمایشگاه فروش محصولات است و 2بخش دیگر 
به واحدهای فنی و اداری اختصاص دارد. این بنا در 

سال1396 ساخته شد.

اکنونش

یکی از خیابان‌های رنگارنگ تهران خیابان زرتشت 
است، آن هم به‌خاطر پرده‌فروشی‌هایی با ویترین‌های 
پر از پرده‌های رنگارنگشان. این خیابان مرکز فروش 
پارچه هم هست، اما معمولا پرده‌ها و پارچه‌های 
معمولی در این خیابان پیدا نمی‌شود و اینجا پاتوق 
لوکس‌پسندان است. این خیابان یکی از پرترددترین 
خیابان‌های مرکزی شهر است و با خیابان‌های 

ولیعصر)عج( و حافظ تقاطع دارد.

 رنگارنگ‌ترین
 خیابان تهران

سیدسروش طباطبایی‌پور

این محله ...

 خرداد 3 سال پیش ، بعد از ۲۷ ماه 
جولان مرگبار کرونا، اولین روز بدون 

فوتی ثبت شد تا امید به جامعه برگردد

 پایان
 یک کابوس

کرونا ۱۴۱هزار و ۳۱۸نفر از عزیزان کشورمان را فقط در عرض ۲ 
سال و ۱۰۰روز به کام مرگ کشاند، اما در نهایت واکسیناسیون 

سراسری این آمار را کاهش داد و در نهایت به صفر رساند.

 در روزهای کرونا بسیاری از مشاغل آسیب دیدند و اقتصاد 
کشور تحت‌ تأثیر قرار گرفت و بازار تهران هم به تبع آن روزهای 

زیادی تعطیل بود.

قرنطینه و محدودیت‌های تردد در کنار تعطیلی مشاغل و تغییر 
در شیوه‌های برگزاری مراسم اجتماعی، تصویری متفاوت از 

زندگی را در این دوره رقم زد.

 کرونا در اردیبهشت‌ماه سال1401 به نوعی فروکش کرد و آمارها 
رو به کاهش بود، اما همچنان قرنطینه خانگی، فاصله‌گذاری 

اجتماعی و رعایت پروتکل‌ها در صدر اقدامات مردم بود.

 در آن روزهای غریب، مراسم‌ عزا و عروسی شکل و شمایلی 
متفاوت به ‌خود گرفت و مفهوم »فاصله اجتماعی« وارد واژگان 

روزمره ما شد.

 ویروسی که از سال۹۸ شروع شد و هنوز هم خاتمه نیافته با 
استفاده خوب مردم از ماسک و رعایت شیوه‌های بهداشتی تا 

حدودی فروکش کرد.

 کوچک و بزرگ نداشت، ماسک چهره کودکان و حتی 
سالمندان را هم پنهان کرده بود تا سلامتشان حفظ شود.

 در آن روزها بیمارستان‌ها با ظرفیتی فراتر از توان عادی خود 
فعالیت می‌کردند و کادر درمان در خط مقدم این نبرد با ایثار و 
ازخودگذشتگی مثال‌زدنی به مراقبت از بیماران می‌پرداختند.

 پروتکل‌های بهداشتی در تهران هم، مانند دیگر شهرهای ایران 
به‌شدت و با سختگیری رعایت می‌شد تا آمار مرگ‌ومیر ناشی از 

کرونا در این شهر کمتر شود.

خرداد ۱۴۰۱، در واقع یادآور مسیری 
طولانی و پرفراز و نشیب است که ما در 

مقابله با یک پدیده جهانی طی کرده‌ایم. 
یادآور روزهایی که در اوج تاریکی، 

کورسوی امیدی پدیدار شد و به ما نشان 
داد که حتی در سخت‌ترین شرایط نیز 

می‌توان به روزهای بهتر امیدوار بود

اگرزمستان سال 1398پای یک خفاش پیر آویزان فاطمه عباسی
چینی به جهانمان باز نشده بود و آن را تغییر 
نمی‌داد، حالا تجربه زندگی بدون ماسک، بدون ژل 
ضد‌عفونی‌کننده و بدون ترس را نداشتیم. ‌27ماه تمام، هر روز، اعدادی بر صفحه خبرها 
نقش می‌بست که فراتر از رقم بود‌؛ قلب‌هایی بودند که دیگر نمی‌تپیدند، نفس‌هایی 
بودند که در سینه حبس شده بودند. آمارهای بالای فوتی و بستری، بخشی از روتین تلخ 
شبانه‌روزی ما شده بود. بیمارستان‌ها پر بود از بیماران بدحال و کادر درمان، قهرمانان 
گمنامی بودند که شبانه‌روز در خط مقدم مبارزه می‌جنگیدند. ضدعفونی کردن دست‌ها 
با الکل یا مایعات ضدعفونی‌کننده، بخشی ثابت از روتین ما شده بود و رعایت پروتکل‌های 
بهداشتی، شرط اصلی بقا به‌نظر می‌رسید. ما در آن 2سال و ‌3ماه که خفاش‌ها این سکانس 
آخرالزمانی را برایمان ترتیب داده‌ بودند، جور دیگری زندگی می‌کردیم. فاصله‌ها معنای 
مرگ و زندگی داشت و لمس دست‌ها و دیدن لبخند پنهان زیر ماسک، حسرت بزرگمان 
بود. 12خرداد 1401، خبر مانند نسیمی خنک بر صورت خسته‌ ما وزید. خبری کوتاه، اما به 
وسعت تمام امیدهای از دست رفته: »اولین روز بدون فوتی کرونا در کشور.« برای نخستین 
بار از زمان شروع مرگبار پاندمی در ایران، عدد فوتی‌ها روی صفر ایستاد. از آن روز، 
هرچند همه‌گیری به پایان کامل نرسیده و ویروس با شکل و شمایلی دیگر حضور دارد، اما 
شدت هراس و بحران اولیه فروکش کرده است. ما یاد گرفته‌ایم که با این مهمان ناخوانده 
زندگی کنیم، با احتیاط و با درس‌هایی که از آن سال‌های عجیب آموختیم، بدون اینکه 
حسرت‌های دوران کرونا را فراموش کنیم. خرداد ۱۴۰۱، در واقع یادآور مسیری طولانی 
و پرفراز و نشیب است که ما در مقابله با یک پدیده جهانی طی کرده‌ایم. یادآور روزهایی 
که در اوج تاریکی، کورسوی امیدی پدیدار شد و به ما نشان داد که حتی در سخت‌ترین 
شرایط نیز می‌توان به روزهای بهتر امیدوار بود. تجربه زندگی در عصر کرونا، قطعاً بخشی 
جدایی‌ناپذیر از حافظه‌ تاریخی و جمعی ما خواهد بود؛ سال‌هایی که ما را تغییر داد و به ما 

آموخت که قدردان سلامتی و لحظات ساده در کنار یکدیگر باشیم.‌
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ژیان

طلایی
رضا خیرخواه، سرمربی تیم ملی ژیمناستیک 
بعد از هفتمی مهدی الفتی در بازی‌های المپیک 
پاریس گفته بود: »نمی‌شود با ژیان، بنز را گرفت« 
اما دیروز این ژیان ایرانی بود که از قهرمان المپیک 
گذشت و در صدر آسیا ایستاد. مهدی الفتی در 
3سال گذشته بهترین‌ها و اولین‌ها را برای ورزش 
و ژیمناستیک ایران رقم زده است. سال 2022 
در بازی‌های آسیایی بود که نام الفتی مطرح شد. 
مدال نقره مهدی در آن بازی‌ها، نخستین مدالی 
بود که ژیمناستیک ایران در تاریخ این بازی‌ها به 
آن دست پیدا می‌کرد. شاید آن روز که الفتی روی 
سکوی دوم قرار گرفت، اهمیت کاری که کرده بود 
خیلی به چشم نیامد و مدال او هم یک مدال اتفاقی 
به‌نظر آمد. حتی چندی بعد که حضور مهدی 
به‌عنوان نخستین ژیمناست ایرانی در بازی‌های 
المپیک قطعی شد، کمتر کسی او را جدی گرفت. 
اما در پاریس وقتی الفتی به فینال رسید، تازه 
نگاه‌ها متوجه او شد. المپیک با رده هفتمی برای 
نماینده ایران به پایان رسید اما حتی همین پایان 
بی‌مدال، هیجان را به کاروان ورزشی ایران که تا 
قبل از آن روز خوشی تجربه نکرده بود، برد. در آن 
روزها صحبت از این بود که ژیمناستیک ایران با 
دستان خالی به المپیک رسیده و نتیجه‌‌ای که 
الفتی گرفته بود، در حد مدال طلای المپیک 
ارزشگذاری شد. بعد از آن بود که انتظارات از این 
رشته بالا رفت؛ اینکه ژیمناستیک و به‌خصوص 
الفتی به توجه ویژه نیاز دارند و حداقل‌های این 
ورزش باید تامین شود. مهدی از نبود امکانات گفته 
بود؛ از اینکه برای پرش در سالن را باز می‌کنند و 
از بیرون استارت می‌زند، چرا‌که مساحت سالن 

کوچک‌تر از استانداردهاست و...
 دیروز صبح که الفتی در پرش خرک قهرمان 
آسیا شد و با ثبت امتیاز 14.5 از ‌2پرش، بالاتر 
از نماینده چین و کارلوس یولو قهرمان فیلیپینی 
بازی‌های المپیک پاریس قرار گرفت، تصور این 
بود که همه خواسته‌های او و سرمربی‌اش رضا 
خیرخواه فراهم شده ‌و این قهرمانی در آسیا 
که بهترین جهان را در خود دارد، نتیجه همان 
توجهی است که قرار بود بعد از المپیک به الفتی 
و ژیمناستیک شود، اما اینطور نبود. هیجان 
المپیک که خوابید، ورزش ایران هم روزمرگی‌اش 
را از سر گرفت؛ نه خبری از خرید اسباب بود و نه 
سالن جدیدی راه افتاد. الفتی و هم‌تیمی‌هایش با 
همان اسباب از رده خارج شده تمرینات را از سر 
گرفتند. وزارت ورزش و حتی وزارت نفت که وعده 
خرید وسایل جدید داده بودند، سکوت اختیار 
کردند و فدراسیون اینچه درگاهی هم از عهده 
تامین هزینه 5-4میلیون دلاری خرید وسایل 
برنیامد. شاید فقط انگیزه الفتی و جوانان جدید و 
دانش خیرخواه بود که دوباره ژیمناستیک ایران 
را در سطح بین‌المللی مطرح کرد. اتفاقات خوب 
از روز پنجشنبه آغاز شد؛ از مرحله مقدماتی پرش 
خرک که الفتی حرکت جدیدی را به نام خود ثبت 
کرد؛ حرکتی که به‌گفته خیرخواه ارزشی بالاتر 
از مدال جهانی دارد. بعد از ثبت این حرکت یک 
مدال با‌ارزش به‌دست آمد. سیاوش سیاهی، جوان 
جدید تیم ملی در دارحلقه به مدال برنز رسید. 
در رده سنی جوانان هم امیرمحمد رحمانی در 
دارحلقه صاحب مدال نقره شد. اما باارزش‌ترین 
مدال تیم ایران طلای الفتی بود. ژیمناستیک 
ایران در سطح آسیا به مدال‌های نقره و برنز 
رسیده بود اما برای اولین‌بار بود که بالاترین سکو 

نصیب ایران می‌شد.
از دیروز ظهر بعد از مدال طا، الفتی دوباره 
پیام‌های تبریک از مسئولان مختلف ورزش ایران 
دریافت کرد و احتمالا مسئولان کشوری هم تا 
شب پیام‌هایی را خطاب به او نوشتند اما الفتی 
و دیگر دوستانش بیشتر از پیام‌های تبریک به 
توجه نیاز دارند، به وسایل نیاز دارند و حالا که 
باارزش‌ترین مدال آسیا به ایران رسیده، انتظار 

می‌رود حمایت‌ها از قبل بیشتر و بیشتر شود.

وحید نرفته برگشت
وحید امیری که شنیده می‌شد از قرارگرفتن 
نامش در فهرست بلاتکلیف‌های پرسپولیس 
ناراحت شده و حتی حاضر نیست برای مذاکره 
با قرمزها پای میز مذاکره بنشیند، روز گذشته 
خیلی ناگهانی قراردادش را تمدید کرد و در تیم 
محبوبش ماندنی شد. امیری ‌37ساله در حالی 
دوباره کنار پرسپولیس قرار گرفت که خیلی‌ها 
منتظر تمدید قرارداد عالیشاه یا کنعانی‌زادگان 
با این باشگاه بودند. امیری پس از تمدید قرارداد 
گفته است: »سام به هواداران پرسپولیس 
که قلبشان هر لحظه برای تیم می‌تپد و تمام 
وجودشان را برای آن می‌گذارند. امیدوارم ما را 
به‌عنوان یک سرباز کوچک قبول کنند و ما هم 
قول می‌دهیم تا جایی که بتوانیم مثل سالیان 
گذشته برای باشگاه و پیراهن پرسپولیس 
بجنگیم و تلاش می‌کنیم تا پرچم تیم را در 
بالاترین جا قرار بدهیم و هواداران را خوشحال‌ 
کنیم. وظیفه ما خوشحالی و رضایت هواداران 

باشگاه بزرگ پرسپولیس است.«

خبر آخر

    دوشنبه    19 خرداد  1404       13 ذی‌الحجه    1446    ‌    سال سی‌وسوم          ‌ شماره  9411

برنامه بازی

برنامه بازی

ازبکستان

کره جنوبی

ژاپن

عربستان

ایران

اردن

قطر

کویت

اندونزی

استرالیا

کره شمالی

عراق

17:15

14:30

14:05

21:45

19:30

21:45

قرقیزستان

فلسطین

چین

امارات

عمان

بحرین

17:15

18:00

14:30

GROUP A

GROUP B

GROUP C

سه شنبه 20 خرداد 1404
مقدماتی جام جهانی  2026

استونی

قزاقستان

کرواسی

نروژ

مقدونیه

چک

22:15

17:30

22:15

ایتالیا

بلژیک

جزایر فارو

مولداوی

ولز

جبل الطارق

22:15

22:15

22:15

GROUP I

GROUP J

GROUP L

مقدماتی جام جهانی  2026

لیلی خرسندتیتر یک
روزنامه‌نگار

پروپرواازز
بربر فراز تاریخ فراز تاریخ

مهدي الفتيمهدي الفتي اولين مدال طلاي تاريخ  اولين مدال طلاي تاريخ 
ژيمناستيک ايران در آسيا را دشت کردژيمناستيک ايران در آسيا را دشت کرد
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اسمم را اسمم را صدا صدا بزنبزن
اگر باشگاه‌های لیگ برتری هر کدام یک یادگاری گذاشته باشند، چیست؟

اگر
 بخواهید تیم‌های لیگ برتری 

این فصل را فقط با یک خاطره به یاد 
بیاورید، انتخاب‌تان چیست؟ نیاز به فکر کردن 

ندارد، این مطلب به شما کمک می‌کند. این فصل 
برای تیم‌هایی مثل لیورپول، نیوکاسل، بورنموث، 
فولام، کریستال‌پالاس و ناتینگهام فارست فوق‌العاده 
بود، درحالی‌که منچستریونایتد، لستر‌سیتی، 

ایپسویچ‌تاون، ساوتهمپتون و حتی 
منچسترسیتی می‌خواهند هر چه 

سریع‌تر از آن عبور کنند.

برنتفورد
تماشاگران ورزشگاه جی‌تک در فصل 25-2024بیش از حاضران در 
هر زمین دیگری در لیگ برتر گل دیدند )75گل؛ 40گل زده و 35گل 
خورده(. زنبورها فقط دنبال گل بودند. به لطف عملکرد فوق‌العاده 
برایان امبومو )۲۰گل( و یوان ویسا )۱۹گل(، برنتفورد ۶۶گل در لیگ به ثمر رساند. فقط 3تیم 
)لیورپول، سیتی و آرسنال( بیشتر از آنها گل زدند و این بهترین آمار برنتفورد در یک فصل 
از لیگ برتر بود. این آمار تا حدودی به‌دلیل شوت‌های دقیق بازیکنان این تیم ثبت شده و 
مردان توماس فرانک با ۱۹.۹ درصد بهترین نرخ تبدیل شوت به گل را در این فصل لیگ دارند.

کریستال پالاس
۵۳امتیازی که این تیم در این فصل گرفت، بیشترین امتیازی بود که 
این باشگاه در یک فصل لیگ برتر کسب کرده است. کریستال‌پالاس 
با پیروزی بر منچسترسیتی در فینال جام‌حذفی، این فصل نخستین 
جام مهم تاریخ ۱۱۷ساله خود را نیز کسب کرد. پالاس فصل را با مشکل آغاز کرد، 
در 8بازی اول لیگ هیچ بردی نداشت و در ۱۳بازی اول فقط در یک بازی به پیروزی 

رسید، اما الیور گلاسنر خیلی زود آنها را به مسیر درست بازگرداند.

اورتون
تافی‌ها با ‌شان دایچ همه‌‌چیز را از دست دادند و فقط 3بازی از 
20بازی اول خود در لیگ را بردند و وقتی دیوید مویز برای دوره 
دوم به باشگاه آمد، تنها یک امتیاز بالاتر از منطقه سقوط بودند. با 
این حال از آخر هفته هجدهم لیگ برتر و از روز۱۹ژانویه که مویز نخستین بازی خود 
در لیگ برتر )مقابل تاتنهام( را برد، فقط لیورپول، منچسترسیتی و چلسی امتیازات 
بیشتری نسبت به اورتون )۳۱( کسب کردند. اورتون وداعی اشکبار با ورزشگاه 
گودیسون پارک داشت و از فصل آینده به ورزشگاه جدید و مدرن خود نقل‌مکان 

خواهد کرد. این هم دلیل دیگری برای تاریخی شدن این فصل برای آنها.

آرسنال
برای نخستین بار از فصل 24-1923، این فصل هیچ بازیکنی از این 
تیم به رکورد ۱۰گل نرسید. بهترین گلزن این فصل آرسنال کای 
هاورتس بود که 9گل زد و بعد از آن هم مصدوم شد و به‌خاطر همین 
آرتتا دربه‌در دنبال یک شماره9و ماشین گلزنی می‌گردد. با این حال این فصل خط 
حمله آرسنال سومین خط حمله برتر لیگ بود و فقط لیورپول )86( و منچسترسیتی 
)72( بیش از آرسنال)69( گل به ثمر رساندند. توپچی‌ها برای سومین فصل متوالی 

دوم شدند و باز هم جامی نبردند.

استون ویلا
ویلایی‌ها هیچ‌یک از ۲۱ بازی خانگی اخیر خود در تمام رقابت‌ها را 
نباختند )۱۵برد و ۶تساوی( و این طولانی‌ترین روند بدون شکست 
آنها در ویلاپارک ازسپتامبر۱۹۷۶ تا مه۱۹۷۷ است که 24بازی بدون 
باخت داشتند، البته همین اتفاق باعث بدبختی‌شان شد و ویلا در آخرین روز فصل با 
شکست 2بر صفر مقابل منچستریونایتد، با اختلاف کمی از راهیابی به لیگ قهرمانان 
اروپا بازماند. در کل این فصل شاگردان اونای امری در خانه راحت‌تر بودند و پس از 
باخت 2بر یکی که اواخر اکتبر در جام اتحادیه به کریستال پالاس دادند، در ادامه 

فصل در ویلاپارک شکستی را تجربه نکردند.

بورنموث
بورنموث یکی از هیجان‌انگیزترین تیم‌های لیگ برتر در این فصل 
بود. شاگردان آندونی ایرائولا کمترین PPDA )تعداد پاس‌های 
مجاز به ازای هر اقدام دفاعی( را در لیگ ثبت کردند )9.9(، به این 
معنی که آنها قبل از حمله، کمتر به حریفان اجازه می‌دادند تا توپ را در اختیار داشته 
باشند و بیشتر از بقیه به تیم مقابل فشار می‌آوردند. مربی این تیم، آندونی ایرائولا، 
سبکی مبتنی بر فشار بالا)High Pressing( را اجرا می‌کند؛ بازیکنان به محض 
از دست دادن توپ، به حریف فشار می‌آورند تا توپ را پس بگیرند و قبل از اینکه 
 بازیکنان حریف ۱۰پاس بدهند، توپ را قطع می‌کنند. ۶۸موقعیت گل از فشار بالا 
)High Turnovers( بورنموث، بیشترین موقعیت‌ گل از تصاحب توپ در زمین 

حریف بوده و آنها ۱۰گل از این طریق زده‌اند )رکورد لیگ(. بنابراین این فصل 
تیم‌های دیگر در بازی با گیلاس‌ها برای حفظ توپ مشکل داشتند.

برایتون 
مرغابی‌ها در این فصل ۲۳امتیاز از موقعیت‌های 
باخت کسب کردند و هیچ تیم لیگ برتری دیگری 
غیراز آنها و لیورپول در شرایطی که از حریفان عقب 
بودند، برنده نشدند. برایتون تحت هدایت فابیان هورتسلر اتریشی 
۳۲ساله، مقام بسیار قابل احترام هشتم را به دست آورد و فاصله‌ای اندک 

تا سهمیه‌های اروپایی داشت. بازیکنان تعویضی این تیم هم این فصل 
بیشترین تأثیر را روی گل‌ها داشته‌‌اند )۲۵تأثیرگذاری با ۱۵گل و ۱۰پاس گل(.

چلسی
میانگین سنی 11بازیکن اصلی این تیم در این فصل از لیگ برتر 
۲۴سال و ۳۶روز بود که جوان‌ترین ترکیب یک تیم در یک فصل از 
این رقابت‌ها محسوب می‌شود. از زمانی که تاد بولی مالکیت چلسی 
را از آبراموویچ گرفت، 149بازیکن و 6سرمربی در این تیم استخدام 
شدند و بیش از 1.1میلیارد یورو هم هزینه شد. آنها با مارسکا 

سهمیه لیگ قهرمانان گرفتند، قهرمان لیگ کنفرانس 
اروپا شدند و تیمی برای 10سال آینده ساختند.

فولام
آنها دومین تیمی بودند که بیشترین امتیاز 
را مقابل تیم‌های نیمه‌بالای جدول)30( 
کسب کردند و چهارمین تیمی بودند که 
کمترین امتیاز را مقابل تیم‌های نیمه‌پایین 
جدول )24( به‌دست آوردند؛ زورشان 
را برای تنبیه قلدرها گذاشته بودند، 
البته مثل همیشه مقابل منچسترسیتی 
شکست خوردند؛ 18شکست از 18بازی 
مقابل گواردیولا. شکست دادن نیوکاسل 
و ناتینگهام فارست در خانه و خارج از 
خانه و بردن چلسی و لیورپول در خانه 
کار تحسین‌برانگیزی برای فولام بود. این 
تیم از 20بازی مقابل تیم‌های نیمه بالای 
جدول، 30امتیاز گرفت و فقط لیورپول 
)35( است که نسبت به آنها به امتیازات 
بیشتری رسید. با این حال فقط 3تیم 
سقوط‌کننده در برابر تیم‌های نیمه پایینی 
جدول، رکورد بدتری نسبت به ۲۴امتیاز 
فولام از ۱۸بازی داشتند. به‌طور میانگین 
فولامی‌ها مقابل تیم‌های نیمه‌بالایی 
جدول ۱.۶گل و مقابل تیم‌های نیمه‌پایینی 

جدول ۱.۲گل به ثمر رساندند.

میثم کریمی |  تیم ملی ایران در حالی وارد آخرین پنجره مسابقات انتخابی جام‌جهانی 
شد که در این اردو یک اتفاق بسیار مهم و قابل بحث رخ داد؛ اعلام انصراف رسمی و 

آشکار مهدی ترابی از حضور در تیم ملی. شاید ترابی بازیکن فیکس امیر قلعه‌نویی 
نبود و جای خالی او خیلی هم احساس نشود، اما نباید فراموش کرد جنس 

اتفاقی که در مورد اعلام انصراف او رخ داده، بسیار مهم است و ما از 
این نوع اتفاقات، برای سال‌های طولانی در اردو نداشتیم. امیر 

قلعه‌نویی پیش از بازی با قطر در مورد ترابی حرف نزد و 
گفت: »فقط در مورد کسانی که در اردو هستند 

حرف می‌زنم.« بعد از آن هم تمام مسائل 
تیم ملی تحت‌الشعاع شکست مقابل 
قطر قرار گرفت، اما داستان ترابی از 
جهاتی بسیار مهم است و نمی‌توان 

بی‌اعتنا از کنار آن عبور کرد.

   چیزی شبیه به رحمتی
آخرین باری که یک بازیکن تیم ملی به اردو دعوت شد و گفت نمی‌آیم، مربوط به 13سال پیش بود؛ زمانی که 
مهدی رحمتی در آستانه 3بازی پایانی تیم ملی در انتخابی جام‌جهانی2014مقابل قطر، لبنان و کره‌جنوبی، 
نامه‌ای بلندبالا نوشت و در آن متذکر شد: »بنا به دلایلی فعلا قصد حضور در تیم ملی را ندارم.« رحمتی در آن 
برهه به‌خاطر ضعفش در خروج از دروازه زیر سؤال بود، مخصوصا که ما بازی آخر را هم در ورزشگاه آزادی با 
یک گل از همین طریق به ازبکستان باخته بودیم. از سوی دیگر گویا رحمتی نسبت به جواد نکونام هم سوءظن 
داشت و نزدیکی کاپیتان وقت تیم ملی به کارلوس کی‌روش را عاملی علیه خود می‌دانست. هر چه بود رحمتی 
آن نامه را نوشت و احتمالا هرگز هم نمی‌توانست تصور کند چنین پیامد وحشتناکی برایش خواهد داشت. 

همانطور که می‌دانید، کی‌روش برای 3بازی پایانی مرحله انتخابی روی اسم او خط قرمز کشید و رحمان احمدی را 
فیکس کرد. احمدی هم با 3کلین‌شیت به صعود معجزه‌وار ایران به مرحله نهایی جام‌جهانی کمک کرد. درحالی‌که 
همه منتظر بودند رحمتی برای جام‌جهانی بخشوده شود، این اتفاق رخ نداد و در برزیل هم علیرضا حقیقی سنگربان 

اصلی تیم ملی لقب گرفت. در حقیقت آن انصراف موقت، به پایان فوتبال ملی رحمتی تبدیل شد.

   همان سرنوشت برای ترابی؟
حالا هم شرایط مشابهی برای مهدی ترابی پیش آمده است. البته نه اینکه در این سال‌ها هیچ موردی از 
عدم‌حضور در اردوی تیم ملی نداشتیم؛ بودند، اما علنا نمی‌گفتند نمی‌آییم. در یک نوبت مهدی طارمی با 
هماهنگی دراگان اسکوچیچ در یک اردو حضور نیافت تا جایگاهش در پورتو را مستحکم کند. در اردوی اول امیر 
قلعه‌نویی هم سردار آزمون و سامان قدوس نیامدند، اما بهانه‌هایی تراشیدند و از پذیرفتن برچسب »سرپیچی« 

طفره رفتند، اما حالا داستان مهدی ترابی کاملا متفاوت است. او که در برنامه فوتبال برتر هم در پشتیبانی از 
دانیال اسماعیلی‌فر علیه کادرفنی موضع گرفته بود، با وجود دعوت به تیم ملی از حضور در اردو سر باز زد. حتی 
زمانی که عده‌ای کوشیدند موضوع را به بیماری او ربط بدهند، ترابی صراحتا گفت: »سالمم، اما نمی‌آیم تا صدای 
اعتراض معترضان باشم.« به این ترتیب او شاید به سرنوشتی همچون فرجام رحمتی دچار شود، گو اینکه بعید است 
عمر حضور امیر قلعه‌نویی روی نیمکت تیم ملی به اندازه کی‌روش دراز باشد! عجالتا که ترابی در آستانه از دست 
دادن جام‌جهانی2026قرار گرفته، مگر اینکه کادرفنی تیم ملی طی همین یک سال پیش رو دستخوش تغییر شود.

 Mehdi
Torabi

13سال بعد!
مورد مهدی ترابی، نخستین نمونه از انصراف آشکار یک بازیکن از 

حضور در تیم ملی، پس از غائله معروف مهدی رحمتی است
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اخراج قهرمان
سرمربی تاتنهام که این باشگاه را پس از 17سال به جام رساند، برکنار شد

   پوستکوگلو ۱۰۱بازی هدایت اسپرز را در دست داشت‌، با ۴۷پیروزی، ۴۰شکست و ۱۴تساوی. نتایج این فصل بدترین 
نتایج تیم از فصل 77-1976بود، از فصلی که تاتنهام آخرین بار به دسته پایین‌تر سقوط کرد و گرفتن جام پس از 17سال 
و رسیدن به نخستین جام اروپایی پس از 41سال، نمی‌تواند این ننگ و گرفتن 38امتیاز در 38بازی را پاک کند. لیوی 
)رئیس باشگاه( مربی‌ای می‌خواهد که بتواند تیم را در رده‌های بالا نگه دارد، حتی اگر تیم زیبای پوستکوگلو ۶۴گل در 
لیگ برتر این فصل زده باشد؛ به تعداد گل‌های چلسی، تیم چهارم جدول و بیش از ۱۲تیم دیگر. البته این فصل فقط 3تیم 

سقوط‌کننده به دسته پایین‌تر و ولوز گل‌های بیشتری نسبت به تاتنهام )63( دریافت کردند.

   تاتنهام در این فصل از نظر مسافت طی شده )111.5کیلومتر در 90دقیقه(، سرعت دویدن )167.5کیلومتر در 
90دقیقه(، دویدن بدون توپ )159کیلومتر در 90دقیقه( و فشار در یک سوم دفاعی حریف )55.2کیلومتر در 90دقیقه( 

در رتبه دوم یا سوم لیگ برتر قرار گرفت.
   از توماس فرانک، سرمربی دانمارکی برنتفورد به‌عنوان گزینه اصلی جانشینی آنژ یاد می‌شود.

 ابتدا همه از سبک آنژبال لذت می‌بردند و 10بازی بدون شکست او در آغاز فصل 24-2023هوادارانی را که از سبک کونته اسمم را اسمم را صدا صدا بزنبزن
و مورینیو به تنگ آمده بودند، راضی کرده بود، اما کم‌کم دست سرمربی استرالیایی برای همه رو و نقطه ضعف‌های تیمش 
پیدا شد. در دوران مربیگری پوستکوگلو، میانگین ۳.۴۷گل در هر بازی )۲۶۴گل در ۷۶بازی( برای تاتنهام ثبت شد که 
بالاترین نسبت گل به ازای هر بازی در بین مربیانی است که در تاریخ لیگ برتر بیش از ۵۰بازی تیمی را هدایت کرده‌اند. 
اما تیم او این فصل فاجعه بود و با این نتایجی که گرفت، در 4فصل از لیگ برتر می‌توانست سقوط کند و در 3فصل هم 

فقط با تفاضل گل نجات می‌یافت.

میانگین امتیازگیری سرمربیان اخیر تاتنهام

Ange
Postecoglou

 Antonio
Conte

 Nuno
Espirito

 Jose
Mourinho

 Mauricio
Pochettino

پوچتینوژوزه مورینیونونو اسپیریتوآنتونیو کونتهپوستکوگلو

1.531.781.651.771.78

ایپسویچ تاون
آنها فقط 2کلین‌شیت داشتند که کمترین تعداد در لیگ برتر این 
فصل است. تراکتورها در 36بازی از 38مسابقه فصل برای کسب 
امتیاز حتما باید گل می‌زدند. البته آنها بیشترین گل )۸۲( را دریافت 

نکردند و این ساوتهمپتون )۸۶( بود که گل‌های بیشتری خورد.

لسترسیتی
بعد از اینکه از ۱۲بازی اول فصل فقط ۱۰امتیاز گرفتند، استیو 
کوپر، سرمربی‌ تیم را اخراج کردند و رود فان نیستلروی را 
جایگزین کردند، اما عملکرد سرمربی جدید روباه‌ها بدتر بود. 
لستر از ۲۶بازی آخر خود فقط ۱۵امتیاز کسب کرد، به این معنی که میانگین امتیاز 
آنها در هر بازی از ۰.۸ به ۰.۶ رسید و میانگین گل‌های زده‌شان هم از ۱.۳ در هر بازی 

به ۰.۷ در زمان نیستلروی کاهش پیدا کرد.

لیورپول
با رکورد 20قهرمانی منچستریونایتد در ادوار لیگ برابر شدند، آن هم 
در نخستین فصل حضور آرنه اشلوت در این تیم به‌عنوان جایگزین 
یورگن کلوپ و بدون خرید بازیکن. کیه‌زا از یوونتوس تنها خرید 
لیورپول در این فصل بود که در مجموع فقط 104دقیقه بازی کرد. یعنی در مجموع 
بازی‌های این فصل فقط یک‌بار بازیکنی در ترکیب اصلی تیم قرار گرفت که در فصل 

24-2023جزو تیم نبود )کیه‌زا(.

منچستریونایتد
بیشترین شکست خود در یک فصل لیگ برتر )18( را از فصل 
74-1973که 20بازی را باختند و سقوط کردند، متحمل شدند. 
پس از بدترین رتبه آنها در فصل‌های اخیر لیگ برتر، یعنی هشتم 
شدن در فصل گذشته، فرض بر این بود که اوضاع می‌تواند بهتر شود، اما اینطور 
نشد. یونایتد در فینال لیگ اروپا نیز مقابل تاتنهام هاتسپر شکست خورد و این 
به‌معنای غیبت آنها در رقابت‌های اروپایی فصل آینده است. فصل بعد اوضاع 

بهتر می‌شود، چون بدتر از این فصل امکان ندارد!

نیوکاسل 
برای نخستین بار از فصل 03-2002توانستند ۲۰بازی لیگ 
را با پیروزی پشت‌سر بگذارند. آنها آن فصل با بابی رابسون 
21بازی پیاپی را برده بودند. ادی هاو نه‌تنها نیوکاسل را به 
نخستین جام خود در ۷۰سال اخیر رساند و لیورپول را در فینال جام‌اتحادیه 
برد، بلکه با کسب مقام پنجم لیگ برتر این تیم را به لیگ قهرمانان اروپا نیز 

بازگرداند.

تاتنهام 
اگر در فینال لیگ اروپا برخلاف جریان مسابقه، منچستریونایتد را نبرده 
بودند، می‌شد آنها را بدترین تیم انگلیس دانست. آنها فصل 25-2024را با 
38امتیاز تمام کردند که پایین‌ترین بازدهی‌شان در یک فصل از لیگ برتر 
بود. تاتنهام 22بازی لیگ را باخت که بیشترین تعداد باخت یک تیم در یک فصل و از 
38بازی است، با این حال آنها با این شکست‌ها به دسته پایین‌تر سقوط نکردند. آنها 
با شکست دادن منچستریونایتد در فینال لیگ اروپا، به خشکسالی 17ساله خود در 

کسب جام پایان دادند.

ساوتهمپتون
زودترین سقوط تاریخ لیگ در یک لیگ 20تیمی را ثبت کردند و 
نخستین تیمی شدند که 30باخت در یک فصل متحمل می‌شوند. 
البته این شانس را داشتند که ننگ کمترین امتیاز لیگ را بر 
شانه خود نبینند. قدیس‌ها پس از کسب ۱۲امتیاز، زدن ۲۶گل )کمترین( و 

دریافت ۸۶گل )بیشترین( در قعر جدول قرار گرفتند.

وستهم
با لوپتگی اسپانیایی داشتند سقوط می‌کردند تا اینکه گرام 
پاتر آمد. البته باز هم اتفاق خیلی خاصی نیفتاد و سرمربی 
سابق برایتون و چلسی فقط توانست چکش‌ها را در لیگ نگه 
دارد. چهره ویژه این تیم جرد بوون بود. این فصل فقط محمد صلاح )55 درصد( 
نسبت به بوون )46درصد( روی گل‌های بیشتری تأثیر مستقیم داشت)۱۳گل و 

۸پاس‌گل(.

ناتینگهام فارست
این فصل65امتیاز گرفتند؛ ۲۹امتیاز بیشتر از فصل قبل )36امتیاز(. 
پیش از این هیچ تیمی بیش از ۱۷امتیاز )برنتفورد( نسبت به فصل قبل 
خودش امتیاز جمع نکرده بود. مردان نونو اسپیریتو سانتو این‌بار برای 
سقوط نجنگیدند و تا روز پایانی بخت سهمیه لیگ قهرمانان را داشتند. شکست 
مقابل چلسی در روز پایانی، آنها را از راهیابی به لیگ قهرمانان اروپا محروم کرد 
که قطعا ناراحت‌کننده است، اما فارست همچنان در اروپا رقابت و فصل آینده 
جایگاه خود را در لیگ کنفرانس تثبیت می‌کند. آنها می‌توانند خودشان را 
بدشانس هم بدانند، چرا که پس از منچستریونایتد در فصل 14-2013)۱۹برد در 
رده هفتم( دومین تیمی شده‌اند که در یک فصل از لیگ برتر ۱۹بازی را بردند اما 

در جمع 6تیم برتر )رتبه هفتم( قرار نگرفتند.

منچسترسیتی
اولین فصل بدون جام )بدون احتساب 
جام خیریه( را از فصل 17-2016که 
نخستین فصل حضور پپ گواردیولا در 
این باشگاه بود، تجربه کردند. چلسی 
برای رسیدن به رده چهارم جشن گرفت 
اما سیتی برای رتبه سومی عزادار بود. 
مصدومیت طولانی رودری نمی‌تواند 
تنها عامل این فصل بد باشد. مشکل 
اصلی تیم این بود که دست گواردیولا 
برای بقیه رو شده بود. این فصل کوین 
دی‌بروینه آخرین فصل حضورش در 
منچسترسیتی را سپری کرد. شکست 
در بازی برگشت مقابل رئال‌مادرید در 
پلی‌آف حذفی لیگ قهرمانان اروپا، 
سیزدهمین شکست سیتی در تمام 
رقابت‌های این فصل بود که بیشترین 
شکست یک تیم گواردیولا در یک 
فصل از دوران مربیگری او محسوب 
می‌شود. آنها در 10بازی آخر خود در 
لیگ برتر شکست‌ناپذیر بودند )7برد 
و 3تساوی( تا سهمیه لیگ قهرمانان 

خود را قطعی کنند.

ولوز
یکی دیگر از استخدام‌های الهام‌بخش 
مربیگری در تیم ولوز اتفاق افتاد. 
ولوزی‌ها که در 10بازی اول خود در این 
فصل از لیگ برتر به پیروزی نرسیده 
بودند، اواسط دسامبر درحالی‌که تیم 
در رتبه نوزدهم و 4امتیاز تا منطقه 
امن قرار داشت، گری اونیل را از کار 
برکنار و ویتور پریرا را استخدام 
کردند. از روزی که پریرا روی نیمکت 
ولوز نشست، فقط 9تیم امتیازات 
بیشتری نسبت به ولورهمپتون )33( 
کسب کردند. پریرا، سرمربی سابق 
پورتو و المپیاکوس 2بازی اول خود با 
ولوز را با پیروزی پشت سر گذاشت، 
در بازی سوم هم یک امتیاز خارج 
از خانه مقابل تاتنهام گرفت. ولوز 
فصل را با ۴۲امتیاز به پایان برد. فقط 
نیوکاسل است که 2بار سابقه نبردن 
در 10بازی اول فصل را دارد اما در 
مقایسه با ولوز با امتیازات بیشتری 
فصل را به آخر رسانده)۴۵امتیاز در 
فصل 19-2018و ۴۹امتیاز 2021-22(.
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 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5060
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

افقی:
 1- بعضی اوقات- پولک 

ماهی- ارفاق
2- رمانی به قلم مارگارت 
اتوود، نویسنده کانادایی- 

مستند حیات وحش
3- سازمانی با تشکیلات 
مشخص- نوعی روانداز- 

رودخانه ارس
4- زیبا کردن چهره- 
خرامنده- آبشاری در 

کانادا
بارکش-  حیوان   -5

پنبه‌زن- دورترین- رمزینه
6- دورویی- گذراندن- نام 

اصلی میرزا کوچک‌خان
7- مادر کیخسرو در 
شاهنامه- پارچه ابریشمی 

دارای نقش و نگار
8- همراه پشتک- شنا 

کردن- پاره آتش
9- برنامه رقابتی- شهری در 

خوزستان
10- شهری با تأسیسات 
هسته‌ای- آرزوی بزرگ- 

سرپرست
11- جهت- همیشه- 
تاکنون- پیش‌درآمد 

آشغال
12- چغندر پخته- زمان 
ملاقات- آهنگساز اتریشی 

و ملقب به پدر سمفونی
13- از قالب‌های مرسوم 
دستگاهی  موسیقی 
ایران- پیراهن- بندری 

در اوکراین
14- کم‌درآمد- به ظاهر 
آرام و ساده و در باطن 

موذی است
15- قدیمی- سدی خاکی 

در نزدیکی تهران- دالانه
  

عمودی:
1- قدم- بینی فیل- کارگر 

کشتارگاه
2- متناوب- صفحه پهن 

زیرپای اسکی‌باز
زندگی-  شریک   -3

زیاده‌روی- بیابان
4- مساوی و برابر- نقاب- 

سم کشنده
5- پیچیده در گوش زمان 
فریادتان- سرباز روس 

تزاری- عصب
6- سگ دریایی- مراسم 
دعای غروب در سربازخانه- 

بیماری اختلال عمل کبد
7- سرمست- نیرنگ- 

پیشوا
8- مرز- محل مناسب برای 

شنا کردن- واحد پول قطر
9- سوغات ساوه- قسمتی 

از گوش- باد بهاری
10- آوانس- ظرف مقیاس- طلا

11- تعجب زنانه- یاری‌کننده- از 
حواس پنج‌گانه

12- مقابل- خوراکی برای چارپایان 
اهلی- به اماکن متبرکه رفتن

13- پیکار- خوراکی از تخم‌مرغ- از 
اجزای مهم موتور خودرو 

14- دریاچه زیبا و گردشگری 
گیلان- فلزی نرم و چکش‌خوار

15- رها- پایان، انتها- سر به راه 

یانزیماهرفسمه
زغنادناسنتفات
مودخوشبلبنتنا

یروبصاناواهتک
نهابتبورغغوی

للزورماتوتف
رامرکذتمزارحا

زیاسیکدوکمایپ
هننقمرایبانلا
ناشنرهورفهر
دادقامچدیاقا

اماتسویربیهذت
یردصکینوتوقاچ
مویلهریغتمهکی

یدمحملگنومنهر

سخت
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594638712
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961324587
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ساده

متوسط

264971853
589423671
137685942
952346187
873152496
416897235
341569728
628734519
795218364

سخت
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نكته بازی

نبرد نابرابر
این احتمال قوی وجود دارد که عمر همه ما تمام شود و از این دنیا برویم، 
اما بازسازی ورزشگاه آزادی به پایان نرسد! عملیات گسترده‌ای که از 
سال گذشته آغاز شده بود، در یک بازه زمانی گسترده امکان بازی در 
این استادیوم را از پرسپولیس و استقلال گرفت. اواخر فصل اما با اصرار 
و سماجت سرخابی‌ها قرار شد بازسازی همزمان با برگزاری مسابقات 
ادامه بیابد، اما حالا برای فصل جدید اعلام شده دوباره سرخابی‌ها باید به 
ورزشگاه تختی کوچ کنند تا آزادی تعمیر شود. دقیقا نمی‌دانیم کیفیت 
این بازسازی چیست و چرا اینقدر طول کشیده؛ آن هم در دوره‌ای که 
کل احداث ورزشگاه جدید الهلال فقط 3ماه طول کشید. با این حال 
روشن است که از دست رفتن آزادی، یک فقدان بزرگ برای پرسپولیس 
و استقلال به شمار می‌آید. این موضوع در فصل گذشته هم آسیب بزرگی 

به سرخابی‌ها زد و رقابت در این شرایط، چندان برابر به‌نظر نمی‌رسد.

نگرانی اصلی چیز دیگری است!
با توجه به تحریم‌های اخیر آمریکا  نگرانی‌هایی در مورد کیفیت حضور 
تیم ملی ایران در مرحله نهایی جام‌جهانی2026به‌وجود آمد. به هر حال 
این مسابقات در آمریکا، کانادا و مکزیک برگزار خواهد شد و برخی بر 
این باورند که قوانین جدید ایالات متحده ممکن است برای بازیکنان یا 
مربیان دست و پاگیر باشد. در این بین اما  تاج، رئیس فدراسیون فوتبال 
با حضور در اردوی تیم، به ملی‌پوشان اطمینان داد که مشکلی وجود 
نخواهد داشت و ویزای همه نفرات صادر می‌شود. خیلی هم عالی؛ مشکل 
بزرگ‌تر اما از ناحیه دیگری است و به چگونگی حضور تیم کشورمان در 
این تورنمنت مربوط می‌شود. ویزا را که نمی‌توانند در این سطح به یک 
تیم ورزشی ندهند، سؤال اینجاست که این تیم، با این کیفیت و با این 
کادرفنی قرار است چه نتایجی در جام‌جهانی بگیرد. به‌عنوان رئیس 

فدراسیون، خوشحال‌تر می‌شدیم اگر این دغدغه را رفع می‌کردید!

شما الان استاد دانشگاهی!
خداداد در تازه‌ترین مصاحبه‌اش به اظهارات یک‌ماه قبل گل‌محمدی 

واکنش نشان داد. سرمربی فولاد گفته بود: »بعضی تیم‌ها باید یک 
نفر به‌عنوان شلوغ‌کن به کادرفنی‌شان اضافه کنند« و حالا عزیزی 
در پاسخ به او گفته: »ما این کارها را از خودشان یاد گرفتیم و 
شاگرد خوب‌شان بودیم. یحیی با همین داد و فریادها چندبار 
پرسپولیس را قهرمان کرد.« البته که به گل‌محمدی هم 
ایرادهایی وارد است، اما بعید به‌نظر می‌رسد شلوغ‌کاری در کنار 
زمین، یکی از آنها باشد. به هر حال آقا خداداد هنرهای دیگری 

هم بلد است که مشابه آن را کمتر دیده‌ایم؛ مثل درگیری 
لفظی آنچنانی با تماشاگران یا تشخیص پزشکی در مورد محل کشاله پا! 
بعد هم شما در مکتب سروصدا کردن شاگرد کسی نیستی؛ با نسخه‌ای 
که فصل گذشته ارائه دادی، استاد تمام دانشگاه هستی برادر جان!
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محمد نادری از فصل خوبی که با تراکتور و دراگان اسکوچیچ پشت سر گذاشته می‌گوید

امیرحسین اعظمی |  تراکتور در حالی برای اولین‌بار در تاریخ، قهرمان 
لیگ برتر شد که دراگان اسکوچیچ، سرمربی کروات این تیم خیلی کم 
دست به ترکیب اصلی تیمش می‌زد. محمد نادری، مدافع چپ تراکتور 
هم یکی از بازیکنانی بود که در سمت چپ خط دفاعی این تیم، 
رقیبی نداشت و فصل خوبی را پشت سر گذاشت. او که پیش 
از این 2بار با پرسپولیس در لیگ برتر قهرمان شده بود، برای 
سومین بار طعم قهرمانی را چشید. نادری در توصیف 
این قهرمانی به همشهری می‌گوید: »ما تیم 
فوق‌العاده‌ای داشتیم و این قهرمانی حق 

تراکتور و هوادارانش بود.«

   بعد از قهرمانی، 
دوران استراحت به بهترین شکل برای شما سپری می‌شود. 

درست است؟
خوشحالیم که فصل با قهرمانی برای تراکتور تمام شد و با بهترین اتفاق 
ممکن راهی تعطیلات شدیم. البته ما به‌صورت انفرادی تمرین می‌کنیم 

و منتظر شروع تمرینات تراکتور هستیم.

   قرار است در تراکتور بمانی؟
من فصل بعد هم با تراکتور قرارداد دارم.

   ولی پیشنهادهایی به‌دست تو رسیده است. قصد 
جدایی نداری؟

بله، من پیشنهاد دارم ولی با باشگاه تراکتور قرارداد دارم و در این زمینه 
من تصمیم‌گیرنده نیستم. در فصل گذشته روزهای فوق‌العاده‌ای را در 
این تیم تجربه کردم و اگر قسمت باشد این همکاری ادامه خواهد داشت.

   فصل خوبی را پشت سر گذاشتی اما به تیم ملی 
دعوت نشدی. در این مورد چه صحبتی داری؟

بله، واقعا فصل خوبی داشتم و همیشه تلاش کردم تا در زمین 
مسابقه به تیمم کمک کنم و بهترین عملکرد را داشته باشم. 
می‌توانستم در بین بازیکنان دعوت‌شده باشم و به تیم 
ملی کمک کنم. من یکی از بهترین فصل‌های فوتبالی‌ام 
را سپری کردم. با این حال تصمیم کادر فنی تیم ملی چیز 

دیگری بود.

   نسبت به این موضوع اعتراضی نداری؟
باید به تفکرات کادر فنی تیم ملی احترام بگذارم. من همیشه سعی 
می‌کنم خوش‌بین باشم و قطعا تلاشم را در فصل جدید بیشتر خواهم 
کرد تا بتوانم دعوت شوم. من هرگز ناامید نمی‌شوم و هدف مهمی که 
دارم، دعوت شدن به تیم ملی است. می‌خواهم در جام‌جهانی بازی 
کنم و قطعا فصلی که پیش روی من است، یک فصل مهم محسوب 

می‌شود.

   تراکتور قصد تقویت تیم و جذب نفرات جدید را 
ندارد؟

این موضوع به سرمربی تیم و همچنین مدیران باشگاه مربوط می‌شود. 
قطعا آنها در این زمینه به فکر هستند تا یک تیم پرقدرت را برای فصل 

آینده تشکیل بدهند.

   در مورد تمدید قرارداد اسکوچیچ چه صحبتی داری؟
من قبلا هم در مورد این مربی صحبت کردم و دراگان نیازی به تعریف 
ندارد. او در این سال‌ها بارها خودش را ثابت کرده و از لحاظ فنی و 
شخصیتی بهترین است. من خیلی چیزها را که باید در گذشته یاد 
می‌گرفتم، در فصل قبل از اسکوچیچ یاد گرفتم و از کار کردن با او لذت 

می‌برم.

   فکر می‌کنی فصل بعد هم بتوانید از عنوان 
قهرمانی‌تان در لیگ برتر دفاع کنید؟

هر فصل شرایط خاص خودش را دارد. قطعا برای فصل بعد کار ما سخت‌تر 
خواهد شد ولی ما باز هم به قهرمانی فکر می‌کنیم. باید در هر سه جام 

مدعی باشیم.

   چقدر احتمال می‌دهی تراکتور در لیگ نخبگان آسیا 
نتایج خوبی بگیرد؟

رقابت در این لیگ واقعا سخت است و شما می‌بینید که تیم‌های عربی 
خصوصا تیم‌های عربستانی چگونه هزینه می‌کنند و چه مربیان و 
فوتبالیست‌هایی را به فوتبال کشورشان می‌آورند. ما واقعا کار سختی 
داریم ولی تلاش می‌کنیم تا بهترین اتفاق را رقم بزنیم. سطح لیگ نخبگان 
آسیا بالاست و بازیکنان تراکتور هم قطعا انگیزه بالایی برای موفقیت در 

این بازی‌ها خواهند داشت.

می‌خواهم در می‌خواهم در 
جام‌جهانی بازی کنمجام‌جهانی بازی کنم

باید به تفکرات 
کادر فنی تیم ملی 
احترام بگذارم. 
من همیشه سعی 
می‌کنم خوش‌بین 
باشم و قطعا تلاشم 
را در فصل جدید 
بیشتر خواهم کرد 
تا بتوانم دعوت 
شوم. من هرگز 
ناامید نمی‌شوم و 
هدف مهمی که دارم 
دعوت شدن به تیم 
ملی است



میلیارد تومان قیمت هر 
دستگاه تی‌بی‌ام است. 1000

ایستگاه خط 10در
منطقه 22قرار دارد. 6

ایستگاه با ساخت 4خط جدید 
به متروی تهران افزوده می‌شود. 160
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در شهر

فعالیت 77 نیروگاه 
خورشیدی در پایتخت

علاقه‌مندان می‌توانند به نزدیک‌ترین فرهنگسرای محل 
سکونت خود مراجعه کنند یا با سامانه 1837تماس بگیرند

مهدی چمران: مردم باید با خیال راحت سفر 
کنند نه  با ترس و لرز

 دعوتید به مهمانی سادات

مسافرکشی با پلاک 
شهرستان ممنوع 

 سازمان فرهنگی هنری شهرداری تهران به مناسبت 
دهه ولایت برنامه‌های متنوعی برگزار می‌کند

نمایندگان مردم تهران در شورای اسلامی شهر بر ضرورت 
قانونمندی در حمل و نقل عمومی پایتخت تاکید کردند

صفحه‌14

صفحه‌14

صفحه‌14

 8 نیروگاه خورشیدی جدید در هفته محیط زیست 
در تهران به بهره برداری می رسد

ایستگاه متروی جهاد در تهران
این پروژه توسط استودیوی معماری کا 
طراحی شده است. ایستگاه متروی جهاد 
با استفاده از آجرهای دست‌ساز محلی و 
طاق‌های متنوع، فضایی دلپذیر برای عابران 
پیاده ایجاد کرده و به یک نشانه شهری تبدیل 
شده است. طراحی این ایستگاه به‌گونه‌ای 
است که نور و هوا به خوبی در فضا جریان 

دارد.
 طراح: استودیو معماری کا 

)KA Architecture Studio(
 ویژگی‌ها: استفاده از آجرهای دست‌ساز محلی، طاق‌های متنوع، فضاسازی برای عابران 

پیاده، ایجاد جریان نور و هوا در فضا
 

اقامتگاه ماجرا در جزیره هرمز
این پروژه توسط دفتر معماری زاو به 
سرپرستی محمدرضا قدوسی طراحی شده 
است. اقامتگاه ماجرا با گنبدهای رنگارنگ 
خود، اقامتگاهی پایدار برای گردشگران 
فراهم می‌کند و همچنین امکاناتی برای 
ساکنان محلی مانند کتابخانه، فضای عبادت 
و محل‌های گردهمایی ارائه می‌دهد. این 

پروژه با استفاده از نیروی کار محلی و با هدف ارتقای مهارت‌های آنها ساخته شده است.
)ZAV Architects( طراح: دفتر معماری زاو 

 ویژگی‌ها: گنبدهای رنگارنگ، امکانات برای ساکنان محلی، ارتقای مهارت‌های نیروی 
کار محلی

 ایستگاه متروی جهاد 
نامزد دریافت جایزه معماری آقاخان

ایستگاه متروی جهاد تهران، به‌عنوان یکی از نامزدهای دریافت جایزه معتبر 
معماری آقاخان۲۰۲۵ معرفی شد. این پروژه از میان ۳۶۹نامزد جهانی، به 
فهرست نهایی ۱۹پروژه راه یافته و برای کسب بخشی از جایزه یک میلیون 
دلاری رقابت می‌کند، اما این جایزه چیست وچرا به ایستگاه متروی جهاد تعلق 

گرفته است؟

ایستگاه مترو یجهاد در تهران

اقامتگاه ماجرا در جزیره هرمز

2پروژه ایرانی راه یافته 
به فهرست نهایی جایزه 
معماری آقاخان۲۰۲۵

منظور از جایزه آقاخان چیست؟
یکی از معتبرترین جوایز معماری در جهان است که هر ۳سال یک‌بار به پروژه‌هایی 
داده می‌شود که هم از نظر معماری و طراحی برجسته باشند و هم به فرهنگ، 
اجتماع و پایداری محیطی کمک کنند و تأثیر مثبت بر زندگی مردم داشته باشند. 

در هر دوره، لیستی از پروژه‌های نهایی )shortlist( منتشر می‌شود.

• تعداد نامزدها: ۳۶۹ پروژه
• فهرست نهایی: ۱۹ پروژه )شامل ۲ پروژه از ایران(

• مبلغ کل جایزه: یک‌میلیون دلار
• دوره اعطای جایزه: هر 3سال یک بار

• محوریت: پاسخ به نیازها و آرمان‌های جوامع مسلمان

ویژگی جایزه 
معماری 

آقاخان2025

خطوط جدید متروی تهران مانند 
مویرگ‌هایی در عمق زمین ریشه دوانده‌اند 
تا به‌دنبالش ایستگاه‌های جدید از دل خاک 
بیرون بیایند. یکی از این خطوط جدید، خط 
10متروی تهران است؛ تونلی 47کیلومتری 
که شرق و غرب تهران را از ایستگاه ملکی 
)تقاطع راه‌آهن تهران ـ تبریز( تا فلکه سوم 
تهرانپارس در نوار شمال‌شرق پایتخت 
به‌هم پیوند می‌دهد. موضوع زمانی جالب‌تر 
می‌شود که بدانیم قرار است این پروژه 
زیرزمینی مشکل روی زمین تهران را هم با 
کاهش ترافیک بزرگراه‌های شهیدهمت و 
شهید حکیم تا حد زیادی برطرف کند. برای 
بررسی آخرین وضعیت این پروژه به محل 
کارگاه‌های جنت‌آباد و میدان دریاچه رفتیم.

 کارگاه جنت‌آباد
مقصد اول کارگاه جنت‌آباد در منطقه 5، محل یکی از 35ایستگاه خط 10متروست. در 
کارگاه دومین دستگاه حفارمکانیزه )تی‌بی‌ام( خط 10متروی تهران در حال مونتاژ است 
تا پس از سرپا شدن این دستگاه غول‌پیکر، حفاری تونل از جنت‌آباد به سمت شرق و 
نمایشگاه بین‌المللی تهران آغاز شود. برای این کار، حفره‌ای به طول حدود 90متر و ارتفاع 
25متر برای ورود دستگاه تی‌بی‌ام و آغاز حفاری  ایجاد  شده است. محمدابراهیم باقری، 
مدیرطرح خط10متروی تهران از آغاز حفاری دستگاه تی‌بی‌ام دوم در نیمه دوم سال خبر 
می‌دهد: »2دستگاه تی‌بی‌ام در خط 10مترو مشغول به‌کار هستند که یک دستگاه آن در 
کارگاه جنت‌آباد درحال مونتاژ شدن است و امیدواریم اواخر شهریور یا اوایل مهرماه از 

جنت‌آباد به سمت نمایشگاه بین‌المللی حفاری شروع شود.«

کارگاه دریاچه شهدای خلیج‌فارس 
در ادامه به سمت غرب می‌رویم تا به کارگاه دریاچه شهدای خلیج‌فارس 
در منطقه 22برسیم؛ جایی که دستگاه تی‌بی‌ام به سمت شرق درحال 
حفاری و پیشروی است تا پس از احداث تونل 9کیلومتری از کارگاه 
جنت‌آباد خارج شود. دستگاه تی‌بی‌ام نزدیک به 800متر پیشروی دارد 
و به میدان ساحل رسیده است. برای بازدید از میزان پیشروی تونل 
حدود 25متر به عمق زمین می‌رویم تا به شفت تی‌بی‌ام برسیم. از داخل 
تونلی که بیش از 8متر ارتفاع آن است به سمت دستگاه تی‌بی‌ام پیش 
می‌رویم تا به نقطه‌ای برسیم که تیغه تی‌بی‌ام درحال حفاری است. فرهاد 
زمانی، سرپرست مجری خط ۱۰ متروی تهران درباره این بخش از پروژه 
می‌گوید: »تاکنون حدود 800متر از تونل خط 10حفاری شده است. طبق 
پیش‌بینی‌ها دستگاه روزانه 10متر پیشروی دارد و ماهانه 300متر حفاری 
و تونل‌سازی‌ می‌کند. علاوه بر 2 ایستگاه دریاچه شهدای خلیج‌فارس 
و جنت‌آباد، عملیات اجرایی در ایستگاه‌های موج، اتریش، المپیک، 

کوهسار و سردار جنگل نیز آغاز شده است.« 

مقصد 
دوم  

مقصد 
اول

محدوده: از نمایشگاه بین‌المللی
 تا فلکه سوم تهرانپارس 
 طول: حدود 18کیلومتر 

تعداد ایستگاه: 14

بخش 
شرقی

محدوده: از ایستگاه راه‌آهن ملکی 
)راه‌آهن تهران- تبریز( تا نمایشگاه 

بین‌المللی)خیابان سئول(
طول: حدود 29کیلومتر 

 تعداد ایستگاه: 21

بخش
 غربی

  2بخش شرقی
 و غربی خط10 

کدامند؟

  مشخصات 
 ایستگاه‌های تبادلی: 7ایستگاه  اعتبار اولیه پروژه: 80همت زمان اجرا: 72ماه)6سال(ملکی تا فلکه سوم تهرانپارسمحدوده: از ایستگاه راه‌آهن تعداد ایستگاه: 35طول:47کیلومترخط 10متروی تهران 

مهدی اسماعیل‌پورگزارش
روزنامه‌نگار

26
نیروگاه کوچک‌مقیاس 

خورشیدی به‌زودی 
افتتاح می‌شود.

300
مگاوات میزان 

مصرف کنونی برق در 
شهرداری تهران است.

ز روند ساخت خط 10مترو که تأثیر زیادی بر حمل‌ونقل عمومی شهر تهران دارد
ش میدانی ا

زار
گ

 خطوط جدید ۸ و ۹ تجهیز کارگاه شده‌اند.

 درخط ۹ حفره ورودی تی‌بی‌ام اجرا شده است.

عملیات اجرایی خط ۱۱ پس از گذراندن 
کارهای مقدماتی امسال آغاز می‌شود.

از دیگر خطوط 
 جدید مترو 
چه خبر؟ 
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برخورد با مسافربران پلاک شهرستان
در ادامه سیدجعفر تشکری‌هاشمی، رئیس کمیسیون عمران و حمل‌ونقل 
شورای اسلامی شهر تهران با بیان اینکه چه دلیلی دارد که افراد از شرق 
و غرب کشور در تهران مسافرکشی کنند و ما با مماشات از کنار آنها 
بگذریم، می‌گوید: »باید با مسافرکشی با پلاک شهرستان برخورد شود. 
در مورد مسافربرهای شخصی بارها تذکر داده شده و سال‌هاست که 
به‌عنوان عارضه به آن توجه شده است. در تهران 2نوبت ساماندهی 
مسافربران شخصی صورت گرفته و بیش از ۵۰هزار خودرو در این 
راستا ساماندهی شده‌اند، اما بیکاری باعث شده که آخرین پناهگاه افراد 
برای اشتغال، مسافرکشی باشد. مهم‌ترین دلیل فعالیت مسافربران 
شخصی، عدم‌ساماندهی ناوگان حمل‌ونقل عمومی در شهرهاست؛ این 
نبود ساماندهی باعث شده فرصت مشاغل غیرمجاز شکل بگیرد. این 
تنها بی‌نظمی نیست و نداشتن اطمینان باعث نگرانی دائمی خانواده‌ها 
می‌شود. از شهرداری تقاضا می‌کنیم ساماندهی مسافربران شخصی و 

بی‌نام و نشان را جزو برنامه هایش قرار دهد.«

مسافربران باید زیرنظر
 تاکسیرانی باشند

پس از صحبت‌های تشکری‌هاشمی، 
مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی 
شهر تهران هم توضیحاتی می‌دهد: 
»مسافربران شخصی نمی‌خواهند 
راننده تاکسی شوند و تعدادی از 
آنها کارمند هستند و با شرکت‌های 
تاکسی‌های اینترنتی همکاری 
می‌کنند. وقتی کسی در تهران 
خدمات مسافربری ارائه می‌دهد باید 
زیرنظر تاکسیرانی باشد، اما وزارت 
کشور خود به این تاکسی‌ها اجازه داده 
و نمونه‌های تخلفات را البته نه به‌شدت 

این جنایت، اما باز هم دیده‌ایم.«

لزوم نظارت شهرداری بر تاکسی های اینترنتی
تشکری‌هاشمی تقاضایی را هم به‌عنوان 
نماینده مردم مطرح می‌کند: »به هیچ 
عنوان نمی‌خواهم زحمات را نادیده بگیرم 
و قدردان آن هستم، اما کفایت نمی‌کند. 
۵۰هزار تاکسی به فرسودگی رسیده و8هزار 
اتوبوس کم داریم، البته شهرهای دیگر هم 
وضعیت تهران را دارند. ساماندهی مسافربران 
شخصی می‌تواند راهکاری موقت باشد. بارها 
پشت همین تریبون گفتیم که تاکسی‌های 
اینترنتی به  صرف داشتن  مجوز از یک نهاد، 
نمی‌شود از نظارت شهرداری دور باشند. باید اجازه 
داده شود که شهرداری بر این تاکسی‌ها نظارت کند. 
پلیس هم باید بر این خودروهای مسافربر شخصی نظارت کند. این موضوع باید با 

مشارکت پلیس دنبال شود.«

تأمین برق موردنیاز شهرداری 
مصرف برق شهرداری تهران بدون مترو 
در سال ۳۰۰مگاوات است. شهرداری 
موظف است که ۲۰درصد از برق 
مصرفی خود را از انرژی‌های 
خورشیدی تامین کند. تا پایان سال 
گذشته اکثر سیاست‌های ما توسعه 
نیروگاه‌های کوچک‌مقیاس بود، اما 
امسال تمرکز بر ساخت نیروگاه‌های 
متوسط‌مقیاس خواهد بود و نیروگاه زیر 
200کیلووات نداریم. در سال ۱۴۰۴ درنظر 
داریم ۳۰مگاوات از برق موردنیاز شهرداری را از 

انرژی خورشیدی تامین کنیم.

مسافرکشی با پلاک شهرستان ممنوع
نمایندگان مردم تهران در جلسه شورای اسلامی شهر بر ضرورت قانونمندی در حمل‌ونقل عمومی پایتخت تأکید کردند

پریسا نوریگزارش
روزنامه‌نگار

دوشنبه  دوشنبه  1919 خرداد  خرداد 14041404- شماره  - شماره  94119411
قدر میراث فرهنگی و گردشگری را بیشتر بدانیم 

جعفر شربیانی، عضو شورای اسلامی شهر تهران: اگر تنها قسمت کوچکی از گنجینه‌های شهرری را همسایه  های جنوبی 
ایران ‌داشتند، سالانه صدها میلیون دلار برای حفظ و احیا و بهره‌برداری از  گردشگری خرج می‌کردند. بالطبع ما باید 
قدر و ارزش این گنجینه‌ها و ثروت‌های فرهنگی و گردشگری را بدانیم و به اندازه لازم برای این آثار و میراث هزینه کنیم.

کار درحوزه علوم انسانی تنها مربوط به خانه اندیشمندان نیست
علیرضا نادعلی، سخنگوی شورای اسامی شهر تهران: کار در حوزه  علوم انسانی تنها مربوط به خانه 
اندیشمندان نیست و نهادها و پژوهشکده‌های مختلفی در این زمینه فعالیت می‌کنند. باید در مورد نوع 

تشکیل خانه اندیشمندان اطلاع داشته باشیم.

نیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگاردر شهر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

 این روزها ماجرای دردناک قتل الهه 
حسین‌نژاد، دختری که قربانی شرارت یک 

مسافرکش غیررسمی شد، سرتیتر اخبار 
فضای مجازی و رسانه‌های کشور است. این 

ماجرای تلخ، نه‌تنها احساسات میلیون‌ها 
هموطن را جریحه‌دار کرده، بلکه در روزهای 

اخیر واکنش بسیاری از مدیران و سیاستگذاران 
را برانگیخته و موضوع به جلسه علنی شورای 

اسلامی شهر تهران هم رسیده است؛ تا جایی که 
نمایندگان مردم در سیصد‌و‌سی‌و‌دومین جلسه 

پارلمان شهری بر الزام قانونمند شدن تردد 
خودروهای پلاک شهرستان در تهران 

و ممانعت از مسافرکشی خودروهایی 
 غیر از تاکسی تأکید کردند و خواستار
 نظام‌مند شدن سازوکار شرکت‌های 

مسافربری اینترنتی شدند.

اجرای ممنوعیت برای پلاک شخصی‌ها
در ابتدای جلسه، سوده نجفی، عضو هیأت‌رئیسه شورای اسامی شهر تهران در تذکر پیش 
از دستور خود درباره موضوع ساماندهی مسافربرهای شخصی و اینترنتی توضیح می‌دهد: 
»براساس ماده ٢٠٣آیین‌نامه راهنمایی و رانندگی مصوب هیأت وزیران، حمل‌ونقل مسافر با 
وسیله نقلیه پلاک شخصی فاقد مجوز قانونی و ممنوع است. این موضوع را بار دیگر تذکر می‌دهم 
و از شهرداری، مجلس، وزارت کشور و راهنمایی و رانندگی می‌خواهم نسبت به این مسئله ورود 

جدی داشته باشند تا شاهد حوادث تلخی که افکار عمومی را متاثر می کنند، نباشیم.«

دولت به توسعه ناوگان حمل و نقل کمک کند
پیشنهاد دیگر تشکری هاشمی  توسعه 
ناوگان حمل‌ونقل عمومی است و مطرح 
می‌کند که هر شهری پلاک مخصوص 
به‌خود را دارد. چه دلیلی دارد که افراد از 
شرق و غرب کشور در تهران مسافرکشی 
کنند و ما با مماشات از کنار آنها بگذریم. 
باید با مسافرکشی با پلاک شهرستان 

برخورد شود. 
وزیر کشور دستوراتی داد، اما باید کمک 
به توسعه ناوگان حمل‌ونقل عمومی در 
دستور کار قرار بگیرد. وقتی یک اتوبوس 
۱۸میلیارد تومان قیمت دارد، ما منابع 
کافی برای تأمین کامل آن نداریم و دولت 

باید کمک کند.

۵۰
هزار تاکسی در 
پایتخت به مرز 

فرسودگی رسیده 
است.

8000
اتوبوس در ناوگان 
حمل‌ونقل عمومی 

تهران کم داریم.

۵۰
هزار خودروی 

مسافربر شخصی 
ساماندهی 

شده‌اند.

فعالیت 77نیروگاه خورشیدی در پایتخت
8نیروگاه خورشیدی جدید در هفته محیط‌زیست در تهران به بهره‌برداری می‌رسد

از آلودگی ‌هوا و نوع سوخت وسایل نقلیه گرفته تا جزئیات 
پروژه‌های عمرانی شهرداری و فرهنگسازی برای کاهش 
مصرف پلاستیک و... مباحث محیط‌زیستی‌ای هستند که 
بر زندگی مردم تأثیر مستقیمی دارند. شهرداری تهران در 
سال‌های اخیر تلاش‌ زیادی برای جبران عقب‌ماندگی‌ها در 
این حوزه داشته و محیط‌زیست را از موضوعی فانتزی به امری 
جدی تبدیل کرده و برای آن برنامه‌‌ریزی جامعی انجام داده 
است. محمدصابر باغخانی‌پور، مدیرکل محیط‌زیست و توسعه 
پایدار شهرداری تهران در نشست با اصحاب رسانه به مناسبت 
هفته محیط‌زیست، ضمن اعلام برنامه‌های این ایام، موضوعات 
محیط‌زیستی پایتخت و اقداماتی را که تاکنون در این زمینه 

انجام شده است ، توضیح داد که در ادامه می‌خوانید.

 افزایش نیروگاه‌های خورشیدی
به مناسبت فرارسیدن هفته محیط‌زیست برنامه‌های متنوعی 
مانند افزایش تعداد نیروگاه های خورشیدی به ۷۷مجموعه، 
افتتاح میدان محیط‌زیستی پایتخت و رونمایی از طرح پرچمداری 
)معرفی هر منطقه تهران براساس پتانسیل محیط‌زیستی آن 
به‌عنوان یک الگوی محیط‌زیستی برای دیگر مناطق( اجرا می‌شود. 
اکنون 69نیروگاه خورشیدی در تهران در حال فعالیت است و 
در این هفته هم 8نیروگاه جدید افتتاح خواهد شد. 26نیروگاه 

کوچک‌مقیاس هم به‌زودی به بهره‌برداری می‌رسد.

تمرکز بر توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر 
 مهم‌ترین برنامه امسال اداره کل محیط‌زیست، توسعه انرژی‌های 
تجدیدپذیر با رویکرد انرژی خورشیدی است که برنامه شهرداری 
تهران تولید بیش از ۳۰مگاوات برق از طریق نیروگاه‌های خورشیدی 
است. اگر همه نیروگاه‌های کوچک‌مقیاس شهرداری تهران به 
بهره‌برداری برسند، معادل 2مگاوات انرژی به ما خواهند داد، اما برنامه 
مفصل شهرداری برای کمک به دولت و مردم در زمینه ناترازی انرژی، 
توسعه انرژی‌های خورشیدی و تامین 10درصد معادل 30مگاوات از 
برق موردنیاز شهرداری از انرژی خورشیدی تا پایان امسال خواهد بود.

توافق با وزارت نیرو 
یکی دیگر از اقدامات مهم این حوزه تفاهمنامه‌ با وزارت نیرو است 
که براساس آن اکثر مسائل کلان مطرح و حل و فصل شد. در زمینه 
استفاده از پساب تصفیه شده برنامه‌ریزی کرده‌ایم تا میزان برداشت 
از پساب‌های تصفیه‌شده در دوره‌های 3ساله و 10ساله افزایش پیدا 
کند و تنها موضوع مورد اختلاف، قیمت این پساب بود که این موضوع 
نیز در تفاهمنامه میان شهرداری و وزارت نیرو در حال پیگیری است.

شهرداری چوب‌فروشی نمی‌کند
در رسانه‌ها گاهی مطرح می‌شود که شهرداری به چوب‌فروشی از 
راه قطع درختان بوستان‌های جنگلی می‌پردازد. این موضوع را با 
تحقیق رد می‌کنم؛ چراکه چوبی که از درختان آفت‌زده استحصال 
می‌شود قابلیت فروختن ندارد و باید سوزانده یا دفن شود. اگر یک 
درخت قطع شود، حدود ۳درخت جای آن کاشته می‌شود. اقدامات 
برای آبرسانی به بوستان چیتگر و جایگزینی درختان انجام شده و 

این برنامه در سرخه‌حصار نیز پیاده خواهد شد.

 استفاده از پساب برای فضای سبز
مهم‌ترین راهکار شهرداری تهران در زمینه کاهش مصرف 

آب استفاده حداکثری از پساب‌های تصفیه شده توسط آبفا 
و اجاره تصفیه‌خانه رواناب‌های شهری است که این پساب‌های 

تصفیه شده برای آبیاری فضای سبز شهر مصرف می‌شود. در حال حاضر عدد 
استفاده از پساب ۲۲میلیون مترمکعب است و سیاست شهرداری افزایش 
بهره‌برداری از رواناب‌ها، پساب‌ها و کاهش فشار به منابع زیرزمینی است. در زمینه 
تصفیه‌خانه نیز اکنون ۵تصفیه‌خانه محلی در شهر تهران در حال بهره‌برداری و 

۱۵تصفیه‌خانه دیگر در حال ساخت است.

 کاهش آلودگی هوا با برقی‌سازی
۵۰درصد آلودگی شهر تهران ناشی از فرسودگی منابع متحرک 
شامل انواع خودروها و موتورسیکلت‌هاست؛ بنابراین اولویت 
شهرداری تهران برای مقابله با این وضعیت نوسازی و 
برقی‌سازی‌ ناوگان است. شهر تهران به ۷هزار اتوبوس 
نیاز دارد که حدود ۳هزار دستگاه اتوبوس آن تامین شده 
است. در حوزه تاکسی ۱۷۰۰تاکسی اخیرا وارد شهر 
تهران شده است؛ از این‌رو شهرداری بهترین راه‌حل این 

مسئله را شناخته و دنبال می‌کند.

ورود مردم به مباحث محیط‌زیستی محله‌ها
پارسال هزار خانه محیط‌زیست در سراهای 

محله‌، مدارس، مساجد، فرهنگسراها 
و دیگر اماکن عمومی مناطق تهران 
افتتاح شد و از امسال به توسعه کیفی 
آن خانه‌ها می‌پردازیم. خانه‌های 
محیط‌زیستی برای ارتقای فرهنگ 

محیط‌زیستی محله‌های تهران و با تمرکز 
بر آموزش‌های شهروندی ایجاد شده‌اند. 

همه مردم تهران را به حضور در خانه‌های 
محیط‌زیست دعوت می‌کنیم تا  اگر مباحث 
محیط‌زیستی در محله‌ها وجود دارد به آن 

ورود کنیم.

چاره‌ای جز قطع درختان بیمار نیست
در ایجاد جنگل‌های دست‌کاشت تهران 
مانند چیتگر، سرخه‌حصار و لویزان 
2نکته نادرست وجود داشت؛ یکی 
کاشت گونه غیربومی در تهران و 
دیگری تک‌کاشتی یا کاشت یک 
گونه خاص به جای تنوع گونه‌ای. 
این نقاط ضعف باعث شده آفتی 
که به درختان می‌زند بتواند تمام 
جنگل‌های تهران را دچار ‌کند؛ مانند سوسک 
پوست خوار که تمام بوستان‌های جنگلی تهران 
را درگیر کرده است. همچنین این درختان 
به سن دیرزیستی رسیده‌اند که به‌معنای 
آسیب‌پذیری بیشتر آنهاست. مهم‌ترین برنامه 
شهرداری در این حوزه با کمک سازمان منابع 
طبیعی نشانه‌گذاری و قطع و جایگزینی این 

درختان است.

 
ممنوعیت استفاده 
از ظروف پلاستیکی 

در زمینه اقدامات عملی برای کاهش تولید و مصرف 
پلاستیک، مصوب شد که استفاده از پلاستیک و ظروف 

یکبار مصرف در مراکز مرتبط با شهرداری ممنوع باشد و 
این ممنوعیت ابلاغ شده است. همچنین تاکنون در برخی 
ایام خاص سال فروشگاه‌های زیرمجموعه شهرداری تهران 
مثل مراکز میوه وتره‌بار و فروشگاه‌های شهروند گیت‌هایی 

داشتند که در آن کیسه پلاستیکی توزیع نمی‌شد. 
استفاده نکردن از کیسه‌های پلاستیکی در 

فروشگاه‌ها به‌شدت پیگیری می‌شود، اما 
روش ما در این زمینه سلبی نیست.

30
مگاوات میزان هدفگذاری شده 

برای تامین برق شهرداری از 
انرژی‌خورشیدی است.

69
نیروگاه خورشیدی در حال حاضر 

در شهرداری تهران فعال است.

فرخنده رفائیگزارش2
روزنامه‌نگار

عنوان برنامه: مهمانی 10کیلومتری غدیر
زمان: شنبه 24خرداد

برای چهارمین سال پیاپی، مهمانی 10کیلومتری غدیر 
همزمان با عید غدیر در مسیر میدان امام حسین)ع( 
تا میدان آزادی برگزار می‌شود. سازمان فرهنگی هنری 
با برپایی مو‌کب‌های پذیرایی و خدمات‌رسانی توسط 
نوجوانان در این مهمانی بزرگ شهری حضور خواهد 
داشت. فضاسازی مواکب‌ و تامین، تهیه و آماده‌سازی 
اقلام پذیرایی از شهروندان با خادمان نوجوان است. به 
مناسبت عید غدیر رویداد‌های فرهنگی و هنری زیادی 

توسط مراکز سازمان برگزار می‌شود.

عنوان برنامه: مهمانی سادات ۳ 
زمان: 17تا 24خرداد

ویژه‌برنامه مهمانی سادات مانند 2سال گذشته همزمان 
با دهه ولایت در فرهنگسرا‌ها برگزار می‌شود. در این 
ویژه‌برنامه، نوجوانان آیین تکریم و دیدار با سادات محلات، 
خانواده شهدای سادات و سادات نوجوان را اجرا می‌کنند. 
همچنین در ویژه‌برنامه »هم‌سُرا« گروه‌های سرود نوجوانان 

در دهه ولایت به اجرای سرود می‌پردازند.

عنوان برنامه: کارگاه تخصصی نقاشی قهوه‌خانه‌ای
زمان: شنبه 24خرداد

همزمان با برپایی مهمانی 10کیلومتری غدیر، کارگاه 
تخصصی نقاشی قهوه‌خانه‌ای به همت خانه هنر‌های 
تجسمی سازمان فرهنگی هنری در مسیر مهمانی و 
در موزه هنر‌های دینی امام علی)ع( برگزار می‌شود. 
هنرمندان نوجوان زیرنظر استادان شاخص نقاشی 

قهوه‌خانه‌ای، آثاری با موضوع غدیر خلق می‌کنند.

عنوان برنامه: چالش رسانه‌ای برای نوجوانان
زمان: 17تا 24خرداد

امسال در دهه ولایت چند چالش رسانه‌ای با نقش‌آفرینی 
نوجوانان فعال حوزه رسانه برپا می‌شود. در پویش دعوت 
نوجوانان فعال در مواکب مهمانی 10کیلومتری غدیر 
با تهیه کلیپ از فرایند آماده‌سازی موکب، از دیگر 
نوجوانان برای حضور در مراسم دعوت می‌کنند. روایت 
مهمانی غدیر هم به رقابت خادمان نوجوان با تهیه عکس 
و فیلم‌هایی از مواکب اختصاص دارد. برنامه تلویزیونی 
مهمانی سادات 3با روایتی از روند برگزاری این برنامه 

توسط نوجوانان روی آنتن می‌رود.

عنوان برنامه: حلقه نمایشنامه‌خوانی ترنگ
زمان: 17تا 24خرداد

نوجوانان عضو حلقه هنری نمایشنامه‌خوانی ترنگ که 
از مدتی قبل در نشست‌های هفتگی نمایشنامه‌خوانی 
شرکت کرده‌اند، در اجرایی عمومی به مناسبت دهه 
ولایت، نمایشنامه »غدیر به روایت ابلیس« را می‌خوانند 
و فیلمی از این اجرا به دبیرخانه رویداد ارسال می‌کنند. 
3گروه برگزیده جوایزی دریافت خواهند کرد. در چالش 
»صدای تو« هم نوجوانان برش‌هایی از 2کتاب »تنها 
رستگاری« خطبه پیامبر در روز غدیر با بازنویسی 
سیدمهدی شجاعی و »قبله کعبه‌زاد« ۸80۰ پرده از 
فضایل علی)ع( نوشته حجت‌الاسلام حامد کاشانی 

را می‌خوانند و 3نفر برگزیده جایزه دریافت می‌کنند.

عنوان برنامه: رویداد نقاشی دیواری مهررنگ 
زمان: 17تا 24خرداد

این رویداد برای سومین دوره برگزار می‌شود و در آن 
هنرمندان نوجوان در فضا‌هایی که در فرهنگسرا‌ها 
درنظر گرفته شده، نقاشی دیواری با موضوع دهه ولایت 
خلق می‌کنند. پویش »چهل خانه« هم در حاشیه جشن 
»مهمانی سادات‌۳« پیش‌بینی شده و در آن نوجوانان 
فرهنگسرا‌ها با مراجعه به خانه‌های اطراف فرهنگسراها 

آنها را به‌صورت خانوادگی به جشن دعوت می‌کنند.

عنوان برنامه: روایت غدیر در فرهنگسراها
زمان: 17تا 24خرداد

نوجوانان عضو طرح »پی‌کتاب« که به معرفی و فروش کتاب 
به نوجوانان اختصاص دارد، در 2برنامه »مهمانی 10کیلومتری 
غدیر« و »مهمانی سادات ۳« به ترویج و عرضه کتاب‌هایی 
با موضوع دهه ولایت می‌پردازند. در رویداد »روایت غدیر« 
نوجوانان دست به قلم فرهنگسرا‌ها که در حلقه بچه‌های 
ایران آینده و مدرسه قلم عضویت دارند، روایت خود را از 
اجرای برنامه‌های سازمان فرهنگی هنری در دهه ولایت 

می‌نویسند و با یکدیگر رقابت می‌کنند.

سال است که مهمانی 10کیلومتری 
غدیر همزمان با این عید سعید در 

تهران برگزار می‌شود.

کیلومتر‌ طول مسیر برگزاری 
جشن‌های خیابانی به مناسبت 

عید غدیر است.

دعوتید به مهمانی سادات
این روزها سازمان فرهنگی هنری شهرداری تهران 
با دست پر به استقبال دهه ولایت رفته است. در کنار 
برپایی جشن 10کیلومتری غدیر، از 17تا 24خرداد، 
مراکز فرهنگی‌هنری پایتخت میزبان برنامه‌های متنوعی 
به مناسبت دهه ولایت خواهند بود. حمیدرضا خونویی، 
معاون فرهنگی سازمان فرهنگی هنری شهرداری تهران، 
درباره جزئیات و زمان برگزاری این برنامه‌ها ‌ توضیح داده 

که در ادامه می‌خوانید.
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مسافربران باید زیرنظر
 تاکسیرانی باشند

پس از صحبت‌های تشکری‌هاشمی، 
مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی 
شهر تهران هم توضیحاتی می‌دهد: 
»مسافربران شخصی نمی‌خواهند 
راننده تاکسی شوند و تعدادی از 
آنها کارمند هستند و با شرکت‌های 
تاکسی‌های اینترنتی همکاری 
می‌کنند. وقتی کسی در تهران 
خدمات مسافربری ارائه می‌دهد باید 
زیرنظر تاکسیرانی باشد، اما وزارت 
کشور خود به این تاکسی‌ها اجازه داده 
و نمونه‌های تخلفات را البته نه به‌شدت 

این جنایت، اما باز هم دیده‌ایم.«

با جوسازی جلوی وضع قانون را گرفتند
چمران انتقادی هم دارد و عنوان می‌کند: »کسی که می‌خواهد در 
تهران راننده تاکسی باشد باید زیرنظر تاکسیرانی قرار بگیرد و کسی 
که با پلاک شهرستان در تهران مسافرکشی می‌کند، هیچ مسئولیتی 
ندارد. کسانی که می‌خواهند در تهران فعالیت کنند، لازم است پلاک 
خود را تغییر دهند. یک‌بار گفتیم خودروهای  پلاک شهرستان برای 
ورود به طرح عوارض بدهند، فضاسازی و جوسازی شد که شورای شهر 
تهران ورود پلاک‌های شهرستان را ممنوع کرده؛ درحالی‌که ما گفته 
بودیم ورود به محدوده مرکزی پس از ۱۰روز تردد با رقم بیشتری در 

طرح ترافیک همراه باشد، اما دولت گفت که این مغایر قانون است.«

مردم باید با خیال راحت سفر کنند
 رئیس شورای شهر تهران پیشنهادهایی هم مطرح  می‌کند: »مشخص است 
که باید ساماندهی صورت بگیرد. یک راننده تاکسی هیچ‌گاه چنین اشتباهی 
نمی‌کند. ما در سال‌های اخیر شاهد چنین اتفاقی نبوده‌ایم، اما در موارد دیگر 
چنین حوادثی را در تهران و دیگر شهرستان‌ها نیز شاهد بوده‌ایم. باید در جلسه با 
وزارت کشور این موضوع را ساماندهی کنیم. رانندگان خودروهای باید شناسایی 

شوند تا مردم با خیال راحت سفر کنند و نه با ترس و لرز.«

مسافرکشی با پلاک شهرستان ممنوع
نمایندگان مردم تهران در جلسه شورای اسلامی شهر بر ضرورت قانونمندی در حمل‌ونقل عمومی پایتخت تأکید کردند

دوشنبه  دوشنبه  1919 خرداد  خرداد 14041404- شماره  - شماره  94119411
آمادگی سازمان پایانه‌ها برای خدمات‌رسانی در اربعین 

حمیدرضا رحمانی، مدیرعامل سازمان مدیریت حمل‌ونقل بار و پایانه‌های مسافری: خدمات‌رسانی به زوار در 
ایام اربعین از مهم‌ترین مأموریت‌های  ماست که با جدیت و اهتمام ویژه دنبال می‌شود. باید هماهنگی کامل 

و مستمر با سازمان برای برقراری نظم، امنیت و ارائه خدمات مطلوب در پایانه‌ها انجام  شود.

استقبال از طرح تحقیق و تفحص املاک اجتماعی 
محمدامین توکلی‌زاده، معاون امور اجتماعی و فرهنگی شهردار تهران: از طرح تحقیق و تفحص املاک اجتماعی 
که عضو محترم شورا فرمودند، استقبال می‌کنیم. شفافیت کمک بسیاری به اقناع افکار عمومی می‌کند. تحقیق و 
تفحص را از ملک خانه اندیشمندان شروع کنید تا همه املاک واگذار شده در 2دهه گذشته. خدا خیرتان بدهد.

محمد سرابی؛ روزنامه‌نگارجهان

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

استفاده از پلاک دیجیتال
شناسایی خودرو‌ها برای شهرداری‌ها و پلیس همیشه 
یک چالش اساسی بوده است؛ زیرا خودرو‌های شخصی، 
موتورسیکلت‌ها و دیگر وسایل نقلیه هم گران‌قیمت و 
قابل سرقت هستند و هم رفت‌وآمد با آنها نیازمند رعایت 
دقیق قوانینی است که تخلف از هر کدام شامل جریمه 
می‌شود. این کار از ابتدا با نصب پلاک شروع شد و پلاک‌ها 
از  شکل یک ورقه فلزی با چند عدد به شکل امروزی و 
با جزئیات زیاد درآمدند. امروزه برخی شهر‌ها به‌دنبال 
تشکیل مراکز داده بزرگ هستند درحالی‌که دیگر 
شهر‌ها با انبوه اطلاعات نیازمند پردازش روبه‌رو شده‌اند.

سامانه مرکزی شماره پلاک‌ها

جزیره پنانگ در جزیره‌ای نزدیک به سرزمین اصلی مالزی واقع 
است و با چند پل طولانی به خشکی وصل می‌شود. ورود حجم 
زیاد خودرو‌ها و توقف آنها درون خیابان‌های شهر جورج‌تاون 
یکی از مشکلات شهرداری این شهر است. از مدتی قبل سامانه 
سخت‌گیرانه‌ای برای کنترل پلاک خودروها ساخته شد. 
تمرکز اطلاعات مربوط به‌خودرو‌ها در این سامانه باعث شد که 
شهرداری توانایی شناسایی سریع تخلف‌های مربوط به جای 
پارک را پیدا کند.مالکان خودرو‌ها باید مبلغی برای استفاده از 
پارک حاشیه‌ای در شهر بپردازند. نظارت با دوربین‌های کنترل 
پلاک که روی خودرو‌های شهرداری نصب شده است انجام 
می‌گیرد. مأموران شهرداری با این خودرو‌ها در خیابان‌های 
شلوغ گشت می‌زنند و دوربین به‌صورت خودکار از پلاک‌ها 
عکس‌برداری می‌کند. کارایی این شیوه تا حدی است که در 
چند دقیقه نزدیک به 30خودرو را اسکن و اطلاعات آنها را 
صحت‌سنجی می‌کند.به‌محض اینکه یک خودرو در جایی 
توقف کند، شماره پلاک آن به مرکز کنترل فرستاده می‌شود. 
اگر مالک مبلغ پارکینگ را شارژ نکرده باشد جریمه برای او 
صادر می‌شود. اگر پلاک خودرو با مشخصات ظاهری آن تطبیق 
نداشته باشد مشخص می‌شود که شخصی پلاک را تغییر داده 

و این‌بار تخلف به اداره پلیس فرستاده می‌شود.

ظرفیت دوربین‌ها تکمیل شده است

از سال2018 اطلاعات مربوط به پلاک‌های همه خودرو‌های 
بلژیک در مرکز ملی داده‌های این کشور بارگذاری شد. همه 
ادارات پلیس شهر‌ها برای کنترل جرم به این مرکز متصل شدند. 
شیوه کار به این صورت بود که دوربین‌های کنترل ترافیک روی 
پایه‌های بلند در خیابان‌ها نصب می‌شدند تا به‌صورت دائمی از 
همه پلاک‌ها عکس‌برداری کنند. پلاک و مشخصات خودرو 
به اداره پلیس محلی فرستاده مي‌شد و صحت‌سنجی پلاک 
از طریق مرکز ملی داده‌ها انجام می‌گرفت. تا سال2023 این 
سامانه به‌خوبی کار می‌کرد اما به‌تدریج مشکلاتی بروز کرد.

اولین اشتباه زمانی اتفاق افتاد که خودرو‌های مخصوص معلولان 
جریمه شدند درحالی‌که اجازه توقف در نقاط زیادی را داشتند. 
صدور جریمه‌ برای معلولان زیاد شد و وزیر حمل‌ونقل بلژیک 
دستور رسیدگی داد. هنوز این مشکل به‌طور کامل حل نشده 
بود که دردسر دیگری شروع شد. شهرداری‌ها برای کنترل 
ترافیک دوربین‌های بیشتری نصب و همه آنها را به مرکز ملی 
داده‌ها متصل کرده بودند. وقتی همه این دوربین‌ها شروع به‌کار 
می‌کردند حجم اطلاعات به‌دست آمده به‌شدت زیاد می‌شد. از 
سال2023 دیگر امکان اتصال هیچ دوربینی وجود نداشت زیرا 
سامانه از کار می‌افتاد. در نتیجه مدیریت شهری هر شهر تصمیم 
گرفت كه سامانه مستقل خود را با همکاری شهرداری و پلیس 
راه‌اندازی کند. حالا شهر آنتورپ بلژیک در حال ساخت سامانه 

داده‌های پلاک خودروي مخصوص به ‌خود است.

چمران در جمع 
خبرنگاران چه گفت؟

مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران 
در حاشیه جلسه سیصد‌و‌سی‌‌و‌دوم شورا به روال 
معمول در جمع خبرنگاران حاضر شد و به سؤالات 

مطرح شده پاسخ داد.

مسافربرهای پلاک شخصی
 با تاکسیرانی همکاری کنند 

فعالیت تاکسی‌های اینترنتی در تهران: سال قبل چندبار 
دقیقا به همین موضوع اشاره کردم. این حادثه ناگوار 
منجر به قتل یکی از شهروندان توسط یک مسافرکش 
با خودروی پلاک شهرستان شده است. بارها گفته‌ایم 
کسانی که تاکسی دارند از پرونده برخوردارند و هر سال 
به تاکسیرانی مراجعه می‌کنند و شناسایی شده‌اند. 
هرکسی با یک وابستگی از شرکتی ثبت‌نام می‌کند در 
حالی که نه سابقه مشخص و نه تعهدی دارد. شورای 
شهر هیچ‌گونه اجازه‌ای در این خصوص نداده و مجوزها 
خلاف قانون است. پیش از این نیز شاهد اتفاقات ناگواری 
بوده‌ایم. ما گفتیم که پلاک‌های شهرستان رقم بیشتری 
بپردازند که سر و صدای زیادی شد. اینکه این اتفاق بیفتد 
با قانون هماهنگ است؟ دوستان وزارت کشور هم نسبت 
به این موضوع رضایت ندارند. این رانندگان شخصی 
باید  با تاکسیرانی همکاری کنند. ما کاری با درصدی 
که دریافت می‌کنند، نداریم. این شرکت‌ها پول زیادی 
به جیب می‌زنند و از سوی دیگر افرادی قربانی می‌شوند. 
این رانندگان هیچ تعهدی ندارند و این درست نیست. 
ما چندبار نامه ارسال کردیم که باید زیرنظر تاکسیرانی 
فعالیت کنند. وزارت کشور هم به‌عنوان مسئول اصناف 
باید به آنها مجوز دهد و در شهرها باید شهرداری‌ها مجوز 
دهند. وزارت کشور نیروی کافی در این خصوص ندارد و 

در اتاق‌های خود نشسته‌اند و از این اتفاقات خبر ندارند.

نصب دوربین در تاکسی‌ها؟!
 چهارراه‌های ما کمبود دوربین دارند و حالا می‌گوییم 
در خودروها دوربین بگذارند؟ چرا نمی‌گوییم باید 
رانندگان خوب و باسابقه مشخص به‌کار گرفته شوند؟ 
البته وضعیت دوربین‌های شهر روبه بهبود است و 

خریداری شده و به‌تدریج نصب می‌شود. 

بحث و جدل درباره یکی از املاک شهرداری تهران موسوم به خانه اندیشمندان که 
سال‌هاست در اختیار مؤسسه‌ای به همین نام است، هم از موضوعات طرح شده در شورای 
اسلامی شهر تهران بود و برخی اعضا پیشنهادها و تذکراتی در این خصوص مطرح کردند.
مهدی اقراریان، عضو کمیسیون نظارت و حقوقی شورای اسلامی شهر تهران در تذکری 
در صحن شورای شهر نسبت به نحوه برخورد با مجموعه خانه اندیشمندان علوم انسانی 
انتقاد کرد و خواستار توقف اقدام تخلیه و بازگشت به مسیر گفت‌وگو و تعامل شد.سوده 
نجفی، ‌عضو هیأت‌رئیسه شورای اسلامی شهر تهران با بیان اینکه نخبگان علمی و فرهنگی 
نیاز به یک خانه برای گفت‌وگو و اندیشه‌ورزی در شهر دارند، عنوان کرد: از شهردار تهران 
می‌خواهم از اجرای این حکم جلوگیری کند و اجازه دهد فعالیت در این ملک تداوم یابد.

پس از این صحبت‌ها مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران با اشاره به نقدها و 
هجمه‌های مطرح شده در فضای مجازی تأکید کرد: نه بگیر و ببندی بوده و نه درگیری‌ای 
پیش آمده است. رئیس شورای اسلامی شهر تهران در ادامه پیشنهاد داد برای حل مسئله، 
یک نشست تخصصی، صمیمانه و بدون نگاه به فضاسازی‌های مثبت و منفی برگزار شود.

دستور 
 جلسه
 اول

بررسی لایحه اعطای مجوز به شهرداری تهران برای از رده خارج 
کردن اموال منقول مستعمل تحویلی به ارگان‌ها، دستگاه‌های 
دولتی، مؤسسات عمومی عام‌المنفعه، شهرهای دچار حوادث 

ناگهانی و سایر موارد مشابه
توضیح: برخی نمایندگان تذکرات و پیشنهادهایی ارائه دادند.

نظر شورا: لایحه با اکثریت آرا به تصویب رسید.

دستور 
جلسه 

دوم

بررسی لایحه اصلاحیه مصوبه تعیین بهای خدمات مراکز 
خدمات همگانی خرید و فروش خودروی شهرداری تهران
توضیح: سوده نجفی، عضو هیأت رئیسه توضیح ارائه داد.

نظر شورا: لایحه با اکثریت آرا به تصویب رسید.

دستور 
جلسه 
سوم 

بررسی لایحه بازنگری و اصاح فرایند صدور پروانه و 
گواهی‌های ساختمانی

توضیح: این لایحه در 3بخش مطرح شد و اعضا پیشنهادها و 
تذکراتشان را در میان گذاشتند.

نظر شورا: لایحه با اکثریت آرا به تصویب رسید.

دولت به توسعه ناوگان حمل و نقل کمک کند
پیشنهاد دیگر تشکری هاشمی  توسعه 
ناوگان حمل‌ونقل عمومی است و مطرح 
می‌کند که هر شهری پلاک مخصوص 
به‌خود را دارد. چه دلیلی دارد که افراد از 
شرق و غرب کشور در تهران مسافرکشی 
کنند و ما با مماشات از کنار آنها بگذریم. 
باید با مسافرکشی با پلاک شهرستان 

برخورد شود. 
وزیر کشور دستوراتی داد، اما باید کمک 
به توسعه ناوگان حمل‌ونقل عمومی در 
دستور کار قرار بگیرد. وقتی یک اتوبوس 
۱۸میلیارد تومان قیمت دارد، ما منابع 
کافی برای تأمین کامل آن نداریم و دولت 

باید کمک کند.

2
نوبت ساماندهی 

مسافربران شخصی 
در تهران انجام شده 

است.

لزوم برپایی 
نشست 
تخصصی 
بدون 
فضاسازی 

ساخت نخستین دهکده 
محیط‌زیستی در تهران

اولین دهکده محیط‌زیستی 
تهران در منطقه ۲۰ پایتخت 
افتتاح خواهد شد. این دهکده 
به وسعت ۳۵ هکتار یک محیط 
اجتماعی، گردشگری و تفریحی 
با زیرساخت‌های محیط‌زیستی 
خواهد بود و نیروگاه‌های 
خورشیدی، تصفیه‌خانه، 
فضای سبز مطلوب و مسیر 
دوچرخه‌سواری در این فضا 
پیش‌بینی شده است. پروژه 
براساس فازبندی به بهره‌برداری 
می‌رسد که فاز اولش در پاییز ۱۴۰۴ 
افتتاح خواهد شد.

 استفاده از پساب برای فضای سبز
مهم‌ترین راهکار شهرداری تهران در زمینه کاهش مصرف 

آب استفاده حداکثری از پساب‌های تصفیه شده توسط آبفا 
و اجاره تصفیه‌خانه رواناب‌های شهری است که این پساب‌های 

تصفیه شده برای آبیاری فضای سبز شهر مصرف می‌شود. در حال حاضر عدد 
استفاده از پساب ۲۲میلیون مترمکعب است و سیاست شهرداری افزایش 
بهره‌برداری از رواناب‌ها، پساب‌ها و کاهش فشار به منابع زیرزمینی است. در زمینه 
تصفیه‌خانه نیز اکنون ۵تصفیه‌خانه محلی در شهر تهران در حال بهره‌برداری و 

۱۵تصفیه‌خانه دیگر در حال ساخت است.

 
ممنوعیت استفاده 
از ظروف پلاستیکی 

در زمینه اقدامات عملی برای کاهش تولید و مصرف 
پلاستیک، مصوب شد که استفاده از پلاستیک و ظروف 

یکبار مصرف در مراکز مرتبط با شهرداری ممنوع باشد و 
این ممنوعیت ابلاغ شده است. همچنین تاکنون در برخی 
ایام خاص سال فروشگاه‌های زیرمجموعه شهرداری تهران 
مثل مراکز میوه وتره‌بار و فروشگاه‌های شهروند گیت‌هایی 

داشتند که در آن کیسه پلاستیکی توزیع نمی‌شد. 
استفاده نکردن از کیسه‌های پلاستیکی در 

فروشگاه‌ها به‌شدت پیگیری می‌شود، اما 
روش ما در این زمینه سلبی نیست.

300
مگاوات میزان مصرف کنونی 
برق در شهرداری تهران است.

8
نیروگاه خورشیدی در 
هفته محیط‌زیست به 
بهره‌برداری می‌رسد.

26
نیروگاه کوچک‌مقیاس 
خورشیدی به‌زودی افتتاح 
می‌شود.

 ۵
تصفیه‌خانه محلی در 
شهر تهران در حال 
بهره‌برداری است.

بهسازی پل یادگار امام ره ادامه دارد
مقاوم سازی و بهسازی لرزه ای پل های تهران در حال اجراست و هم اکنون پروژه پل بزرگراه 
یادگار امام)ره( حدفاصل بزرگراه جلال آل احمد تا بزرگراه شهید شیخ فضل اله نوری در 

حال مقاوم سازی است.  به تازگی مدیران شهری از روند اجرای این طرح بازدید کرده اند.

مجید امانی، مدیرعامل سازمان عمرانی مناطق شهرداری تهران: 
با استقرار پیمانکار و تجهیز کارگاه صورت گرفته، کار در مقاطعی که 
 پروژه تحویل پیمانکار شده به خوبی در حال انجام است و با توجه به
 برنامه ریزی های صورت گرفته آمادگی لازم برای مقاوم سازی در تمامی 

جبهه های کاری در صورت تحویل آن مقاطع وجود دارد.

مهدی صالحی، شهردار منطقه 2:  تحویل مقاطع آزاد پل به منظور 
مقاوم سازی به سرعت انجام شده و با در نظرگرفتن شرایط اقتصادی 
و تعامل صورت گرفته با کسبه، الباقی مقاطع نیز به صورت مرحله به 

مرحله آزاد و مقاوم سازی خواهد شد.

مشخصات پل 
سال ساخت:  دهه 70 پیش‌ساخته بتنی و دال نوع سازه :فضل ا... نوری ادامه دارد می شود و تا بزرگراه شیخ  از بزرگراه جلال آل احمد آغاز محدوده استقرار: 1600 مترطول پل  بزرگراه یادگار امام )ره(:

 با توجه به قدمت 
این پل و تغییر آیین نامه های 

زلزله و قرار گرفتن آن در یکی از 
شریان های حیاتی شهر تهران در 
زمان بحران هایی نظیر زلزله، نیاز 

به مقاوم سازی و بهسازی لرزه 
ای دارد.

مالزی

بلژیک

 جلسه332پارلمان
شهری
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سگ‌ها قانون را دور می‌زنند
نشست تلویزیون همشهری درباره سرنوشت مبهم  قانون  سگ‌گردانی  و حواشی آن در روزهای اخیر

گروه جامعهگزارش

 موضوع سگ‌ها شامل 2 بحث 
است؛ اول سگ‌های ولگرد که از سوی 
کارشناسان محیط‌زیست ‌ نقد می‌شو‌د، 
دوم در مورد سگ‌هایی است که صاحب 
دارند و حضورشان در پارک و فضای عمومی 
باعث آزار شهروندان می‌شود. این 2 نکته در 
روزهای اخیر با حکم دادستانی در شهرهای 
مختلف پیوند خورد و سر و صدای بسیاری 
در شبکه‌های اجتماعی ایجاد کرد. به ما 
بگویید که نبود قانون چقدر در این موضوع 

اثرگذار است؟
بحث قانون که می‌شود باید بگویم‌ یکسری 
از ابعاد این پدیده نیازمند اقدامات مقطعی و 
کوتاه‌مدت است اما برخی ابعاد دیگر را باید با 
برنامه‌ریزی بلندمدت حل کرد. این اقدامات 
ممکن است با هم تناقض هم داشته باشند 
اما ما به هر دو نیاز داریم. در مسئله سگ، من 
نامش را همزیستی انسان و سگ گذاشته‌ام 
که شامل سگ ولگرد و سگ آپارتمانی می‌شود. 
‌این همزیستی به نقطه‌ای رسیده است که بدون 
قانون نمی‌تواند پیش برود. مسئله‌ای که من را 
خیلی نگران می‌کند این است که وقتی یک 
دادستان محترمی در شهر با تکیه بر قانون 
موضعی می‌گیرد موجی از خوشحالی ایجاد 

می‌شود که مسئله حل شده است.

یعنی نباید خوشحال باشند؟
نه، ماجرا به این راحتی نیست. به‌نظرم چون 
قانون جامعی وجود ندارد که رابطه انسان و 
حیوان را حل کند. باید قبول کنیم که ‌رابطه 
انسان و سگ از تعادل خارج شده است. این 
پدیده دلایل مختلفی دارد و درست هم به مردم 
گفته نشده است، مثلا رسانه‌های خارجی مرتب 
مردم را احساساتی کردند و فقط از خوبی این 
مسئله گفتند بدون اینکه از بدی آن و پشت پرده 

اقتصادی‌اش صحبت کنند.

 ما نمی‌توانیم تعیین کنیم که کسی 
سگ داشته باشد یا نه، اما در مورد قوانینی که 
اجازه می‌دهند افراد با سگ‌هایشان در فضای 
عمومی همزیستی داشته باشند، بحث است. 
اکنون سؤال این است که قانون چه زمانی 

وارد میدان خواهد شد؟
درخصوص پدیده سگ‌گردانی قوانین فعلی 
قابلیت ممنوع کردن را دارند، حتی در قانون 
مجازات اسامی هم به صراحت گفته که اگر 
سگی در خیابان باعث ضرر به کسی شود موضوع 

‌قابل پیگیری است.
‌

‌ افراد می‌توانند، شکایت کنند؟ 
مثلا من به پارک می‌روم و به‌دلیل فوبیایی 
که دارم، نمی‌توانم از کنار سگ رد شوم، اگر 
کسی دچار ترس و وحشت شد یا سکته کرد، 
می‌تواند شکایت کند که جریمه‌ای برای فرد 

نوشته شود؟
بله ! ظاهرا قانون اجازه می‌دهد اما در این میان 
مشکلی وجود دارد. یک‌بار در فضای عمومی 

شاهد بودم که فردی یک سگ بزرگ)دوبرمن( 
آورده بود، خانمی با فرزند 3ساله‌اش رد می‌شد، 
این سگ به بچه پرید و می‌خواست بازی کند 
اما بچه و مادرش به‌شدت از سگ ترسیدند. در 
این لحظه صاحب سگ به سرعت فرار کرد. در 
این موقعیت‌ها، مسئله اثبات مالکیت مطرح 
می‌شود، چون کسی نمی‌تواند ثابت کند صاحب 

آن سگ چه‌کسی بود.

‌ قانون چرا اجرا نمی‌شود؟
در واقع اگر فرد منکر مالکیت سگ خود نشود، 
قانون می‌تواند وارد میدان شود اما اگر صاحب 
سگ، مالکیت را منکر شود، ‌راهی نیست. به‌نظر 

من باید مالکیت سگ مشخص و اثبات شود.

اما اغلب سگ‌ها پلاک دارند.‌
با این پلاک، نمی‌توانند اثبات کنند. در دنیا از 
میکروچیپ استفاده می‌کنند که زیر پوست 
سگ کار گذاشته می‌شود، از این طریق سگ 
گم نمی‌شود و اگر اتفاقی هم بیفتد، صاحبش 
مشخص است و در قبال آن مسئولیت دارد‌ از 

سوی دیگر ما نیاز به منبع اطلاعاتی از سگ‌ها 
داریم، ما با این بحث خیلی فاصله داریم اما شاید 

چند سال دیگر اجرا شود.

پس ما به قانون نیاز نداریم بلکه 
قانون وجود دارد و اجرا نمی‌شود؟

ما نیاز به قانون جامع‌تری داریم که رابطه انسان 
و حیوان را تعادل ببخشد. در همه جای دنیا 
دولت‌ها در جایی که حرف مالیات باشد، وارد 
میدان می‌شوند اما در ایران اینگونه نیست. 
مسئولان می‌توانند با مالیات یک‌سری ضابطه 
خاص برای صاحبان سگ‌های خانگی ایجاد 
کنند. الان شاهد هستیم که صاحبان سگ‌های 
خانگی مالیات نمی‌دهند و آن فردی که در جامعه 
علاقه‌ای به سگ ندارد از خود سؤال می‌پرسد که 

چرا من باید این سگ را تحمل کنم.

در کشورهای دیگر نحوه برخورد با 
سگ‌ها چگونه است؟

تعداد کشورهایی که ضابطه مند هستند، خیلی 
زیاد نیست اما در مقابل نباید فراموش کرد که 
این صنعت در کشوری مانند ایران رشد نکرده، 
چون در ایران یک تبلیغات عجیب پشتش بود. 
رسانه‌ها هیچ وقت واقعیت را به مردم نگفتند و 
حتی اعلام نکردند که این سگ‌ها هم حقوق 

دارند.

در بحث بهداشت مربوط به سگ 
می‌بینیم که برخی از صاحبان این سگ‌ها 
حتی مدفوع سگ‌ خود را در اماکن عمومی 
جمع نمی‌کنند و همین باعث ده‌ها بیماری 
شده است. در این شرایط کودکانی که 
به پارک می‌آیند در معرض آلودگی قرار 
می‌گیرند. ‌حتی خانواده‌ها گلایه دارند و 
می‌گویند یک پارک جدید بزنید. ‌باید چه 

کرد؟
ما نیاز به آموزش‌های ساده داریم. به‌عنوان مثال 
حتی اگر این موضوع قانونمند شود، ‌نباید سگ 
را به فضای شلوغ برد. مردم باید به این نکات 
توجه کنند؛ چراکه ممکن است سگ در ازدحام 
جمعیت کاری کند که شهروندان آزار ببینند. 

بنابراین فقط بحث قانون نیست، آموزش لازم 
است. من به‌شدت معتقدم که فرهنگسازی 

مقدم بر قانون است.

 اصلا قانون باشد و فرهنگسازی 
بشود؛ آیا باید جای خاصی برای این سگ‌ها 
مشخص شود؟ ما شاهدیم که فقط جوانان به 
سمت حیوان خانگی نرفته‌اند و حتی بسیاری 
از سالمندان از سر تنهایی به این حیوانات 

روی آورده‌اند. چاره چیست؟
الان باید این سؤال را مطرح کرد که آیا همه مردم 
جامعه نیاز به سگ دارند یا خیر؟ مثلا شما مثال 
زدید که یک فرد سالمند برای رفع تنهایی نیاز 
داشته باشد که یک حیوان خانگی نگه دارد؛ اما 
در مورد جوان ما که در سن تعاملات اجتماعی 
است، ‌چقدر می‌توان داشتن سگ را تجویز کرد؟

کسی تجویز نمی‌کند.‌
منظور من رسانه‌های خارجی است. آنها به 
مردم ایران ظلم کردند. ما شاهدیم که افراد 
در ساختمانشان دوبرمن نگهداری می‌کنند. 
ما شبکه‌های خارجی را بررسی کردیم و دیدیم 
که کارتل‌های اقتصادی این صنعت که نامشان 
مشخص است، در ایران دست به تبلیغات زده‌اند 
و با تکیه بر تبلیغات و روانشناسی تلاش کردند 

این صنعت را رونق ببخشند.

‌ به‌نظر شما در 2سال گذشته 
وضعیت بدتر شد یا بهتر؟

آگاهی و اطلاع‌رسانی بدتر شده است. رسانه‌های 
خارجی در این زمینه بازاریابی کردند و به اسم 
کار فرهنگی، نیاز به حیوان خانگی را در میان 

مردم ترویج می‌کنند.

‌با توجه به موجی که در 2سال 
گذشته ایجاد شد و مردم به نگهداری سگ 
روی آوردند، پیش‌بینی شما این است که ‌این 

موج کم می‌شود یا خیر؟
اگر رسانه‌ها درست عمل کنند، امکان تغییر 
وجود دارد؛ اما من مقدم بر قانون، بحث رسانه 
را مطرح می‌کنم. مستندی که من ساختم، 
بسیار دیده شد و واکنش‌ها هنوز تازه است. 
حتی موضوعات بدیهی از مردم دریغ شده 
است؛ یعنی تنها لازم است که با زبان درست به 
مخاطب آموزش داده شود. خانه‌هایی در تهران 
وجود دارند که در اتاق‌های خیلی کوچک، سگ 

پرورش می‌دهند و زیر پل حافظ می‌فروشند.

‌یعنی دستفروشی سگ داریم؟
بله، به‌نوعی اینگونه است. باید جلوی تکثیر 
سگ را گرفت. ‌هیچ جای دنیا اجازه چنین 
کاری را بدون مجوز نمی‌دهند. بنابراین قانون 
پرورش سگ باید ایجاد شود. بحث دیگر 
مربوط به آموزش عالی است و باید نیاز کشور 
به دامپزشکی برآورد شود. الان می‌بینیم که 
دامدارهای ما دامپزشک ندارند؛ اما در شهرها با 

تجمع دامپزشکی‌ها روبه‌رو هستیم.

دوشنبه  دوشنبه  1919 خرداد  خرداد 14041404- شماره  - شماره  94119411

ایرانیان حیوان‌دوست هستند 
اما به روش درست

ادامه از  به‌نظرم باید در قوانین و فرهنگ نگهداری 
از حیواناتی مانند سگ و گربه تجدیدنظر صفحه اول

شود. باید جوانان و خانواده‌های ما بدانند که حتی این حیوانات 
هم در محیط‌های کوچک و آپارتمان‌های پر از وسیله و بدون نور 
تحت آزار و اذیت هستند و نگهداری به این شکل نه‌تنها برای آنها 

خوب نیست بلکه به این حیوانات لطمه هم می‌زند.
همزیستی مسالمت‌آمیز با حیوانات در فرهنگ و دین ما همواره 
ترویج داده شده است و شکارچیان و آزاردهندگان حیوانات 
اغلب چهره منفور و منفی در جامعه ما دارند. ببینید وقتی که 
فیلم آزار یک سگ که راننده آن را به وانت بسته منتشر می‌شود 
چقدر مردم در فضای مجازی واکنش منفی نشان می‌دهند و آن 
فرد را نکوهش می‌کنند؛ پس مردم ما با این پدیده مسئله ندارند، 
بلکه با شکل نگهداری و برخورد قانون با افرادی  که چهره شهر و 
فضاهای عمومی مثل پارک‌ها را با نگهداری اشتباه سگ به هم 

ریخته‌اند، مسئله دارند.
قانونگذار باید تمام این ملاحظات را درنظر بگیرد و قانونی 
بنویسد که افراد میل به اجرای آن داشته باشند نه اینکه از آن 

تخطی کنند.

جاده‌های منتهی به شهرستان بیله‌سوار وضعیت بسیار 
بدی دارند 

وضعیت جاده‌های منتهی به شهرستان بیله‌سوار واقعا بد و 
نامناسب است. من به‌عنوان راننده‌ای‌که ناچار به عبور مرتب 
از این محور هستم مجبورم هر چند‌ماه یک‌بار جلوبندی 
خودرو‌ام را تعویض کنم. این کار علاوه بر صرف وقت و انرژی به 
لحاظ اقتصادی هم برای رانندگان بسیار سنگین است. از طرفی 
کامیون‌ها و خودروهای سنگین کشورهای همسایه از این 

محورها عبور می‌کنند و این وضعیت در ‌شأن کشور ما نیست.
مسعودی از جعفرآباد

تالاب بندعلیخان رو به نابودی است
 تالاب بندعلیخان که از آن به‌عنوان شش‌های جنوب شرق 
تهران هم یاد می‌شود، در حال نابودی است. از مهم‌ترین دلایل 
آن هم عدم‌تخصیص حق‌آبه و ورود فاضلاب‌های صنعتی به این 
تالاب است. این وضعیت موجب نگرانی فعالان و دوستداران 
محیط‌زیست شده است. اگر این تالاب خشک شود موجب فرو 
نشست زمین و متعاقب آن بحران زیست‌محیطی خواهد شد. 

مسئولان جلوی این اتفاق ناگوار را بگیرند.
جمعی از فعالان محیط‌زیست

افزایش قیمت خودروی ساینا اس عادلانه نیست
 ما جمعی از ثبت نام‌کنندگان خودروی ساینا اس، 
مدت‌هاست که در انتظار تحویل خودروهایمان هستیم. 
اخیرا اعلام شده که قیمت این خودرو 12.2درصد افزایش 
یافته و از 415میلیون تومان به 465میلیون تومان رسیده 
است. وقتی یک شرکت قیمت نهایی خودرو را از ابتدا به 
متقاضی اعلام ‌ و خریدار بر مبنای آن اقدام می‌کند؛ دیگر 
مسئولیت نوسانات بازار و تورم بر عهده خریدار نیست 
بلکه فروشنده باید این تغییرات را از ابتدا لحاظ کند. در 
حال حاضر فراهم کردن این اختلاف قیمت برای بسیاری 

از ثبت نام‌کنندگان مقدور نیست.
 جمعی از متقاضیان خرید خودروی ساینا اس

مشکلات سیستم اینترنتی عوارض خودرو 
برطرف شود

سال 1401خودرویی خریدم و تعویض پلاک انجام 
دادم. پارسال همان خودرو را به یکی از همکارانم 
فروختم و مجددا تعویض پلاک آن انجام شد. 
چند روز پیش که ایشان جهت گرفتن طرح 
ترافیک مراجعه کرده بودند اعلام شده که از 
سال 1401عوارض شهرداری این خودرو پرداخت 
نشده است درحالی‌که قبل از تعویض پلاک و 
برای دریافت نوبت، افراد ملزم به پرداخت تمام 
هزینه‌ها ازجمله عوارض شهرداری هستند و در 
غیراین صورت اصلا نوبتی به آنها داده نمی‌شود. 
جای تعجب است که به‌رغم دو بار تعویض پلاک 
یک خودرو، هنوز عنوان می‌کنند که بدهی 
پرداخت نشده وجود دارد. از مسئولان درخواست 

رسیدگی داریم.
زرباف از تهران

زمین‌های طرح جوانی جمیت تحویل مشمولان 
کارونی نشد

قرار شد به خانواده‌های فاقد مسکن دارای فرزند 
سوم، زمین بدهند ما هم در شهرستان کارون 
برای دریافت زمین ثبت نام کردیم اما درحالی‌که 
در اکثر شهرستان‌های استان خوزستان اغلب 
مشمولان زمین دریافت کرده‌اند، در شهرستان 
کارون این اتفاق نیفتاده است. هر وقت هم به 
مسئولان مراجعه کرده و سؤال می‌کنیم کسی 
پاسخگو نیست. اخیرا گفته‌اند زمین‌هایی که 
قرار بود به این طرح بدهند معارض پیدا کرده و 
همین هفته قبل هم گفتند که کلا واگذاری زمین 
به‌دلیل همین دلیل منتفی شده است. مقامات به 
مشکل ما رسیدگی کنند و اجازه ندهند حق ما از 

بین برود.
احمدی از کارون 

پساب بیمارستانی دیگر به زرنو سرریز نمی‌شود 
محمدرضا پوریافر، شهردار منطقه5:   پساب بیمارستان نیکان غرب دیگر وارد روددره زرنو نمی‌شود و برای 
آبیاری فضای سبز منطقه۵ به‌کار گرفته می‌شود. شهرداری با پیگیری مستمر و همکاری مدیریت بیمارستان، 

گامی مؤثر در حفظ منابع آبی و سلامت شهروندان برداشت.

شروط لازم برای رانندگان تاکسی
شادی مالکی، مدیرعامل سازمان تاکسیرانی شهر تهران:  متاهل‌بودن، ‌ارائه گواهی عدم‌سوء‌پیشینه، ارائه 
گواهی صحت بدنی و فکری و عدم‌اعتیاد، محروم نبودن از حقوق اجتماعی یا اشتغال به شغل رانندگی از 
طرف مراجع ذیصلاح، عدم‌اشتهار به فساد اخلاقی و... ازجمله شروط لازم برای اخذ پروانه تاکسیرانی است.

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

نگاه

در شهر

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

سگ‌گردانی زیر سایه بی‌قانونی
تعیین قوانین برای حضور حیوانات در معابر شهری‌تهران 

ضروری است 

در سال‌های اخیر، پدیده سگ‌گردانی در خیابان‌ها و معابر 
عمومی در سایه نبود قانونی در این زمینه، به یک چالش 
اجتماعی تبدیل شده است. هرچند عده‌ای این حیوانات را 
به‌عنوان همراهان وفادار خود می‌پذیرند، اما رعایت‌نکردن 
حقوق دیگر شهروندان و قوانین شهری، دردسرهایی به‌دنبال 
داشته است. شکایت‌های مکرر مردم از مزاحمت‌های سگ‌های 
بدون کنترل باعث شده تا در چند روز گذشته دادستانی‌ چندین 
شهر دستور برخورد قانونی با سگ‌گردانی در معابر و خودروها 
را صادر کنند. در تهران هم حضور سگ‌های بی‌قلاده در معابر یا 
پارک‌ها و دفع فضولات حیوانی در معابر عمومی گلایه شهروندان 
را به‌دنبال داشته و رئیس شورای اسلامی شهر تهران و برخی 

مدیران شهری به این موضوع واکنش نشان داده‌اند.

شهرداری در ‌ برخورد با سگ‌گردانی وظیفه‌ای ندارد 
یکی از گلایه‌های شهروندان تهرانی 
که معمولا در شبکه‌های مجازی طرح 
می‌شود، وفور سگ‌گردانی در بوستان‌های 
پایتخت و آلوده‌شدن این فضاها با فضولات 

حیوانی است. شهروندان از شهرداری می‌خواهند مانع ورود 
سگ‌ها به بوستان‌های پایتخت شوند. اما آیا اعمال و اجرای این 
ممنوعیت بر عهده مدیریت شهری است؟ داو‌د معظمی‌گودرزی، 
مدیر کنترل حیوانات شهری در گفت‌وگو با همشهری دراین‌باره 
چنین توضیح می‌دهد: »طبق بند15 ماده55 قانون شهرداری‌ها، 
شهرداری تنها مسئول جمع‌آوری حیوانات بلاصاحب است و 
هیچ وظیفه‌ای در قبال حیوانات خانگی ندارد. تعیین‌تکلیف 
این مسئله بر عهده دادستانی تهران است و با شهرداری تهران 

نیست.« 

ورود حیوانات خانگی به پارک ممنوع است 
مدیر کنترل حیوانات شهری در پاسخ به این سؤال که شهرداری 
برای اعمال این ممنوعیت چه اقداماتی انجام داده، می‌گوید: 
»شهرداری با نصب تابلوی هشدار، ورود حیوانات خانگی را 
به بوستان‌ها ممنوع کرده؛ اما چون شهرداری ضابط قضایی 
نیست نمی‌تواند این ممنوعیت را اجرایی کند.« او ادامه می‌دهد: 
»درواقع حل این مشکل تنها با نصب تابلو ممکن نیست و نیازمند 
همکاری نهادهای قضایی و اجرایی است. باید قانون‌گذاری 
به‌صورت مشخص انجام شود و پیش از اعمال قانون راهکارها 
بررسی و کارشناسی شود. یکی از این راهکارها اخذ مالیات برای 
سگ‌گردانی در معابر عمومی است‌ راهکاری که در کشورهای 

دیگر اجرایی شده است.« 

‌تجربه جهانی
گودرزی با بیان اینکه نگهداری از سگ‌های خانگی یک انتخاب 
شخصی است، اما وقتی این انتخاب به حریم عمومی دیگران 
تجاوز کند، نیازمند قانون و نظارت است، می‌گوید: ‌»تجربه 
کشورهای دیگر نشان داده که تنها با وضع مقررات دقیق و 
اجرای درست آن‌ می‌توان بین حقوق صاحبان حیوان و سایر 
شهروندان تعادل برقرار کرد. در بسیاری از کشورهای پیشرفته 
قوانین سخت‌گیرانه‌ای برای نگهداری و گرداندن سگ‌ها وجود 
دارد؛ از الزام استفاده از قلاده و دهان‌بند تا ممنوعیت ورود به 
فضاهای عمومی مانند پارک‌ها. اما در ایران این قوانین یا وجود 
ندارند یا به‌درستی اجرا نمی‌شوند. نتیجه این شده است که برخی 
صاحبان سگ‌ها بدون توجه به نگرانی‌های بهداشتی و امنیتی 
دیگران، بوستان‌ها و معابر عمومی را به محل تردد حیوانات خود 

تبدیل می‌کنند.« 

پریسا نوری‌؛ روزنامه‌نگار

 نگرانی بهداشتی
 از حضور سگ‌ها در پارک‌ها 

با داغ‌شدن بحث ممنوعیت سگ‌گردانی در 
برخی شهرها مهدی چمران، رئیس شورای 
شهر تهران به این موضوع واکنش نشان داده و 
گفته است: »ورود سگ‌ها به بوستان‌ها نادرست 
و از نظر بهداشتی هم مشکل‌زاست. این کار 
صحیح و درست نیست که از امکانات عمومی 
همچون تاب‌هایی که برای کودکان نصب شده و 
تعداد آنها هم در مقایسه با جمعیت ما کم است، 
برای حیوانات استفاده شود. افرادی که توان 
مالی بالایی دارند، می‌توانند امکانات مجزایی 
برای حیوانات خانگی خود فراهم کنند و اصولا 
نباید سگ ها را به ‌ پارک‌ها آورد ‌ و اجازه داد 
که از این فضاها استفاده کنند. حضور سگ‌ها 
در پارک‌ها نگرانی‌های بهداشتی هم ایجاد 
می‌کند؛ ‌ این موضوع با اصول بهداشت عمومی 
مغایرت دارد. در بسیاری از کشورهای اروپایی 
نیز برای این موضوع قوانین مشخصی وجود 
دارد و با تخلفات برخورد می‌شود. این موضوع 
باید با هماهنگی دستگاه‌های ذیربط ازجمله 
دادستانی و قوه قضاییه پیگیری و ساماندهی 
شود. نصب تابلوهایی از سوی شهرداری با 
محتوای »ورود حیوانات خانگی ممنوع« در 
پارک‌ها گام اولیه‌ای است؛ اما اجرای مؤثر این 
ممنوعیت نیازمند همراهی و حمایت قانونی و 

نظارتی است.« 

از هفته گذشته دادستانی‌های شهرهای 

مختلف در حال صدور حکم ممنوعیت 
سگ‌گردانی هستند؛ مسئله‌ای که 
موج بزرگی در فضای مجازی کشور راه 
انداخته است و موافقان و مخالفانی دارد. 
مهم‌تر از این موج، ضمانت اجرایی این 

دستور و قوانین در حوزه سگ‌گردانی 
است. اینکه چقدر قابلیت اجرایی دارند 
و آیا مجری می‌تواند آن را به درستی اجرا 
کند و اینکه دارندگان این حیوان خانگی 
چقدر همراه و همدل با این دسته از قوانین 

می‌شوند و چطور می‌توان در جهت اقناع‌ 
آنها حرکت کرد. در این‌باره با محمدرضا 
عبدالحمیدی، پژوهشگر و تهیه‌کننده 
مستند‌ »دومینو« گفت‌وگویی کردیم که 

در ادامه می‌خوانید.

منظور من رسانه‌های خارجی 
است. آنها به مردم ایران ظلم 
کردند. ما شاهدیم که افراد در 
ساختمانشان دوبرمن نگهداری 
می‌کنند. ما شبکه‌های خارجی 
را بررسی کردیم و دیدیم که 
کارتل‌های اقتصادی این صنعت 
که نامشان مشخص است، در 
ایران دست به تبلیغات زده‌اند و 
با تکیه بر تبلیغات و روانشناسی 
تلاش کردند این صنعت را رونق 
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 جشنواره برای مدی
که تن هیچ‌کس نیست

سیزدهمین جشنواره مد و لباس فجر با حضور 
جمعی از فعالان صنعت پوشاک، مد و لباس با 
گشایش نمایشگاه آثار برتر این رویداد افتتاح 
شد. این جشنواره با نقدهای زیادی روبه‌روست 
که مهم‌ترین آن مربوط به کاربردی نبودن 
لباس‌های طراحی شده برای پوشش روزانه زنان 
است و عده‌ای عنوان می‌کنند شکل طراحی‌ها 
حتی مورد اقبال گروه‌های خاص مد و لباس 
هم قرار نمی‌گیرد. در زیر برخی از عکس‌های 

طراحی‌شده امسال را می‌بینید.

جزئیات آزمون استخدام 
بیش از 29هزار معلم 

مرکز آزمون جهاددانشگاهی از آغاز ثبت‌نام 
آزمون استخدامی وزارت آموزش و پرورش با 
هدف جذب و پذیرش ۲۹ هزار و ۷۵۰ نفر در 
مشاغل آموزگاری، دبیری، هنرآموز و استادکار 

خبر داد.
پس از تأیید سازمان اداری و استخدامی 
کشور دفترچه راهنمای آزمون استخدامی 
وزارت آموزش و پرورش توسط مرکز آزمون 
جهاددانشگاهی منتشر شد و داوطلبان تا پایان 
روز ۲۶ خرداد‌ماه فرصت دارند از طریق پایگاه 
اینترنتی www.hrtc.ir نسبت به ثبت‌نام اقدام 

کنند.
براساس اعلام مرکز آزمون جهاددانشگاهی، 
ضریب آزمون کتبی ۷۰ درصد و ضریب ارزیابی 
نهایی ۳۰ درصد تعیین شده است. همچنین 
تعداد داوطلبان معرفی‌شده برای ارزیابی نهایی، 

2برابر ظرفیت پذیرش خواهد بود.
زمان برگزاری آزمون با توجه به نوع شغل 
انتخابی، در یکی از روزهای دوم یا سوم مرداد 
خواهد بود و زمان دقیق آن، یک هفته پس از 

پایان مهلت ثبت‌نام اعلام می‌شود.
هر داوطلب صرفاً مجاز به ثبت‌نام در یک عنوان 
شغلی بوده و برای سهولت دسترسی داوطلبان 
به اطلاعات شغلی، بخش جست‌وجوی مشاغل 
در سامانه ثبت‌نام تعبیه شده است. همچنین 
جذب نیروی خدمتگزار در زمان دیگری انجام 

خواهد شد.

لیلا شریفگزارش کوتاه
روزنامه‌نگار

 توصیه پلیس
 به حاجیان

سرهنگ ابراهیم خلیل 
حاجی حسینلو، فرمانده 
پلیس فرودگاه‌های 
کشور: جهت استقبال 
از حاجیان گرامی از هر 
خانواده تنها یک یا ‌2نفر 
به فرودگاه بیایند و مراسم 
خوشامدگویی و استقبال 
را در خانه یا محلی خارج 
از فرودگاه برگزار کنند. 
استقبال‌کنندگان در کلیه 
فرودگاه‌های کشور از پارک 
خودروی خود در محل‌های 
غیرمجاز، حریم توقفگاه‌ها، 
مسیرهای ورودی و خروجی 
فرودگاه جداً پرهیز کنند. 
براساس قانون، همکاران 
ما در پلیس راهور با 
خودروهایی که موجب 
سد معبر یا اخلال در تردد 
خودروهای امدادی، امنیتی 
و خدماتی شوند برخورد 
خواهند کرد و درصورت 
نیاز، خودرو به پارکینگ 

منتقل خواهد شد.

‌خبر
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شنبه هفته آینده، مهمانی 10کیلومتری غدیر در 

تهران و سایر شهرهای ایران برگزار می‌شود؛ جشن 
بزرگ شیعیان که برای چهارمین سال به شکل 
خیابانی برگزار می‌شود و هم میزبان و هم مهمان 
آن، خود مردم هستند. همیشه مردم دوست 
داشتند همچون روز تاسوعا و عاشورا که بخشی از 

عزاداری‌ها خیابانی و دسته‌جمعی برگزار می‌شود، 
یک جشن مذهبی هم به شکل خیابانی و مردمی 
برپا شود که این اتفاق در چند سال اخیر افتاده و 
گرچه نوپا و جدید است اما مورد اقبال مردم واقع 
شده است. برای برگزاری منظم، مدیریت‌شده و 

باضابطه این جشن خیابانی که در تهران بیش از 
10کیلومتر است، ستاد مردمی‌ای اختصاص پیدا 
کرده که ساسان زارع، سخنگوی آن درباره نحوه 
برگزاری این جشن نشستی داشته و توضیحاتی 

ارائه داده است که در زیر می‌خوانید: 

علی‌الله سلیمیگزارش
روزنامه‌نگار

چند نکته مهم درباره جشن غدیر امسال
  در هیچ جشنی مانند غدیر، تا این اندازه بر اطعام و هدیه دادن تأکید نشده است. 
خوشبختانه در بسیاری از شهرها رسم شده که تعداد زیادی دیگ بار گذاشته 

می‌شود.

  خدمات در این مهمانی‌ها بسیار متنوع است که مهم‌ترین آنها، خدمات فرهنگی 
و محتوایی است. تمرکز اصلی برنامه امسال بر نهج‌البلاغه است و آشنایی و ترویج 
معارف امیرالمومنین)ع( با طرح‌هایی برای انس بیشتر با نهج‌البلاغه در طول سال، 

ازجمله برنامه‌های پیش‌بینی‌شده برای این جشن است.

  در تهران 4 استیج مرکزی با پخش زنده داریم. میدان امام حسین، میدان 
فردوسی، میدان انقلاب با محوریت کودک و میدان آزادی محل برپایی استیج‌هاست. 

بزرگ‌ترین نورافشانی و نمایش هوایی را تا قبل از تاریکی هوا خواهیم داشت.

  جشن عید غدیر مصداق بارز یک اتفاق دینی مردمی است. در تهران و بسیاری از 
شهرهای دیگر، موضوع اول جهان اسلام یعنی مسئله فلسطین در این جشن‌ها جدی 
گرفته شده و مواکب مقاومت مستقر هستند و برای جمع‌آوری کمک به مردم مظلوم 

غزه فعالیت می‌کنند.

  امسال در جشن غدیر تهران یک شهربازی برپا می‌شود که 
میزبان یک‌میلیون کودک خواهد بود. هم حجم و هم کیفیت 
و تعداد خدمات این شهربازی افزایش یافته و این برنامه در 
شهرستان‌ها و سایر استان‌ها نیز تکرار شده و جلوه‌ای متفاوت 

به جشن بزرگ مردمی غدیر بخشیده است.

  در حوزه فرهنگی، بیش از 500موکب 
فرهنگی فعالیت می‌کنند که شامل 
نقالی روایت غدیر، نقاشی کودکان، 
کتاب‌های تعاملی با موضوع قصه غدیر، 
شعر، داستان و نقاشی خواهد بود که 

به کودکان تهرانی تقدیم می‌شود.

4 
سال 

است که این جشن 
به‌صورت خیابانی در 

 مرکز شهر تهران 
برگزار می‌شود

20 
کشور 

 اعلام کرده‌اند که 
جشن کیلومتری 
خواهند داشت

350 
کیلومتر 

 طول برگزاری
 این جشن 
 در کل کشور

است.

 مهمانی بزرگ
  غدیر را برگزار 

 خواهند 
کرد

31
500استان

شهر

2400
تعداد موکب‌های تهران

100
هزار

 خادم در این جشن 
میزبان هستند

500
متر

 دسترسی مردم 
به انواع موکب‌ها

30
هزار
 دیگ

 غذا طبخ می‌کنند

9
میلیون

 پرس غذا طبخ
و توزیع می‌شود

500
موکب فرهنگی

1900
موکب پذیرایی

مسیر تهران
ساعتمیدان آزادیمیدان امام حسین)ع( تا

 16 تا  22

۱,۰۰۰,۰۰۰
کودک

در طولانی‌ترین شهر بازی روز 
عید غدیر که در تهران برپا 
می‌شود، شرکت می‌کنند.

680
هزار نفر

سال گذشته بانی برگزاری 
جشن کیلومتری غدیر 

شدند

شرایط کمک به جشن غدیر
عدد ۱ را به شماره ۳۰۰۰۶۰۳۰ ارسال کنند

شعار برنامه امسال

  حمایت از فلسطین
و محور مقاومت 

 شرکت سالانه
  ‌۱۵۰هزار دانش‌آموز
در المپیادهای علمی

وزیر  کاظمی،  علیرضا 
آموزش و پرورش: هزاران 
دانش‌آموز در مدارس 
سمپاد ما تحصیل و 
سالانه بین ۹۰ تا ۱۵۰ هزار 
دانش‌آموز، در المپیادهای 
علمی ما شرکت می‌کنند. 
هزار نفر در سطح کشور 
در المپیادها شرکت 
می‌کنند و حداقل ۱۰۰ نفر 
در المپیادهای بین‌المللی 
حضور دارند. ما در سال 
۲۰۲۴ توانستیم رتبه سوم 
را در سطح دنیا کسب 
کنیم که این نتیجه، حاصل 
همان سرمایه‌گذاری و 
برنامه‌ریزی‌ها در این زمینه 

است.

وام ازدواج جوانان 
داده نمی‌شود

عبدالوحید فیاضی، نماینده 
مجلس: وام ازدواج جوانان با 
وجود سیاست‌های افزایش 
توسط  همچنان  جمعیت 
بانک‌های عامل معطل مانده 
است. این نیاز امروز جوانان 
و جامعه ماست. من خواهش 
می‌کنم که در این موضوع 
جدی‌تر عمل شود و بانک 
مرکزی باید پاسخگو  باشد.
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خطرناک‌تر از سرخک و مالاریا
مقاومت میکروبی در کنار بیماری‌های نوپدید مثل کرونا، بزرگ‌ترین تهدید سلامت بشر محسوب می‌شود

ایران در مسیر سالمندی 
عباس عبادی، معاون پرستاری وزارت بهداشت و رئیس نخستین 
کنگره بین‌المللی ارتقای سلامت- گذر از میانسالی به سالمندی از 
افزایش شتابان نرخ سالمندی در کشور خبر داد و گفت: بر‌این اساس 
کنگره با 2 هدف برگزار خواهد شد؛ اول آماده‌سازی‌ جمعیت‌میانسال 
برای‌گذار به یک سالمندی سالم؛ به‌ویژه متولدان دهه 60 برای 
15- 10سال آینده که می‌خواهند وارد دوران سالمندی شوند. دوم 
آماده‌سازی نظام سلامت اعم از پزشکان، روانپزشکان، روانشناس‌ها، 
مددکاران اجتماعی، پرستاران، گروه‌های توانبخشی و فعالان اقتصاد 
سلامت برای ارائه خدمات بهینه علمی و فنی به سالمندان در دهه 
آینده. این مسئول درباره این موضوع به چند آمار و نکته مهم اشاره 

کرده که در ادامه می‌خوانید.

نکته روز

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

پخت‌وپز در ظروف نچسب؛ مفید یا مضر
حمید حقانی، کارشناس مسئول آزمایشگاه کنترل مواد غذایی درباره ظروف نچسب برای پخت‌وپز روزانه گفت: 
این ظروف تا دمای ۲۶۰درجه سانتی‌گراد، ایمن است اما در دمای بالاتر شروع به آزادسازی بخارات سمی می‌کند. 

استفاده از پخت‌وپز با دمای پایین‌تر کمک می‌کند در معرض این دود پلیمری قرار نگیریم.

کمبود نقدینگی؛ مشکل مهم تجهیزات پزشکی 
مهدی پیرصالحی، رئیس سازمان غذا و دارو ،تامین ارز و نقدینگی را از چالش‌های تولیدکنندگان تجهیزات پزشکی 
عنوان کرد و گفت: این شرکت‌ها علاوه بر مشکلاتی که در زمینه تولید دارند، در حوزه تامین ارز برای قطعات یدکی 
هم دچار مشکلند و بحث کمبود نقدینگی یکی از مباحث مشکل‌ساز این حوزه است.

تغذیه

چرا تخم‌مرغ مهم است؟
 اغلب ما تخم‌مرغ را غذایی جدی به‌حساب نمی‌آوریم و بدون 
اهمیت‌دادن به این خوراکی خوشمزه و پرپروتئین آن را در حد 
یک غذای جایگزین ساده قلمداد می‌کنیم. اما آیا تخم‌مرغ آنقدر 

کم‌اهمیت است که به‌سادگی از کنار آن گذر کنیم؟
پروتئین: تخم‌مرغ منبع خوبی از پروتئین است.

ویتامین‌ها و مواد معدنی: تخم‌مرغ حاوی مقدار خوبی 
از ویتامین‌ها و مواد معدنی ضروری، ازجمله کلسیم، آهن 

و روی است.
کلسترول: در سایت کلینیک مایو نیز به این نکته اشاره 
شده که تخم‌مرغ حاوی کلسترول است، اما تحقیقات نشان 
می‌دهد که کلسترول موجود در تخم‌مرغ ممکن است به 
اندازه سایر منابع کلسترول، مانند نمک، چربی اشباع و 
کلسترول حاصل از پنیر یا کره، بر سلامت قلب تأثیر منفی 

نداشته باشد. 
تخم‌مرغ همچنین حاوی کولین، یک ماده مغذی مهم 

برای سلامت مغز و ویتامین D است.

طب ایرانی

رفتارها هم مزاج دارند
یکی از نکته‌های بارز طب ایرانی، بحث طبایع و البته مزاج‌هاست. 
طبایع و مزاج‌ها از انباشت غذاها و... اتفاق می‌افتد و البته مواردی 
چون ورزش، تحرک، استراحت، خواب، سلامت روان و ژنتیک 
هم در آن اثرگذار هستند. متخصصان طب ایرانی به همین 
نسبت، عقیده دارند که غذاها طبع و اثربخشی خاص خودشان 
را در مزاج آدمی دارند، اما احتمالا کمتر شنیده باشید که حتی 
رفتارهای آدمی نیز می‌توانند مزاج خاص خودشان را داشته 
باشند. به‌گفته متخصصان این حوزه، هرکدام از رفتارها، می‌تواند 
باعث ایجاد مزاج و طبع گرم یا سرد در ما شود؛ طبیعتا مزاج گرم 
می‌تواند جسم و روان را ارتقا بخشد و طبع سرد می‌تواند ایجاد 
بیماری‌ها را رقم بزند. شاید برایتان سؤال باشد که حالا کدام‌ 
رفتارها چه طبع و مزاجی می‌توانند داشته باشند؟ مثلا دقت 
داشته باشید که رفتارهای صمیمانه، متواضعانه، بدون تکبر و 
فارغ از خودنمایی، مزاج گرم دارند و می‌توانند سلامت فرد را ارتقا 
ببخشند. طبیعتا رفتارهای ضد‌ این، می‌تواند طبع سرد ایجاد 

کند و باعث و بانی ایجاد بیماری شود.

4تا 10برابر
مصرف آنتی‌بیوتیک در دوره کرونا در ایران، بیشتر از کشورهای دیگر بود

استفاده از آنتی‌بیوتیک‌ به‌خصوص 
آنتی‌بیوتیک‌های قوی‌تر‌ علاوه 
بر افزایش هزینه‌های 

نظام سلامت، میزان مرگ‌ومیر را هم 
افزایش می‌دهد؛ موضوعی که بیشتر 

مردم از آن خبر ندارند.

در حال حاضر در برخی بیمارستان‌ها، تعداد زیادی از بیماران به‌دلیل مقاومت 
میکروبی بستری هستند یا مقاومت میکروبی، شرایط آنها را خیلی وخیم‌تر و 
بستری‌ها را طولانی‌تر می کند یا منجر به بستری‌شدن آنها در بخش‌های 

مراقبت‌های ویژه و یا حتی موجب مرگ آنها می‌شود.

دکتر آمیتیس رمضانی، دبیر 
انجمن متخصصان عفونی: 

   بیماری‌ای که می‌تواند تبدیل به 
تهدید بزرگ جهانی شود، سرخک 
و مالاریا و... نیست، بلکه »مقاومت 

میکروبی« است.
   ویروس‌ها پتانسیل ایجاد پاندمی 
و طغیان‌های بزرگ در جهان را دارند؛ 
مثل کرونا، اما تهدید بزرگ دیگری 
وجود دارد که به آن »پاندمی سایلنت« 
یا »پاندمی بی‌سروصدا« گفته می‌شود؛ 

»مقاومت میکروبی«.
   مصرف بی‌رویه و غیرضروری   
آنتی‌بیوتیک‌ها باعث می‌شود که 
باکتری‌ها در دنیا مدام به سمت افزایش 

مقاومت بروند. نتیجه‌اش هم این 
می‌شود که انسان با باکتری‌هایی بیمار 
می‌شود که ما برای آنها دارویی نداریم.

   گسترش بیماری‌های عفونی در 
کل دنیا خیلی سریع شده و ما باید 
دربرابر یک‌سری بیماری عفونی 
که پتانسیل طغیان و همه‌گیری 
دارند، آمادگی داشته باشیم. 2 مورد 
تهدیدکننده وجود دارد که یکی از 
آنها بیماری‌های بازپدید و نوپدید 
به‌خصوص بیماری‌های مشترک بین 
انسان و دام هستند؛ مثل کرونا. این 
بیماری‌ها این پتانسیل را دارند که 
طغیان و اپیدمی ایجاد کنند. مورد دوم، 

مقاومت میکروبی است.

2 آسیب آنتی‌بیوتیک‌ها

در نهایت بیمارستان!

ابزاری که ناکارآمد می‌شود

3.5برابر
 میانگین جهانی

 آنتی‌بیوتیک مصرف می‌کنیم

5میلیون
مرگ در جهان، سالانه به‌دلیل 
مقاومت میکروبی اتفاق می‌افتد

5سال 
دیگر، مرگ‌ومیر ناشی از مقاومت 

میکروبی دوبرابر خواهد شد

دی
رزا

 شی
رام

شه
ح: 

طر

سالمندان مولد نیستند 
 بیماری‌های تنفسی، اختلالات شناختی، 
سرطان‌ها و... سبب شده که سالمندان نه‌تنها 
نتوانند عناصر مولد در جامعه باشند که خود 

نیازمند مراقبت توسط دیگران می‌شوند.

40تا 60سالگی
دوره میانسالی 

سالمندان ایران  

بالای 65سالگی
سن سالمندی   

25 درصد
 جمعیت سالمند

 تا 1430

11 درصد
جمعیت سالمند  
ایران در حال حاضر

ایرانی‌ها چندبرابر میانگین جهانی آنتی‌بیوتیک مصرف 
می‌کنند و این فقط ظاهر ماجراست. واقعیت و پشت پرده ماجرا 
که خیلی از مردم از آن بی‌خبرند، این است که زیاده‌روی در 

مصرف آنتی‌بیوتیک‌ها منجر به »مقاومت میکروبی« می‌شود. مقاومت میکروبی به زبان خیلی 
ساده یعنی وقتی بیمار می‌شویم، میکروب‌ها نسبت به داروهایی مثل آنتی‌بیوتیک مقاوم 
می‌شوند و آنتی‌بیوتیک‌ها دیگر اثر سابق خود را نخواهند داشت. در نتیجه، عفونت در 

بدن فرد بیمار باقی می‌ماند و شدیدتر می‌شود و ممکن است منجر به مرگ 
او شود. این، یکی از بزرگ‌ترین تهدیدهای سلامت بشر است.

پروانه بندپیگزارش
روزنامه‌نگار
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3 میلیارد اطلاعات در یاهو لو رفت
سال ۲۰۱۳ هکرها به سیستم یاهو نفوذ و اطلاعات 
مشتریان بیش از  ۳ میلیارد حساب کاربری را فاش کردند. 
خوشبختانه اطلاعات حیاتی مانند داده‌های پرداخت، 
رمزهای عبور یا شماره حساب‌های بانکی در بین داده‌های 
سرقت‌شده نبود، اما همچنان 
از این نشت اطلاعات 
به عنوان یکی از 
بزرگ‌ترین‌ها در 
این زمینه یاد 

می‌شود. 

815 میلیون نفر در شورای تحقیقات پزشکی هند 
در اکتبر ۲۰۲۳ داده‌های آزمایش کووید ۸۱۵ میلیون نفر از جمعیت هند 
از شورای تحقیقات پزشکی این کشور به سرقت رفت. فرد خاطی سعی کرد 
این مجموعه داده‌ها را به قیمت ۸۰،۰۰۰ دلار در انجمن‌های هک بفروشد. 

از آن زمان تاکنون 4 نفر در رابطه با این جرم دستگیر شده‌اند.

اطلاعات فیس‌بوک 
در مارس ۲۰۲۱ هکرها به دلیل آسیب‌پذیری‌ای که البته در سال ۲۰۱۹ 
یک بار برطرف شده بود، غول رسانه‌های اجتماعی فیس‌بوک را از دسترس 
خارج کردند. پس از این نفوذ، اطلاعات ۵۳۳ میلیون کاربر از ۱۰۶ کشور 
جهان شامل نام کامل، شماره تلفن، موقعیت مکانی کاربر، اطلاعات 

بیوگرافی و آدرس‌های ایمیل در یک انجمن هک منتشر شد.

نشت 500 میلیون داده مخابراتی
شرکت Syniverse که بخش مهمی از زیرساخت‌های مخابراتی جهانی 
را تشکیل می‌دهد، ۲۷ سپتامبر سال ۲۰۲۱  میلادی در کمیسیون بورس 
و اوراق بهادار ایالات متحده )SEC( در گزارشی اعلام 
کرد که هکرها به ۵۰۰ میلیون رکورد دسترسی پیدا 
کرده‌اند. اطلاعات فاش‌شده شامل اطلاعات شخصی 
کارمندان، اسرار تجاری، مالکیت معنوی، اطلاعات 
حساس تأمین‌کنندگان، مشتریان، فروشندگان و 
سایر اطلاعات مالی مهم بود و این شرکت متوجه 
شد که هکرها سال‌ها در سیستم آنها به 
صورت زیرپوستی حضور داشتند و داده‌ها 

را سرقت می‌کردند.
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تعویق چندباره فیلتر تیک‌تاک در آمریکا

دولت ترامپ ‌بار دیگر ممنوعیت تیک‌تاک را به تعویق می‌اندازد تا آینده این اپلیکیشن محبوب همچنان در 
هاله‌ای از ابهام  باقی بماند. این سومین بار است که دولت ترامپ می‌خواهد زمان اجرای این دستور را عقب 

بیندازد که به‌نظر می‌رسد دلیل آن ادامه تنش‌های تجاری چین و آمریکاست.

صادرات تجهیزات پزشکی ایران به 60کشور
حسین افشین، معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری: در حال حاضر تجهیزات پزشکی 
ایران به ۶۰ کشور صادر می‌شود. محصول تجهیزات پزشکی که در ایران استفاده شود و استانداردهای داخلی 

را پاس کند، حتما می‌تواند به خارج از کشور نیز صادر شود.

بزرگ‌ترین نفوذ‌های اطلاعاتی تاریخ
نفوذ به سیستم‌های اطلاعاتی ثبت سوابق شخصی افراد، اتفاقی پرتکرار در دنیای فناوری است

زهرا خلجیگزارش
روزنامه‌نگار

فناوری اطلاعات

نوآوری

آغاز رویداد بزرگ اپل
همه ساله کنفرانس 
جهانی توسعه‌دهندگان 
اپل )WWDC( محلی 
است که نرم‌افزارهای 
آینده این شرکت را 
معرفی و مرور می‌کند. 
سی‌وششمین دوره این رویداد بزرگ امروز )دوشنبه( آغاز 
می‌شود و تا جمعه ادامه خواهد داشت. در این رویداد، اپل 
تمرکز ویژه‌ای بر نرم‌افزار خواهد داشت تا تغییرات ظاهری 
گسترده، هوش مصنوعی کاربردی‌تر و یکپارچگی بیشتر 
بین سیستم‌عامل‌ها. یکی از مهم‌ترین نکات در کنفرانس 
امسال این است که از این پس سیستم‌عامل‌های خود را 
با عدد سال عرضه خواهد کرد. انتظار می‌رود امسال درباره 
هوش مصنوعی و اپ‌های جدید نیز اطلاعاتی در اختیار 

علاقه‌مندان قرار بگیرد.

ژاپنی‌ها خون مصنوعی تولید کردند
یک گروه از دانشمندان 
ژاپنی به رهبری هیرو‌می 
ساکای در دانشگاه پزشکی 
نارا، نوع جدیدی از خون 
مصنوعی توسعه داده‌اند 
که می‌توان آن را برای 
هر بیماری، صرف‌نظر از گروه خونی‌اش، استفاده کرد. 
این دستاورد می‌تواند راه‌حلی بالقوه برای کمبود جهانی 
خون اهدایی باشد. خون مصنوعی با استخراج هموگلوبین 
)پروتئینی که وظیفه حمل اکسیژن را برعهده دارد( از 
خون‌های اهدایی تاریخ‌گذشته تولید می‌شود. این هموگلوبین 
در یک پوسته محافظتی قرار می‌گیرد و به شکل »وزیکول‌های 
هموگلوبین« درمی‌آید که عملکرد گلبول‌های قرمز واقعی 
را تقلید می‌کند. از آنجا که این سلول‌های مصنوعی فاقد 
نشانگرهای گروه خونی هستند، با همه گروه‌های خونی 
سازگار و همچنین عاری از ویروس‌ هستند. یکی دیگر از 

مزایای مهم آنها عمر طولانی ذخیره‌سازی است.

طراح اپل درگذشت
بیل اتکینسون یکی از طراحان رایانه شرکت اپل و خالق 
نرم‌افزاری که رویکرد بصری متحول‌کننده رایانه‌های 
»لیزا« و »مکینتاش« این شرکت را امکان‌پذیر ساخت، در 
‌۷۴سالگی به‌دلیل عوارض ناشی از سرطان پانکراس از دنیا 
رفت. اتکینسون کارمند شماره ۵۱ اپل بود که استیو جابز او 
را در این شرکت استخدام کرد. او یکی از ۳۰عضو تیم توسعه 
نخستین رایانه مکینتاش بود به عنوان طراح اصلی رابط 

کاربری گرافیکی کامپیوتر لیزا شناخته می‌شد.

عکس‌نوشت

اینفوگرافیک

نگاهی به پرچمدار نیو
شرکت نیو جدیدترین پرچمدار خود را با نام اونوو ال90معرفی 
کرد. این خودروی شاسی‌بلند برقی با باتری 85کیلووات 

ساعتی و قیمت پایه 68هزار و 600دلار عرضه می‌شود.

وزن 
 2385

کیلوگرم

برد 
605
کیلومتر

سرعت
200
Km/h

قدرت
590

اسب‌بخار

صفحه‌آرا: مجید اصغری

نقض داده‌ یا همان نشت اطلاعات یکی از 
بزرگ‌ترین تهدیدات برای داده‌های شخصی از 
زمان اختراع اینترنت است. قربانیان این اتفاق 
شامل سازمان‌هایی با هر شکل و اندازه‌ و در هر 

صنعتی می‌شوند. نقش‌های منفی دنیای فناوری 
با تاکتیک‌ها، تکنیک‌ها و رویه‌های جدید و 
آزمایش‌شده آماده‌ نفوذ به شبکه‌ها و سرقت 
داده‌های ارزشمند هستند. آنها داده‌های 

مصرف‌کنندگان را می‌دزدند و از آن برای 
سود مالی یا سایر اهداف غیرقانونی استفاده 
می‌کنند. در اینجا 5 مورد از بزرگ‌ترین نشت‌ 

داده‌ای تاریخ را معرفی می‌کنیم.

نشت 4 میلیاردی اطلاعات در چین
چند روز پیش در یکی از بزرگ‌ترین 
نشت‌های اطلاعاتی تاریخ در چین، 
حدود 4 میلیارد داده حاوی اطلاعات 
شخصی و حساس کاربران به طور عمده 
از اپلیکیشن وی‌چت فاش شد. این 
داده‌ها ممکن است بخشی از پروژه 
نظارتی گسترده برای ردیابی و تحلیل 
رفتاری افراد باشد. این پایگاه داده شامل 
مجموعه‌های متعددی بود که از نیم 
میلیون تا بیش از ۸۰۰ میلیون رکورد 
از منابع مختلف را در بر می‌گرفت. تیم 
تحقیقاتی معتقد است که این مجموعه 
داده‌ها با دقت جمع‌آوری و نگهداری 
شده است تا بتواند پروفایل‌های 
جامع رفتاری، اقتصادی و اجتماعی 
هر شهروند چینی را ایجاد کند. گفته 
می شود بیش از 805 میلیون سابقه 

ثبت‌شده از وی‌چت لو رفته است. 
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

اتاق برگزاری دوره‌های آنلاین ساکت‌ترین بخش مؤسسه است و آقای مربی لابه‌لای ضبط و پخش همزمان 
برنامه آموزشی‌اش گاهی هم به سؤالات مکتوب مخاطبانش پاسخ می‌دهد، ولی انگار هنرجویانش که 
به‌صورت گروهی از آموزش‌ها استفاده می‌کنند، چندان اهل سؤال و جواب و به چالش کشاندن آقای مربی 

نیستند و به اندازه راحیل و لیلا یا مادربزرگ‌های عضو مؤسسه صبر و حوصله او را محک نمی‌زنند!

 آموزش از راه دور
 آسان و کم‌دردسر

تماشای گزارش

شاگردان خودمختار 

 ساعتی در کلاس‌های آموزش تندخوانی
 که هزینه‌های میلیونی و ماجراهای غریب دارد

مثل برق بخوان

می‌گویند قلق دارد؛ قلق‌های جورواجور که 
باید یکی‌یکی آنها را یاد بگیری و تمرین کنی 
تا بتوانی یک کتاب درسی 500صفحه‌ای را در 
یک شب بخوانی! یا اگر یک بزرگسال سالمند 
هستی و از دوره درس، کلاس و مدرسه‌ات گذشته، با به‌کار بستن این ترفندها 
از خطر ابتلا به آلزایمر دور شوی و حتی در همین دوره سنی بتوانی یک فعالیت 
اجتماعی جدید را شروع کنی! حتی کودکانی را هم که تازه به مدرسه رفته‌اند و راه 
دراز باسواد شدن را در پیش دارند، مخاطب برنامه‌های خود می‌دانند و با تبلیغات 
دهان پرکن از آنها می‌خواهند برای یادگیری قلق‌ها و ترفندهای عجیب و غریب‌شان 
در دوره‌های »تندخوانی« مؤسسات‌شان شرکت کنند. دوره‌های آنلاین و حضوری 
این مؤسسات هزینه‌های میلیونی و اما و اگرهای بسیار دارد و تا مانند لیلا، راحیل، 
بهنام و مادربزرگش سر کلاس‌هایشان ننشینی به چند و چون کارشان پی نمی‌بری.

رابعه تیموریزندگی
 ‌روزنامه نگار

مشاوران مؤسسه در همان 
جلسه مشاوره پیش از ثبت‌نام، 

با دلیل و برهان‌های فراوان 
متقاضیان‌تند‌خوانی‌ را مجاب 
کردند که برای گرفتن نتیجه 

مناسب باید در کلاس حضوری 
شرکت کنند

 میان انبوه ساختمان‌های خیابان شریعتی که اغلب‌شان
 قد و بالایی بلندتر از درختان کهنسال خیابان به هم زده‌اند، پیدا 
کردن یک مجتمع اداری گل‌درشت چندطبقه دشوار نیست. 
مؤسسه تندخوانی‌ای که از معدود مؤسسات برگزارکننده 
دوره‌های حضوری تندخوانی است، در یکی از واحدهای این 
مجتمع قرار گرفته است؛ مؤسسه‌ای خلوت و کم رفت‌وآمد که 
وقتی به داخل آن پا می‌گذاری از هیاهوی معمول مؤسسات 
آموزشی خبری نیست، اما با وارد شدن به کلاس‌های حضوری آن 
و نشستن پای چانه‌زنی مادربزرگ‌ها با مدرس دوره، تازه حساب 
کار دستت می‌آید که چرا دوره‌های حضوری فقط با 2 تا 3هنرجو 
برگزار می‌شود. مادربزرگ بهنام در اجرای روش »خط‌بری« از 
2هم‌دوره‌ای جوان‌ترش ماهرتر است و با استفاده از خط‌بر چوبی 
قدیمی‌اش می‌تواند چشم‌هایش را بدون پس و پیش افتادن از 

دست‌هایش به‌دنبال کلمات کتاب‌ها بدواند، اما در انجام تمرین 
»ستاره« پیشرفت چندانی نداشته و هنوز وقتی چشم‌هایش را 
روی 6رأس یک تصویر ستاره‌مانند می‌لغزاند، نمی‌تواند سرش 
را ثابت و بی‌حرکت نگه دارد. آقای مدرس جوان برای ماهر شدن 
در این تصویر به مادربزرگ فرصت داده، ولی تنگ‌حوصلگی‌های 
او در مرتب کردن قطعات پازل‌های پیچیده یا طفره رفتنش از 
پیداکردن روشی برای نجات شاه و وزیر در صفحه بازی شطرنج را 
آفت پیشرفتش در تمرینات تندخوانی می‌داند. از وقتی مادربزرگ 
بهنام مدرک دیپلم رشته علوم‌طبیعی‌اش را گرفته، لااقل 6دهه 
می‌گذرد و حالا که می‌خواهد تنهایی‌هایش را با خواندن کتاب 
پر کند، به مؤسسه تندخوانی آمده تا برای فراموش‌کاری‌های 
پی‌درپی‌اش در آشپزی و خستگی ذهنی زودرسش در موقع 

مطالعه راه چاره‌ای پیدا کند.

پیشرفت بهنام در تندخوانی کتاب‌های زیست‌شناسی و ادبیات، 
مادربزرگ را هم برای شرکت در این دوره‌ها سر ذوق آورده است. 
در کلاس بهنام و هم‌دوره‌ای هم‌سن و سالش از بحث و جدل میان 
مربی و هنرجویانش خبری نیست و پرسش و پاسخ‌هایشان هم به 
مباحثه‌های علمی دانش‌آموزان درسخوان شباهت دارد. بهنام سال 
آینده باید در کنکور ورودی دانشگاه شرکت کند و ادعاهای مؤسسات 
آموزش تندخوانی برای در آستین داشتن ترفندهایی که زمان مطالعه 
درسی دانش‌آموزان را به کمتر از نصف کاهش و کارایی و کیفیت درس 
خواندن‌شان را چند برابر افزایش دهد، بهنام را تشویق کرده که در دوره 
اتمی مؤسسه شرکت کند. در این دوره یک و نیم‌ماهه برای مطالعه هر 
درس روش جداگانه‌ای طراحی کرده‌اند، ولی برای بهنام روش‌های 
تصویرسازی ذهنی، دنبال کردن چشمی مطالب هایلایت نشده 
کتاب یا همان سیاه‌خوانی و استفاده از روش کدینگ که در تندخوانی 

زیست‌شناسی و ادبیات به‌کار بسته، کارایی بیشتری داشته و در اجرای 
روش‌های تندخوانی 6درس دیگرش هنوز راه درازی در پیش دارد که با 
وجود مشغله‌های مدرسه بعید می‌داند برای ماهر شدن در این روش‌های 
تندخوانی دشوار و زمان‌بر مهارت کافی را به‌دست آورد. هزینه دوره‌های 
آموزشی 5جلسه‌ای مادربزرگ از هزینه کلاس‌های 8جلسه‌ای بهنام 
بیشتر است و او با پرداخت 9میلیون تومان و مادربزرگ با هزینه 
11میلیون تومان در دوره‌ها شرکت کرده‌اند. شرکت در دوره‌های 
آنلاین و غیرحضوری این دوره‌ها فقط به اندازه 2میلیون و 300هزار 
تومان خرج روی دست‌شان می‌گذاشت، ولی مشاوران مؤسسه در 
همان جلسه مشاوره پیش از ثبت‌نام، با دلیل و برهان‌های فراوان آنها 
را مجاب کردند که برای گرفتن نتیجه مناسب باید در کلاس حضوری 
شرکت کنند تا مربی روش تدریسی شخصی‌سازی‌ شده و متناسب با 

نقاط ضعف و قوت‌شان برای آنها اجرا کند.

کار مربی کلاس لیلا و راحیل از همکاران 
دیگرش دشوارتر است و اگر تمرین 
حرکت دادن خودکار در طرفین راست 
و چپ یا بازی گفتن رنگ اجسام بدون 
ذکر نام آنها به مذاق بچه‌ها مزه کند، 
وقتی او مشغول توضیح تمرین شمارش 
معکوس اعداد است، لیلا و راحیل دور 
از چشم او به بازی‌ها و تمرینات مورد 
علاقه خود ادامه می‌دهند! لیلا و راحیل 
هردو در کلاس دوم درس می‌خوانند 
و به‌دلیل اینکه در روان‌خوانی درس 
فارسی و حفظ مطالب کتاب علوم‌تجربی 
و هدیه‌های آسمانی پیشرفت مناسبی 
نداشته‌اند، والدین‌شان آنها را در 
دوره‌های تندخوانی و تقویت حافظه 
ثبت‌نام کرده‌اند، اما مؤسسه خواهر 
کوچک‌تر راحیل را که سال بعد دوره 
درس و مدرسه را شروع می‌کند و سواد 
خواندن و نوشتن ندارد، برای شرکت در 
دوره‌های ویژه کودکان نپذیرفته است. 
هزینه آموزش راحیل و لیلا 8میلیون و 
500هزار تومان است و باید آنها بعد از 
گذراندن این دوره یک و نیم ماهه، ‌6ماه 
دیگر هم به‌صورت غیرحضوری با مربی 
در ارتباط باشند تا آموخته‌هایشان خوب 

ملکه ذهن‌شان شود.

دوره‌های اتمی به دشواری شکافتن اتمشاه و وزیر مادربزرگ؛ کیش و مات
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